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ПОЗДЕЕВ В.П.           

«Жизнь и военная служба красноармейца Поздеева 

Петра Ильича». 

 

Автор  в своем  рассказе пишет об отце, и  родословной семьи 

Поздеевых, которая начиналась в начале XVIII века и продолжается, 

посей день.          

 Благодаря архивным данным удалось восстановить всю 

родословную красноармейца П.И.Поздеева. Сам автор является 

продолжателем Рода в пятом поколении. Его отец воевал. Был 

ранен, но продолжил служить в Красной Армии. Остался  жив и 

после войны они вместе с женой родили единственного сына, 

который продолжил Род семьи.       

 Автор выражает  большую благодарность  полковнику 

А.Н.Малонину - учёному, кандидату военных наук, профессору АВН 

за помощь в создании «Семейной летописи Рода П.И.Поздеева». 

  

 Автор использовал в своем рассказе фотографии из личного 

архива, из группы «Верещагинский краевед», из музея Сибирского 

тракта с. Дебёсы, из интернета, Центральных Архивов 

Министерства Обороны, фотографии друзей, которые бесплатно 

предоставили автору.           
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ПРЕДИСЛОВИЕ 

Род и семья – это первые объединения людей. Они возникли 

много тысяч лет тому назад. Но, по-прежнему имеют большое 

значение для человека.          

  Что означает слово Род? Объяснений такого понятия очень 

много. В русском языке РОД означает корень самых главных в 

жизни человека, взаимосвязанных понятий: родители, рожать, 

родные, родина, природа, родник, урожай, плодородие.  

 РОД – это связь членов семьи, произошедших от одного 

родоначальника. Принадлежность  к роду частенько определяет 

судьбу («на роду написано»), долю, какие-то устойчивые черты 

характера («он родом таков»).         

  Почитать и уважать предков, хранить память о них – раньше 

это было едва ли не священная обязанность каждого. Сейчас мало 

кто знает о своих дальних родственниках, хотя интерес к семейным 

корням начинает расти. Постепенно приходит осознание того, что 

сохранить свое имя в истории рода можно лишь отдавая дань 

уважения предкам, которым мы обязаны жизнью. Мы гордимся 

тем, что у нас есть Корни и история нашей Семьи.   

 Считаем, что в память о наших предках и сохранения памяти 

Рода, мы обязаны стать связующим звеном между ушедшими из 

жизни нашими родными и ныне живущими нашими детьми, 

внуками и правнуками. Мы должны передать им наши знания о 

предках, научить их знать свои Корни и уважать историю нашей 

Семьи, как это делаем мы с полковником А.Н.Малониным. Почти к 

каждому человеку рано или поздно приходит желание узнать свои 

Корни и своих предков. Чаще всего это приходит слишком поздно, 

в зрелом возрасте, когда начинаешь понимать, что твои дети и 

внуки часто не знают даже о своих родителях, об их прежней 

жизни ни то, что о своих предках. Потому я и начал эту работу. 
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РОДОСЛОВНАЯ ИСТОРИЯ СЕМЬИ      

 В метрических книгах, записи родившихся, бракосочетавшихся 

и умерших по приходам в Удмуртских церквях, первым 

основателем фамилии был найден ИГНАТ ПОЗДЕЕВ.  К сожалению, 

кто была его жена не установлено. Но уже следующая ветвь имеет 

точное выражение цифр: когда родились, когда женились, когда у 

них появились дети. У Игната родилось трое сыновей: Парфён, 

Григорий, и Терентий.         

 ПЕРВЫЙ сын Игнатия – Поздеев Парфён Игнатьевич, который 

родился примерно в 1835 году и прожил до 8.04.1888 года и 

является основным продолжателем ветви рода Поздеевых.  

 В возрасте 53 лет  Парфен умер от чахотки. Его супругой была 

Мавра Спиридоновна (примерные даты 1831г. или 1839г. - 

28.03.1905г.).  Мавра Спиридоновна умерла в возрасте 66 лет от 

старости, о чём имеется запись в метрической книге по приходу 

Свято-Троицкой церкви.          

 У них родилось восемь детей. Точные даты рождения 

супругов не были установлены, а также дата их бракосочетания. 

 ВТОРЫМ сыном Игнатия был Григорий, примерные даты 

жизни (1839-21.11.1905г.), который создал ещё одну ветвь рода 

Поздеевых. Он женился на Ирине Игнатьевне (1838-14.12.1898г.) 

Ирина умерла от старости в возрасте 60 лет, о чем имеется запись в 

метрической книге по приходу Свято-Троицкой церкви. Сам 

Григорий прожил до 66 лет и умер от старости, в чём так же 

имеется запись в метрической книге по приходу Свято - Троицкой 

церкви.          

 Справка. В 1897 году в Российской империи проходила 

всеобщая перепись населения.       

 «По данным Первой всеобщей переписи семьи жителя 

починка Гыркеснюк Сарапульского уезда Вятской губернии 

Поздеева Григория Игнатьевича значится, что сам он является 

хозяином земледельцем, православным, сословия крестьянского 
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из государственных. С ним живут: жена Ирина Игнатьевна 58 лет; 

сын Трофим 30 лет, числится земледельцем при отце; сноха 

Поздеева Паросковья Фёдоровна 20 лет, числится как жена №3 

земледелица при хозяине; сын Григорий Григорьев 27 лет, 

земледелец при отце; Поздеева Мария Данилова - сноха жена №5, 

30 лет, земледелица при хозяине; Поздеева Настасья Григорьева 

внучка, дочь №5, 2-х лет; Поздеев Еким Григорьев-внук сын №5, 5 

месяцев; Поздеев Герасим Григорьев-сын 16 лет, закончил 1 класс 

земской школы, земледелец при хозяине; Поздеева Дарья 

Григорьева - дочь 14 лет, земледелица при отце»1.    

 Основание: ф.236,оп,1,д.262,л.335-33634    

 «Здесь и далее,  данные будут из  архивных справок 

Государственного Казенного учреждения «Центральный 

Государственный архив Удмуртской Республики» (ГКУ «ЦГА УР)». 

Тексты печатаются в таком стиле, как они написаны в 

Архивных справках по записям в церковных книгах. (Прим. Автора.)

 ТРЕТЬИМ родился сын Терентий (1842-24.01.1902г.), который 

продолжил и основал ещё одну ветвь рода Поздеевых. Он женился 

на Марии Стефановне(1839г.(1844)-19.04.1919г.). Она прожила до 

80 лет и умерла от старости. О чём имеется запись в метрической 

книге по приходу Свято-Троицкой церкви. Сам Терентий умер от 

старости в возрасте 60 лет.        

 По Первой всеобщей переписи населения Российской 

империи 1897 г. семьи жителя починка Гыркеснюк Сарапульского 

уезда Вятской губернии Поздеева Терентия Игнатьевича учтена 

семья в следующем составе: «ПОЗДЕЕВ ТЕРЕНТИЙ ИГНАТЬЕВ — 58 

лет, крестьянин из государственных, православный, числится как 

хозяин земледелец. С ним проживают: Поздеева Мария 

Степановна - жена, 53 лет, крестьянка, православная; Поздеев 

Александр Терентьев - сын, 29 лет, земледелец при отце и ещё как 

побочное занятие «плотник», а в графе воинской повинности 

значится «Рат. 1 раз.»; Поздеева Агафья Иванова - сноха, жена №3, 
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28 лет, земледелица при хозяине; Поздеев Андрей Александров — 

внук, сын №3, 8 лет; Поздеев Дмитрий Терентьев — сын 15 лет, 

земледелец при отце, учился в земской школе 1 классн. Кроме 

того, были описаны два прохожих — Симонов Трофим Никифоров, 

55 лет, крестьянин из государственных, Вятской губернии 

Глазовского уезда, зарегистрирован как занимающий сбором 

подаяний и Ефремов Иван Филатов, 54 лет, уроженец Вятской 

губернии Сарапульского уезда, также занимающийся сбором 

подаяний.          

 Основание: ф. 236,оп.1,д.262,л.333-33441  

 Основными продолжателями Рода семьи Поздеевых явились 

Парфён Игнатьевич и Марфа Спиридоновна. У них родилось 8 

детей.            

 ПЕРВОЙ родилась Анна Парфёновна о которой ничего не 

известно.           

 ВТОРЫМ ребёнком родился сын Николай (пр.1860г.(1862г)-

23.08.1902г.) В 08.01.1882г. женился на Митрофановой Марии 

Стефановне (пр.1866г.). Наследников по этой линии не было 

обнаружено. Сам Николай в возрасте 42 лет был убит.    

 ТРЕТЬИМ ребёнком родилась Мария Парфеновна (пр.1866г.-

08.04.1869г), но умерла от оспы о чём имеется запись в церковной 

метрике.           

 ЧЕТВЁРТЫМ родился сын Фёдор Парфёнович (10.02.1869г-

26.06.1869г.). В пять месяцев он умер от поноса, в чём есть запись в 

метрической книге по приходу Свято-Троицкой церкви.    

 ПЯТЫМ ребёнком родился Илья Парфёнович Поздеев 

(15.07.1870г.-1937г.) основатель третьей ветви рода Поздеевых. Это 

был мой дед.           

 ОСТАЛЬНЫЕ ДЕТИ Парфёна Игнатьевича и Мавры 

Спиридоновны: Анастасия (15.10.1872г-26.09.1876г.) умерла от 

оспы; сын Степан (20.12.1877г.-10.06.1895г.) в 17 лет умер от 

чахотки; сын Михаил (02.11.1880-21.06.1881гг.) в возрасте 8 
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месяцев умер от поноса. О чём имеются записи в метрических 

книгах архивного фонда Николаевской и Свято - Троицкой церквей 

с. Дебёсы Сарапульского уезда Вятской губернии.    

 Но вернемся к моему непосредственному предку, который 

продолжил наш род.         

 В документах объединённого фонда Николаевской и Свято - 

Троицкой церквей с. Дебёсы Сарапульского уезда Вятской 

губернии, в метрической книге по приходу Свято-Троицкой церкви 

имеется актовая запись №159 от 19 июля 1870 г. о рождении 15 

июля 1870 г. ИЛИИ. Родители: «Сарапульской округи, починка 

Геркеснюка крестьянин Парфен Игнатьев Поздеев и законная жена 

его Мавра Спиридоновна, оба православные». Восприемники: 

«Деревни Малого Ирыкса крестянин Василий Васильев Опарин». 

 ПОЗДЕЕВ ИЛЬЯ ПАРФЁНОВИЧ (15.07.1870г.-1937г.), выбрал себе 

в супруги БУШМЕЛЕВУ ПЕЛАГЕЮ ДАНИЛОВНУ (25.09.1870 - 1942гг.) 

Поженились они 19.01.1890 г. и прожили вместе 47 лет.      

 В документах объединённого архивного фонда Николаевской 

и Свято - Троицкой церквей с. Дебёсы Сарапульского уезда Вятской 

губернии, в метрической книге по приходу Свято - Троицкой церкви 

имеется актовая запись № 14 о бракосочетании 19 января 1890 г.: 

«Жених Сарапульского уезда, починка Гыркеснюка крестьянин 

Илья Парфенов Поздеев, православный, холост, 19 лет. Невеста: 

того же уезда, деревни Малой Чепцы умершего крестьянина 

Афанасия Прокопиева Осипова жена Пелагея Даниловна, 

православная, 19 лет». «Поручители по жениху: крестьяне починка 

Гыркеснюка Андрей Филипов Горошников, Григорий Григориев 

Поздеев, Александр Терентиев Поздеев; по невесте: Леонтий 

Андреев Бушмелев».       

 Основание: ф.42, оп.1,д.35,л.154об,15541.  
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У ИЛЬИ ПАРФЁНОВИЧА и ПЕЛАГИИ ДАНИЛОВНЫ - основателей 

ТРЕТЬЕЙ ВЕТВИ рода ПОЗДЕЕВЫХ - родилось десять детей, среди 

которых и был мой отец ПОЗДЕЕВ ПЁТР ИЛЬИЧ.     

 ПЕРВЫМ родился сын Фёдор Ильич (06.11.1890г.- ?).  

  У него было два брака. Первая жена была Бушмелева Ольга 

Петровна (04.07.1891г-12.06.1915г.), которая в возрасте 24-х лет 

умерла от чахотки. У них родились: сын Максим, который 

скончался в возрасте 8 дней от слабости; второй сын Афанасий в 

возрасте 1 года 1 месяца умер от скарлатины; третьей родилась 

дочь Серафима Фёдоровна (26.07.1914г.-?). О её судьбе нам ничего 

не известно.          

 Второй брак был у Фёдора с Летягиной Анной Семёновной 

(24.08.1894г.- ?).  У них родился сын Василий, который в возрасте 6 

месяцев умер от поноса. Второй сын Георгий Фёдорович родился 

19.08.1920г.-?.  О его судьбе мы тоже ничего не знаем. 

 ВТОРЫМ ребёнком был Николай Ильич (29.11.1893г.-

10.09.1894г.), но в возрасте 9 месяцев умер от поноса.   

 ТРЕТЬЕЙ родилась СОФЬЯ ИЛЬИНИЧНА (13.09.1895 - 

19.05.1960 гг.).  В документах объединённого архивного фонда 

Николаевской и Свято-Троицкой церкви имеется актовая запись 

№393 от 17 сентября 1895 г. о рождении 13 сентября 1895 г. 

СОФИИ. Родители: «Сарапульского уезда, починка Гыркеснюк 

крестьянин Илья Парфёнов Поздеев и законная жена Пелагея 

Даниловна, оба православные». Восприемники: «Того же починка 

крестьянина Леонтия Андреева Бушмелева жена Анна Фадеева». 

 Основание: ф. 42, оп. 1,д.37,л.124об,1254.    

 Софья Ильинична Поздеева стала основателем новой ветви 

семьи Селюниных, выйдя замуж за Селюнина Николая 

Тимофеевича.  По этому поводу в документах объединённого 

архивного фонда Николаевской и Свято-Троицкой церквей с. 

Дебёсы Сарапульского уезда Вятской губернии, в метрической 

книге по приходу Свято-Троицкой церкви имеется актовая запись 
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№ 126 о бракосочетании 16 сентября 1912г.: «Жених: 

Сарапульского уезда починка Мироновского умершего 

крестьянина Тимофея Терентиева Селюнина сын Николай, 

православный, первым браком, 18 лет». Невеста: Сарапульского 

уезда, починка Гыркеснюка крестьянина Илии Парфёнова 

Поздеева дочь девица София, православная, первым браком, 17 

лет». «Поручители по жениху: крестьяне починка Мироновского 

Григорий Карпов Кутявин и Федор Домитиев Кутявин; по 

невесте: крестьяне починка Гыркеснюка Александр Данилов 

Бушмелев и Фёдор Васильев Бушмелев».  

      

(На фото первый слева, наверное, Селюнин Николай Тимофеевич, 

по всей вероятности, он был участником первой мировой войны 

1914-1918 гг.- Прим. автора). На фото справа семья сына Леонида 

Николаевича Селюнина. В последнем ряду справа стоит Софья 

Ильинична Селюнина (Поздеева).         

 У Николая и Софьи родились дети. Первым родился сын 

Леонид, который жил в п. Игра со своей матерью, второй родилась 

дочь Анастасия, но в возрасте 4-х месяцев умерла от поноса, затем 

5 марта 1920 года родился сын Павел, о судьбе которого, нам 

ничего не известно.          

 У Леонида Николаевича Селюнина (19.08.1914-31.01.1982гг.) и 

его жены Хардиной Анны Максимовны (28.01.1913 – 17.05.1957гг.) 

родились дочери  Евдокия, Екатерина, Алевтина, Людмила, а также 
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сын Анатолий. В дальнейшем дочери вышли замуж. Живут в п. 

Балезино и г. Ижевске, Игре, Австралии. Екатерина носит фамилию 

Лошакова, Алевтина стала Касаткиной, а Людмила – Фёдоровой-

Ларкиной.          

 Справка. В 1897  году состоялась ПЕРВАЯ всеобщей переписи 

населения Российской империи.       

  Семья жителя починка Гыркеснюк Сарапульского уезда 

Вятской губернии ПОЗДЕЕВА ИЛЬИ ПАРФЁНОВИЧА состояла из 

самого Ильи, 26 лет, зарегистрированного, как хозяин-земледелец, 

крестьянин из государственных, православный, грамоте обучался 

на дому, в графе» побочное или вспомогательное занятие значится: 

«плотник. Полицейский десятский». Второй в списке Первой 

переписи населения Российской империи числится Поздеева 

Пелагея Даниловна, жена, 26 лет, крестьянка, православная, 

родной язык русский, земледелица. Кроме того в семье жили: 

Поздеев Фёдор Ильин - сын 6 лет, русский; Поздеева Софья Ильина 

- дочь 1 годик; Поздеева Мавра Спиридоновна - мать 66 лет, вдова; 

Поздеев Николай Парфёнов — брат, 35 лет, земледелец в 

работниках; Поздеева Мария Степанова - сноха жена №6, 30 лет, 

крестьянка из государственных, уроженка Вятской губернии, 

Глазовского уезда, земледелица в работниках; Поздеев Козьма 

Николаев — племянник, сын №6, 8 лет, числится при матери. 

Кроме того с Ильёй жил дядя Королёв Григорий Ефимов, 47 лет, 

значился как земледелец при хозяине; Евмения Иванова (фамилию 

не знает), числилась как двоюродная сестра, 11 лет из Вятской 

губернии Глазовского уезда.        

 Основание: ф. 236, оп.1,д.262, л.339-33441.  

 {Справка:         

 «Полицейский десятский» соответствует – участковый 

уполномоченный - должностное лицо РФ, осуществляющее 

служебную деятельность, которая направлена на защиту прав 

граждан, проживающих на соответствующем административном 
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участке, а также граждан, пострадавших от преступных 

посягательств на указанной территории. Он имел право носить 

БЛЯХУ с изображением русского герба. Бляхи начали выпускаться в 

1-й половине ХIX века. Изготовлялись из толстой листовой меди. 

«Полицейский десятский» имел в подчинении 10 будочников 

(городовых)3. Таким образом, судя по всему, мой дед Илья 

Парфёнович имел большой чин, по тем временам, Российской 

империи. Надо ещё понимать, что починок Гыркеснюк находился 

на Сибирском тракте, по которому пересылали ссыльных в Сибирь, 

а значит нарушителей «Закона» было много. В семейном архиве 

сохранились фотографии моих дальних предков.    

 На снимке мы видим форму «Полицейского десятского» и 

ремни с Бляхами, на которых изображен герб Российской империи. 

Фотография  дедушки и бабушки по линии моей мамы Таисьи 

Андреевны, изготовлена московской фотографией «ДЕКАДАНСЪ». 

Адрес: Москва ул. Б.Пресня д. №25.  

       
 На фотографии слева изображены: бабушка Анастасия 

Васильевна Ходырева (Шулепова) 1-я справа во втором ряду и дед 

Андрей Данилович Ходырев.        

 На фотографии справа второй стоит Ходырева А.В., она 

положила руку на плечо своего мужа Ходырева А.Д.     
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 ЧЕТВЁРТОЙ родилась дочь  Вера (12.09.1898г.-26.11.1978г.)  

 В документах объединенного архивного фонд Николаевской и 

Свято-Троицкой церквей с. Дебёсы  Сарапульского уезда Вятской 

губернии, в метрической  книге по приходу Свято-Троицкой церкви 

имеется актовая запись №391 от 13 сентября 1898г. О рождении 12    

сентября 1898 г. Веры. Родители: «Сарапульского уезда,  починка 

Гыркеснюк крестьянин Илья Парфёнович Поздеев и законная его 

жена Пелагия Даниловна, оба  православные».  

 Восприемники: «Деревни Крым  крестьянин Максима 

Афанасиевна Калинина жена Татиана  Стефановна».   

 Основание: ф.42, оп. 1,д. 39,л.137 об,1381 .   

 Тетя Вера была самой любимой тётей. Она жила в г. 

Верещагино. Наша семья в 1951 году приехала жить в город 

Верещагино. Мы все  вместе жили в её маленьком домике   по ул. 

Маяковской, пока родители не купили дом по улице Чкалова 32. 

Она жила со своим сыном Александром. Муж Веры Ильиничны 

Двоеглазов жил тогда уже с другой семьёй тоже, в городе 

Верещагино по улице Пушкиной на углу улицы Жданова у самого 

парка железнодорожников.        

 Тётя Вера и сын Сашка не общались с мужем и отцом. Может 

поэтому Сашка вырос букой, нелюдимым, ни с кем не общался.   

   
Вера Ильинична Двоеглазова (Поздеева) (в центре). На фото 

слева справа стоит муж – Двоеглазов, слева на фото сын 

Александр Двоеглазов. 
 



[Введите текст] 
 

14 
 

ПЯТОЙ родилась Ольга Ильинична 

Поздеева (06.07.1900г.–1965?). По этому 

поводу в документах объединённого 

архивного фонда Николаевской и Свято-

Троицкой церквей с. Дебёсы 

Сарапульского уезда Вятской губернии, в 

метрической книге по приходу Свято-

Троицкой церкви имеется актовая запись 

№261 от 9 июля 1900 г. О рождении 6 июля 

1900г. Ольги Ильиничны Поздеевой.      

 Родители: «Сарапульского уезда, починка Гыркеснюка 

крестьянин Илья Перфилов (так в документе) Поздеев и законная 

его жена Пелагия Данилова, оба православные» Восприемники: 

«Того же починка крестьянина Григория Игнатьева Поздеева дочь 

Дарья».           

 Основание: ф.42, оп. 1,д.41,л.99 об,1001.    

 Ольга дала новую фамилию Владыкины, в структуре 

продолжения рода Поздеевых. В документах объединённого 

архивного фонда Николаевской и Свято - Троицкой церквей с. 

Дебёсы Сарапульского уезда Вятской губернии, в метрической 

книге по приходу Свято-Троицкой церкви имеется запись №7 о 

бракосочетании 14 января 1918 г: «Жених: Сарапульского уезда, 

починка Кезвыра умершего крестьянина Петра Фёдорова 

Владыкина сын Захарий, православный, первым браком, 33лет. 

Невеста: Сарапульского уезда, починка Гыркеснюка крестьянина 

Илии Парфёнова Поздеева дочь девица ОЛЬГА, православная, 

первым браком, 17 лет».   «Поручители по жениху: крестьяне 

починка Кезвыра Мирон Фёдоров Владыкин и Павел Иванов 

Бушмакин; по невесте: крестьяне починка Кезвыра Константин 

Сергеев Бушмакин и села Дебёс Максим Алексеев Шкляев».  

  (Основание: ф.42, оп.1,д.58, л.183 об. 184)1.   
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  В архивных документах имеются запись в метрической книге 

по приходу Свято-Троицкой церкви №90 от 10 марта 1919г. О 

рождении 4 марта 1919 г. Николая. Родители: «Сарапульского 

уезда, починка Кезвыра гражданин Захарий Петров Владыкин и 

жена его Ольга Ильина, оба православные». Восприемники: «Села 

Дебёс гражданин Иван Иванов Шкляев».      

 Основание: ф. 42, оп.1,д.59,л.29об,3041.     

 В документах Коллекции записей актов гражданского 

состояния, в актовых записях о рождении граждан, 

зарегистрированных исполкомом Дебёсского волостного Совета 

рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Вотской 

автономной области, имеется актовая запись №63 о рождении 5 

сентября 1921г. Ивана. Родители: жители деревни Кезвыр 

Владыкин Захар Петров, 35 лет, и жена Ольга Ильина Владыкина, 

25 лет.            

 Основание: ф. Р-1700, оп.2,д.186.л.87об1.    

 В архивных данных была обнаружена ещё одна очень 

странная запись вызывающая сомнение, потому что в семьях не 

должно быть два одинаковых имени. Но, тем не менее, приведу эту 

запись, т. к. она разница по времени и датам рождения.  

 В документах объединённого архивного фонда Николаевской 

и Свято-Троицкой церквей с. Дебёсы Сарапульского уезда Вятской 

губернии, в метрической книге по приходу Свято-Троицкой церкви 

имеется актовая запись от 17 ноября 1929 г. о рождении 13 ноября 

1929г. Николая. Родители: «Деревни Кезвыра Захар Петров 

Владыкин и жена Ольга Ильинишна». Восприемники: «Той же 

деревни Николай Васильев Владыкин».    

 Основание: ф.42,оп.1,д.68.л.55об,561.     

 ШЕСТЫМ ребёнком родилась дочь Агрипина Ильинична 

(23.06.1902г.-13.08.1902г.), но через два месяца умерла от поноса. 

О чем имеется также актовая запись в метрической книге.  
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 СЕДЬМОЙ родилась дочь Анна Ильинична (05.09.1903г.-

25.11.1983г.)               

В документах объединённого архивного фонда Николаевской 

и Свято - Троицкой церквей с. Дебёсы Сарапульского уезда Вятской 

губернии, в метрической книге по приходу Свято-Троицкой церкви 

имеется актовая запись №382 от 7 сентября 1903 г. о рождении 5 

сентября 1903г. АННЫ. Родители: «Сарапульского уезда, починка 

Геркеснюка крестьянин Илия Парфениев (так в документе) Поздеев 

и законная жена его Пелагия Даниловна, оба православные».  

 Восприемники: «Вятского уезда, Кетинской волости, починка 

Чечевского крестьянина Василия Иванова Власова дочь девица 

Таисия».                     

 Основание: ф.42, оп.1,д.44, л.136об,1371.   

   

 На фото слева А.И. Поздеева и её муж В.Я. Редозубов.      

 Тетя Нюра, как мы её все звали, создала многочисленную 

семью Редозубовых, выйдя замуж за Василия Яковлевича 

Редозубова, который, к сожалению, погиб во Время Великой 

Отечественной войны, защищая наше Отечество. В архивах есть 

запись в метрической книге. Вот её текст: «В документах 

объединённого фонда Николаевской и Свято-Троицкой церквей с. 

Дебёсы Сарапульского уезда Вятской губернии, в метрической 

книге по приходу Свято - Троицкой церкви имеется актовая запись 
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№54 о бракосочетании 2 октября 1925 г. «Жених: деревни Верх-

Илта Дебесской волости и прихода умершего гражданина Иакова 

Филиппова Редозубова сын Василий, веры православной, первым 

браком, 1905 года рождения. Невеста: починка Геркеснюка 

Дебёсской волости и прихода дочь гражданина Ильи Парфёнова 

Поздеева девица АННА, веры православной, первым браком, 1903 

года рождения». Поручители по жениху: деревни Малой Чепцы 

граждане Василий Кондратьев Князев и деревни Верх-Илта 

Дмитрий Алифатов Редозубов; по невесте: деревни Романовской 

(сведения поручителей отсутствуют)».     

 Основание: ф.42, оп.1, д.61.л.78об,791.      

 У тёти Нюры  и дяди Васи родилось шестеро детей.  

 Первой родилась Людмила (6.08.1926г.-20.10.2008г.), которая   

жила в г. Копейске Челябинской области, где и похоронена.   

 Вторым родился Геннадий (30.12.1927-15.04.1995гг.). 

 Он жил в г. Верещагино, похоронен на старом кладбище через 

могилу от моего отца Петра Ильича и своего крёстного дяди Пети. 

 Третьим родился сын Валентин (9.03.1929 г.-?) о судьбе 

которого я вообще никогда ни от кого не слышал ни от тёти Нюры, 

ни от двоюродных сестёр, ни от братьев.    

 Четвёртой родилась дочь Александра (3.05.1930-4.091983гг.), 

которая жила с семьёй в п. Балезино, где и похоронена.    

 Пятым ребёнком родился Игорь Васильевич (12.02.1934-

4.12.2003гг.), мой двоюродный брат. В честь его я назвал своего 

первого сына Игорь.  Редозубов  мне очень помог, когда я поступал 

в Пермский политехнический институт в 1965 году. Приютил меня и 

как говорится «согрел и обогрел». С ним у меня сложились тёплые 

братские чувства до самой его смерти. Похоронен Игорь на 

Северном пермском кладбище.      

 Шестой родилась дочь Мария (4.04.1936-25.03.2017), которая 

жила в Белоруссии в городе Гомель. 
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  У Пелагии Даниловны и Ильи Парфёновича   

 ВОСЬМОЙ родилась Елена (15.05.1906г.-17.09.1910г.).  

 Она прожила недолго. В возрасте 4лет, 4-х месяцев умерла от 

коклюша. О чем имеется архивная запись книги регистраций.  

 ДЕВЯТЫМ ребёнком родился сын Архипп (19.02.1908г-

21.06.1908г.). В возрасте 4-х месяцев умер от поноса. Так записано 

в метрической книге Свято-Троицкой церкви.    

 ДЕСЯТЫМ и последним ребёнком родился мой будущий 

папа Пётр Ильич Поздеев  (14.01.1911 – 19.08.1981 гг.).  

 В документах церквей объединённого фонда Николаевской и 

Свято - Троицкой церквей с. Дебёсы Сарапульского уезда Вятской 

губернии, в метрической книге по приходу  имеется актовая запись 

№41 от 19 января 1911 г. о рождении 14 января 1911 г. Петра. 

Родители: «Сарапульского уезда, починка Гыркеснюка крестьянин 

Илия Парфенов Поздеев и законная жена его Пелагея Даниловна, 

оба православные». Восприемники: «Того же починка крестьянин 

Александр Данилович Бушмелев».       

 Основание: ф. 42, оп.1,д.52, л13об,141.    

 Примерно, в то же самое время, в деревне Князево  родилась 

и моя будущая мама Таисия. Вот запись в церковной книге: «В 

документах архивного фонда Успенской церкви с. Тыловай 

Сарапульского уезда Вятской губернии, в метрической книге 

имеется актовая запись №165 от 31 октября 1910 г. о рождении 27 

октября 1910 г. Таисии. Родители: «Деревни Князевской крестьянин 

из русских Андрей Данилов Ходырев и законная жена Анастасия 

Васильевна, оба православные». Восприемники: «Той же деревни 

крестьянина из русских Данила Пантелеймонова Ходырева дочь 

девица Мария».               

 Основание: ф. 414, оп.1,д.25,л.58об,591.     

 Надо сказать, что мой папа был 10 ребёнком и последним, 

воистину оправдывающий свою фамилию поздний ребёнок.

 Четверо детей Ильи Парфеновича и Пелагии Даниловны 
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умерли в младенческом возрасте от поноса, коклюша.   

 А остальных сестер моего отца Петра Ильича я знал до самой 

их смерти и к двум из них Вере Ильиничне и Анне Ильиничне 

постоянно хожу на могилки, как и к моему папе. Они все 

похоронены на старом верещагинском кладбище.   

 По рассказам моей мамы Таисьи Андреевны: «Петра не 

могли долго женить. Он ходил по деревням - точил веретёшки, 

продавал их, ему за это подавали «удмуртскую» кумышку, 

поэтому с раннего возраста пристрастился к спиртному. Слава 

о нём шла, как о пьянице. Поэтому невесту ему решили выбрать 

подальше от д. Гыркеснюк. Когда его привезли свататься к нам в 

д. Князево, он мне сразу понравился. Высокий, красивый, стройный 

парень. Я, видать, Петру тоже понравилась, так как недолго 

думая, он тоже дал согласие жениться».     

 27 апреля 1929 года мои будущие родители поженились и 

продолжили следующую четвёртую ветвь Рода Поздеевых. 

                

 Петру Поздееву 18 лет, Таисье Ходыревой 19 лет.          

Фотографировались  в селе Дебёсы в 1929 году. 

 У папы с мамой родилось четверо детей.   

 МАРИЯ (23.01.1934-7.11.1959гг.) Трагически погибла, когда ей 

исполнилось 25 лет. Второй родилась дочь ГАЛИНА (13.09.1936-

16.04.2002гг.). После войны родился сын ВАСИЛИЙ 9.03.1947г. и 
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последней родилась моя сестрёнка АЛЕКСАНДРА (16.11.1950 - 1.04 

2019 гг.). Шура родилась в Свердловской области в Тугулымском 

районе на ст. Юшала (мы её в детстве звали «чалдонкой») потому, 

что где она родилась, проживало местное население, которых 

называли «чалдоны».         

 Все архивные данные моих предков были найдены в фондах 

двух церквей Успенской и Свято - Троицкой. Свято-Троицкая 

церковь была восстановлена в начале XXI века и имеет сейчас 

такой прекрасный вид.  

                       

           
 Успенская церковь в селе Тыловай Сарапульского уезда 

Вятской губернии и Свято-Троицкая церковь в с. Дебёсы.  
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Все эти события происходили на  малой родине в починке 

Гыркеснюк Сарапульского уезда Вятской Губернии.   

 Починок был организован Игнатом Поздеевым, если учесть 

первое упоминание фамилии Поздеевых, то это происходило в 

конце XYII века. Название починка примерно означало:  

 

МАЛАЯ РОДИНА.       

Я родился 9 марта 1947 года в деревне Гыркеснюк, 

Сюрногуртского Сельского Совета, Дебёсского района, УАССР.

 Деревня Гыркеснюк находилась на Сибирском тракте, по 

которому в царской России пересылали не благонадёжных граждан 

на каторгу в Сибирь. В сборнике Документов и материалов П.Н. 

Луппова составленных по рукописи А.Н. Луппова – Краеведческим 

отделом Кировской областной библиотеки им. Герцена, есть 

другое определение починка Гыркеснюк.      

 Починок Гыркес - Нюк расположен при ключе того же имени, 

в 155 верстах от города Сарапула и в 7 верстах от Дебёс, в котором 

находится волостное правление, приходская церковь и училище.  

 Жители вотяки и русские, б. государственные крестьяне, 

православного вероисповедания. Основан починок в 1860 году 

переселенцами из деревни Малой Чепцы этой же волости. Земля 

делится по ревизским душам. Для пастьбы скота крестьяне 

арендуют казенный лес, уплачивая за него в казну 2 руб.40 коп. 

ежегодно ( по 30 коп. с двора)2.       

 Данный починок находился на территории Дебёской волости 

и входил в Общество Шуралудское.  Ещё ходит легенда, почему 
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починок Гыркеснюк так называется. Краевед из села Дебес Павел 

Роготнев написал мне такую информацию:     

 « О Гыркеснюке знаю очень мало:      

 1. Перед деревней (со стороны Дебёс) проходила граница 

между Сарапульским и Глазовским уездами Вятской губернии;  

 2. По-видимому, это пограничное расположение сыграло в 

истории деревни свою роль: по преданию, до сих пор бытующему 

среди пожилых жителей соседней деревни Сюрногурт, в логу, 

перед Гыркеснюком, был ограблен и убит татарин-купец, 

возвращавшийся домой с дебёсской ярмарки (отсюда и 

неофициальное название деревни – Бигернюк, переводится как 

Татарская Горка); сюрногуртцы говорят, что разбойниками-

грабителями оказались жители деревни Лудяны, поэтому, мол, в 

Лудянах разбогатевшие хозяева поставили два полукаменных 

дома (редкость для наших мест). Гыркеснюк стоял на Сибирском 

тракте - этим всё сказано»3. 

            

Фото 22 июня 2013 г. В день Святой Троицы, на месте бывшей 

деревни Гыркеснюк  Дебёсского  района Удмуртской Республики.  
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«На этом месте была деревня Гыркеснюк. Главной улицей был 

Сибирский тракт, на котором стоял починок Гыркеснюк по обе 

стороны дороги. Она располагалась  в 2-х км от деревни Сюрногурт, 

где находился Сельский поселковый Совет, в котором меня 

регистрировали, когда родился 9 марта 1947 года».     

     

 На фото: с женой Ангелиной рассматриваем место, где стоял 

дом деда Ильи Парфеновича Поздеева.     

 Примерно на этом месте в д. Гыркеснюк стоял двухэтажный 

деревянный дом моего деда, в котором жили все мои предки, а 

также мои папа и мама и где родились мои сёстры Мария, Галина и 

их брат Василий.  

 
 Бывшая казарма нижних чинов при этапной тюрьме   

      в  с. Дебёсы 
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Участок карты Удмуртской Республики, где находятся 

населённые пункты, которые сыграли свою роль в жизни семьи 

Поздеевых. Для меня – этот участок удмуртской земли  является 

«Малой Родиной». Среди них деревни: Гыркеснюк, Малая Чепца, 

Мироновская, Князево, Шуралуд, Наговицыно, Малый Ирым, село 

Дебёсы, село Тыловай.        

 Сибирский тракт выполнял несколько важнейших функций. 

 Во-первых, это была торговая дорога. По этому пути в столицу 

поставлялись полезные ископаемые сибирских недр, промыслы 

тихоокеанского побережья, осуществлялась торговля с Китаем: 

серебро и золото, пушнина, рыба, кедровый орех, моржовые кости 

и зубы, китайский чай, изделия железоделательных заводов. 

 Во-вторых, это была почтовая дорога. В середине XIX в. на ней 

располагалось 293 почтовые станции и имелось 1785 лошадей. До 

1822 г. на Сибирском тракте, проходящем через территорию 

современной Удмуртии, остановками являлись только почтовые 

станции, которые размещались в следующих населенных пунктах: 
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с. Муки-Какси                                49 дворов   

 с. Сюмси-Можга                            70 дворов   

 д. Кожиль                                        18 дворов  

 с. Селты                                           84 двора    

 с. Узи                                                46 дворов   

 д. Новые Зятцы                               55 дворов   

 поч. Бельский                                 19 дворов   

 д. Чемошур                                     9 дворов    

 с. Зура                                             113 дворов   

 с. Дебессы                                       111 дворов   

 д. Чепца                                           39 дворов[i]. 

( Между селом Зура и д. Чепца находился починок Гыркеснюк, 

где жил один род Поздеевых, моих предков. Прим. автора). 

 Земская почта появилась позже. Например, «Земская почта в 

Глазовском уезде существует с 1868 г. сообщая между собою все 

волости уезда; за исключением Еловской и Омутнинской, где 

существуют казенные почтовые станции, с другими же уездами 

Вятской губернии земская почта непосредственного сообщения не 

имеет…»[ii].4.          

 В-третьих, это дорога ссыльных. Каторжников заковывали в 

кандалы, сбривали половину волос с головы.     

 Мужчины и женщины, конвоируемые солдатами, следовали в 

нестройных рядах долгие и долгие версты до места отбывания 

своей каторги. Так, в письме Управления Глазовского уездного 

воинского начальника от 1883 г., сохранившимся в Центральном 

государственном архиве Удмуртской Республики, говорится, что 

«…в январе месяца сего года проследовало по Нолинскому тракту 

арестантов и при них конвойных нижних чинов из Нолинска в 

Глазов арестантов два человека, конвойных два человека, из 

Глазова в Нолинск арестантов два человека и конвойных шесть 

человек»[iii]4.          
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 В 1817 г. по повелению Александра I в местах расположения 

почтовых станций учреждаются этапы – пункты для ночлега и 

дневок арестантов с отстройкой специальных тюремных зданий.  

 По статистическим данным в 1857 г. пункты для ночевок 

арестантов и конвоя – полуэтапы и пункты дневок и 

местонахождения конвойных команд – этапы находились в 

следующих селениях: этапы в Муки-Какси, Кожиль, Узи, Бакчегурт, 

Дебесы и полуэтапы в Сюмси, Селты, Новые Зятцы, Зура, Чепца[iv]. 

Нередко поступали жалобы конвойных на содержание этапных 

домов: «не производится отопление заблаговременно этапного 

дома до прибытия этапа, от чего и бывает в этапном доме сильный 

угар и кроме того не имеется достаточного освещения в оном»[v]6. 

В письме врача Балезинского приемного покоя Михаила Широких 

имеются следующие сведения: «при расспросах оказалось, что 

тифозные больные между арестантами и конвойными встречаются 

только в партиях, идущих по Сибирскому тракту и именно от села 

Дебес. При осмотре этапных помещений усмотрены следующие 

недостатки…          

 Балезинский и Поломские этапы содержаться довольно 

грязно, Банинское этапное помещение крайне холодное, кроме 

того в Поломском этапном помещении сортир не огорожен, в 

Бакчиевском этапном доме печь очень плоха, дымит так, что щели 

уже замазываются тестом»[vi]4.       

 Нередко случались побеги, что также нашло отражение в 

документах архива: «в предупреждение побегов арестантов из 

этапных домов, подобно тому какой в июле месяце 1882 г. 

совершен арестантом Родыгиным из этапного дома в селении 

Яснур Яганского уезда, через взлом решетки у окна, Губернским 

правлением приписывалось уездным исправникам лично 

осмотреть все этапные помещения…»[vii]4.     
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За дорогой на территории нашего края следили крестьяне с 

окрестных деревень. В их обязанности входило следить и 

ремонтировать дорогу. Ямы подсыпались, в них укладывались 

бревна, связки веток.          

 В архиве сохранился документ «Раскладка натуральной 

дорожной повинности по исправлению полотна уездных дорог и 

коммерческих трактов по Глазовскому уезду от 1896 года», в 

котором указаны населенные пункты, между которыми проходили 

дороги, их протяженность в верстах и саженях, а также сведения о 

крестьянах (по волостям), в обязанности которых входило 

«исправлять» дорогу[viii]4.       

 Московско-Сибирский сухопутный маршрут имел огромное 

государственное значение на протяжении практически полутора 

веков. Однако после открытия в 1840-х гг. пароходного речного 

движения, а также прокладки в 1890 г. железной дороги, его 

использование уменьшилось. Экономический рост России 

увеличил транспортные потребности страны. Это привело к 

решению о начале строительства Транссибирской магистрали. 

После её завершения в 1903 г. медленная караванная торговля 

перешла на новые рельсы.      

 Сегодня прежнее южное ответвление Сибирского маршрута 

почти целиком составляет шоссейную дорогу сообщением от г. 

Казани до г. Малмыжа и далее на города Пермь и Екатеринбург. 

При этом бывший Сибирский тракт практически полностью 

реконструирован и на сегодняшний день является магистралью 

высшей категории. За пределами современной трассы остались 

лишь некоторые участки дороги, например, от с. Зура до с. Дебесы. 

Степень сохранности этого участка различна.     

  Для местных нужд активно используется лишь один его 

отрезок – маршрут от д. Сюрногурт до с. Дебесы.   

 В 1991 г. в с. Дебесы открылся уникальный музейный 

комплекс. Это музей истории Сибирского тракта. Основная его цель 
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заключается в сохранении памяти о главной дороге между 

Москвой и Китаем, которая в XVIII-XIX вв. являлась основным 

почтовым, торговым и кандальным путем России.     

 Располагается музей в здании, построенном в 1911 г. купцом 

второй гильдии Муртазой бай Мулюковым. В прежние времена это 

была казарма нижних чинов, находившаяся неподалеку от тюрьмы-

этапа, где содержались заключенные между пересылками. Здание 

музея отнесено к региональным памятникам истории и культуры и 

находится под охраной государства.    

 Сегодня, проезжая по старому Сибирскому тракту, мы 

вспоминаем, и горькие истории прошлого, и радуемся старым 

белеющим березам, посаженным в давние времена, и гордимся 

нашими предками, которые своими силами сделали Россию и 

Китай ближе».        

 {Начальник отдела использования документов ГКУ 

«Центральный государственный архив УР»    Т.А. Чижик }  

 Основание из документов:  [i] ЦГА УР. Ф.Р-1539. Оп.1. Д.52. Л.17.; [ii] 

Там же. Ф.5. Оп.1. Д.1342. Л.29.; [iii] Там же. Д.1720. Л.9 ; .[iv] Там же. Ф.Р-

1539. Оп.1. Д.52. Л.18.; [v] Там же. Ф.5. Оп.1. Д.1720. Л.29.; [vi] Там же. Д.1722. 

Л.4-5.; vii] Там же. Д.1720. Л.4.; [viii] Там же. Д.8. Л.1017-1022об4. 

 

Сибирский тракт. Фото из архивов Музея Сибирского тракта с. Дебёсы. 
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ДЕРЕВНЯ ГЫРКЕСНЮК  (из истории деревни)      

         Дочь моего двоюродного брата Леонида  Селюнина, сына  
старшей сестры моего папы Софьи Ильиничны Селюниной 
(Поздеевой), Людмила Ларкина (Селюнина) провела 
расследования и выяснила, что название деревни Гыркеснюк с 
татарского языка переводится БИГЕРНЮК или  Татарская Горка. 
Кроме того она выяснила, что по некоторым архивным данным 
1891 года по починку Гыркеснюк в  архивах  написано:  в  починке  
Гыркеснюк  в  1891  году проживал 1 род, который состоял из  9 
семей. Всего вместе с детьми проживало  67 жителей.    
 Самая  распространенная  фамилия  Поздеев,  отсюда  и  
следует,  что  основатели починка Гыркеснюк были Поздеевы. 
Дочери выходили замуж и меняли фамилии, отсюда  появились  в  
починке  кроме  Поздеевых  еще  три  фамилии:  Бушмелевы, 
Вершинины и Горошниковы. 

    

 



[Введите текст] 
 

30 
 

  

 



[Введите текст] 
 

31 
 

 

 
 



[Введите текст] 
 

32 
 

                  

    Список персон №2 
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                           Список персон №3                               

 
 Список персон №4 
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Вначале ХХ-го века в починке Гыркеснюк проживали следующие:  

➢ Поздеев Алексей Степанович (1908—1943) 

➢  Поздеев Аркадий Герасимович (1914—1941 (?))  

➢ Поздеев Григорий Степанович  

➢ Поздеев Николай Акимович 

➢ Поздеев Петр Андреевич 

➢  Поздеев Яков Акимович 

➢  Поздеева Августа Яковлевна  

➢  Поздеева Александра Степановна 

➢  Поздеева Клавдия Андреевна  

➢  Поздеева Клавдия Степановна  

➢ Поздеева Мария Васильевна 

➢  Поздеева Парасковья Андреевна  

➢  Поздеева Таисия Андреевна  

➢ Поздеева Татьяна Павловна   

➢ Бушмелев Александр Александрович (1907—1942) 

➢  Бушмелев Григорий Федорович (1904—1943 (?)) 

➢  Бушмелев Иван Иванович (1912—1944 (?))  

➢ Бушмелев Петр Александрович (1901—1942 (?))  

➢ Бушмелева Анастасия Александровна  

➢ Бушмелева Анастасия Петровна  

➢ Бушмелева Мария Никитична 

➢ Бушмелева Нина Петровна 

➢ Вершинин Леонид Михайлович  

➢ Вершинина Елизавета Михайловна 

➢  Вершинина Феклиния Алексеевна 

➢  Горошников Сергей Павлович (1922—1942 (?)) 

➢  Горошникова Мария Григорьевна  

➢  Горошникова Наталья Ивановна 

➢   Горошникова Нина Павловна  

➢ Горошникова Пелагея Андреевна 
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➢ Горошникова Хартиния Андреевна  

   Источник: Списки населенных мест Сарапульского уезда за 1905 

год (ЦГАКО ф. 574 оп.  2  ед.  хр.  617/8)5.   

 НАСЛЕДНИКИ  ИГНАТА ПОЗДЕЕВА И ПРОДОЛЖАТЕЛИ РОДА6.  

Чтобы читатель понял, о чём дальше пойдет речь в моём рассказе, 
приведу научное понятие, что такое  РОД. 
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Фотографии многочисленного рода Поздеева Ильи  Парфёновича  

 

        

 
Родственники Петра и Таисьи  приехали в гости к старшему продолжателю рода 
Игната Поздеева в пятом поколении. Слева в 1-м ряду первым сидит Пётр Ильич 
Поздеев. 
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          ИСЧЕЗНОВЕНИЕ ДЕРЕВНИ ГЫРКЕСНЮК. 

Сейчас деревни Гыркеснюк уже нет на географической карте. По 
решению № 66 Дебёсского Совета депутатов Удмуртской Республики 
было принято Постановление Государственного Совета Удмуртской 
Республики о поддержании предложения Дебёсского районного совета 
в том, что деревня Гыркеснюк была исключена из учётных данных 
населённого пункта Дебёсского района, как не перспективная и 
лишившаяся своих граждан на своей территории. Постановление было 
принято 12.01.2001года (документы прилагаются)     

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА        

 «В деревне Гыркеснюк Дебёсского района в 1957 году была 

образована организация «Дебёсский Заготскот», которая 

занималась заготовкой мяса. Была своя бойня. В деревне 

располагался дом, для сушки шишек Дебёсского лесхоза. 

 В 1966 году было образовано Дебёсское отделение 

откормсовхоза «Кезский». Были построены свинарники, конный 

двор. Была своя нефтебаза. Были разные склады. Деревня 

служила перевалочным пунктом для отправки КРС, свиней, 

лошадей на мясокомбинат в Игру от других отделений 

откормсовхоза «Кезский», а также частных лиц Дебёсского 

района.            

  В деревне Гыркеснюк не было школы, младшие школьники 

учились в Сюрногуртской начальной школе (2 км), а с пятого 

класса ходили  в Дебёсскую среднею школу (7км). Транспортом не 

обеспечивались, интернатов не было. В 1977 году земли 

Дебёсского отделения Кезского откормсовхоза были переданы 

колхозу им. Жданова, перевалочный пункт был ликвидирован. 

Других производственных объектов в деревне не было. Жители 

деревни разъезжались кто куда:  в д. Сюрногурт, в село Дебёсы и 

другие населённые пункты. В 1990 году осталась жить лишь одна 

семья Бушмелевой Зинаиды Григорьевны – инвалида с детства. В 

1991 году они были вынуждены переехать в деревню Сюрногурт.

 В настоящее время земли деревни Гыркеснюк переданы СХПК 
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«Мир» Дебёсского района.       

 Глава администрации Сюрногуртского Сельского округа 

     (подпись)  О.В. Байдалин    

    Глава Администрации  Дебёского района         

    (подпись) А.В. Перевозчиков7.    

  По данной объяснительной записке было принято решение  

Дебёсского районного Совета депутатов №66, в котором они 

ходатайствовали перед Государственным Советом Удмуртской 

Республики об исключении населённых пунктов с учётных данных 

населённых пунктов. Дебёсского района, где не проживает 

население, и нет производственных объектов. В результате 12 

января 2001 года, входящий № 15-16 Аппарата Государственного 

Совета Удмуртской Республики, принял постановление и исключил 

из учётных данных населённый пункт - деревня Гыркеснюк  

Дебёсского района.7.         

 Таким образом, закончилась история деревни, которая 

начиналась ещё в XVII веке и просуществовала более четырёхсот 

лет. Грустно  и печально.  

 

Участок Сибирского тракта в районе деревни Гыркеснюк. 

Тракт проходил  по центру деревни. По обеим сторонам дороги 

размещались дома жителей починка Гыркеснюк Сарапульского 

уезда Вятской губернии. Фото 22 июня 2013 год. 
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                Старый участок дороги Сибирского тракта 

   

На Сибирском тракте стояли примерно такие форменные 

будки и верстовые столбы (фото из архива Дебёсского музея 

истории Дебёсского участка Сибирского тракта)8. 
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Данная выписка об истории Сибирского тракта взята из 
архивов этого музея8.            
 Текст выписки:  «По царскому указу 1817 г. предписывалось в 
местах расположения почтовых станций учредить этапы – 
пункты для днёвок и ночёвок арестантов с постройкой 
специальных тюремных зданий».      
 В Дебёсах строительство тюрьмы закончили в 1822 году. 
Дебёсский этап был самым большим на территории Удмуртии, так 
как осуществлял конвоирование на двух ветках Сибирского тракта. 
К этапу было прикреплено 25 конников, этап назывался конно-
этапной тюрьмой.       
 Представление о Дебёсском этапе наиболее полно дают 
материалы журналов собраний Сарапульского уездного земства за 
1894 год. В них отмечается наличие в селе Дебёсы «казармы 
нижних чинов», тюрьмы, двух амбаров, «3-х форменных будок», 
дровеника, порохового погреба, бани и колодца. При этапе был 
лазарет для конвойной команды. Все строения были окружены 
глухим высоким забором. Два крупных события второй половины 
Х1Х века преобразили жизнь на Сибирском тракте.  
 Первое – изобретение телеграфа, что ослабило значение 
почтовых станций.                                 
 Второе. Строительство Трансибирской железнодорожной 
магистрали, которая поставила точку в истории сибирских 
трактовых тюрем – этапов, так как арестантов на каторгу и в ссылку 
стали отправлять по железной дороге, этапные тюрьмы остались 
не у дел.           
 В 1894 году хозяйствами Дебёсского этапа заинтересовалась 
Сарапульская уездная земская управа. После долгого торга земство 
купило здание тюрьмы.         
 И с 1896 года на её месте стала действовать больница8.  
 В переписи 1897 года указано, что мой дед Поздеев Илья 
Парфёнович был в чине «Полицейского десятского». Значит, он 
носил бляху с изображением ГЕРБА Российской империи и, по всей 
вероятности, был причастен к истории тракта и исполнении 
законов Российского государства.       
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Продолжатель рода в шестом поколении Александр 
Васильевич Поздеев побывал на родине своего прадеда и деда 
Петра Ильича и посетил  музей истории  Сибирского тракта в 2019 
году. Продолжатель рода семьи Поздеевых в седьмом поколении 
наш внук Илья Игоревич Поздеев стоит у указателя на Сибирском 
тракте, посетил Музей Сибирского тракта в с. Дебёсы.   
         

  

От Москвы до села Дебесс более 1100 вёрст. В 7 км от Дебес 
на Сибирском тракте стоял починок Гыркеснюк,  откуда пошёл Род 
Поздеевых с начала XVIII века и продолжается более 350 лет. Фото 
2019 год, село Дебёсы УР. 
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КРАТКАЯ ИСТОРИЯ СЕМЬИ.                                
 До 1949 года мои родители жили в починке Гыркеснюк, 
который находился в семи километрах от села Дебёсы.   
 Папа пришёл с войны. Насмотревшись, видать того, как живёт 
«сытая Европа», так как во время войны с войсками фронта дошёл 
до Берлина, он решил бросить эту деревенскую жизнь и покинуть 
родовое «поместье». Сделать это было непросто. Так как в то 
время крестьяне были бесправные, у них даже не было паспортов, 
но их научили «умные головы» как надо это сделать. Напоили 
сельское начальство, выкрали печать, наставили на поддельные 
документы оттиски печати, затем продали за бесценок дом и всё 
имущество и уехали жить в Свердловскую область на станцию 
Юшала, Тугулымского района.   

  
На фото слева Бузанов Дмитрий Милентьевич. 10 мая 1950 год, 
село Тугулым. На правой фотографии сидит Петр Поздеев.
 Выбрали это место не случайно. Там жил земляк родителей 
Бузанов Дмитрий Милентьевич, который помог купить полдома, 
устроить папу на работу на кирпичный завод мастером, где он ещё 
исполнял обязанности директора кирпичного завода, чем и 
гордился всю жизнь. Не знаю, почему папа выбрал этого человека 
для того, чтобы он изменил судьбу моих родителей? Но прежде 
чем изменить жизнь своей семьи Пётр Ильич съездил в Юшалу к 
Д.М.Бузанову. И только по возвращению в Гыркеснюк принял 
решение, всё домашнее имущество распродать, продать дом, 
сделать документы и только тогда семья в 1949 году уехала из 
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деревни Гыркеснюк, в которой жили всё наши предки в течение 
трёх столетий. 

       

Участок железной дороги от г. Свердловска до г. Тюмень и 
станция Юшала, где жила наша семья, после деревни Гыркеснюк, и 
где родилась младшая сестра Шурочка.     
 В Юшале произошёл со мной трагический случай. Была зима, 
в доме холодно, мама решила потопить круглую печку, но дрова 
были сырые и плохо горели, тогда она решила  на дрова брызнуть 
керосин. В это время я подбежал к маме, огонь вырвался из печки 
и охватил мою одежду.         
 Я начал гореть, мать испугалась, не знала что делать, 
побежала за папой (он катал валенки в мастерской, которая 
находилась в огороде). Прибежал, накинул фуфайку на меня, этим 
самым прекратил доступ кислорода и потушил огонь на мне. Мама 
рассказывая эту историю всегда говорила, что отец после того как я 
обгорел, сказал ей: «Если сын умрёт, то я тебя убью!». Поэтому 
мама с уважением относилась ко мне. Галина, сестра, всегда 
сердилась на меня и говорила маме: «Ты только своего Ваську 
любишь и больше никого!».        
  В Юшале в семье произошло ещё одно радостное событие. 
Мама Таисья Андреевна на 40 году своей жизни родила 16 ноября 
1950 года младшею дочь Александру (Шурочку, как  её любовно 
называла вся семья). В той местности, где мы жили, коренное 
население называли «чалдоны», поэтому мама, папа, сестры 
Мария и Галина называли в шутку Шуру « чалдонкой».  
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                      №1                 №2             №3  
 Фото № 1, 2 от 17 января 1950 год, ст. Юшала, Васе 3 года,  
после выздоровления. На губах есть ещё следы ожога. На фото № 3  
сестрёнка Шурочка (чалдонка), так как родилась в Сибири на ст. 
Юшала Тугулымского района Свердловской области.   
 В Юшале жизнь у родителей не сложилась. Папа увлёкся 
другой женщиной. Тогда мама решила, увезти отца в другое место 
жительства. Этим местом стал город Верещагино, где жила папина 
сестра Вера Ильинична Двоеглазова. Два месяца мы жили у неё в 
маленьком домике по улице Маяковского. Потом неожиданно 
нашли продавца на другом конце города, который продавал свой 
дом по улице Чкалова 32. Это был Мезенцев. Дом нас устраивал, 
т.к. стоял на земле в 10 соток. Мы его купили. Дом был старый, 
холодный. Через несколько лет папа с мамой решили построить 
новый дом. Учился я тогда в шестом или седьмом классе, когда 
созрело решение о строительстве дома.     

           9. 
 Таким образом, вся дальнейшая жизнь была связана с 
городом Верещагино и улицей Чкалова 32, где и родился 
основатель шестого поколения Поздеевых - наш сын Игорь. Город 
Верещагино стал нашей второй малой родиной.  
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О названии города.           
 На привокзальной площади стоял памятник В.И.Ленину, а на 
здании вокзала была табличка, в честь кого назван город 
Верещагино. В 90-х годах ХХ столетия памятник В. И. Ленина, 
заменили. На старый постамент поставили бюст  художника-
баталиста Василия Васильевича Верещагина. (Фото А.П. 
Стародубцева)10.             
 Почему город Верещагино стал называться именно так? Все, 
наверное, знают, что этому послужил случай, когда великий 
художник-баталист Василий Васильевич Верещагин (1842-1904), 
отправляясь на Дальний Восток для участия в русско-японской 
войне, в феврале 1904 году, был вынужден сделать остановку из-за 
поломки вагона именно на станции Вознесенская.    
 13 апреля того же года Верещагин погиб при подрыве 
броненосца «Петропавловский». Спустя 10 лет по просьбе 
вознесенских рабочих и служащих станцию Вознесенская и посёлок 
Александровский назвали  в честь художника.    
 Сейчас на привокзальной площади города стоит памятник 
художнику – баталисту и имеется мемориальная доска на здании 
вокзала. А в мое время, когда я учился в школе, мало кто знал 
историю города Верещагино. И только книжка Г.З.Тиунова 
позволила немного подробнее узнать об истории родного города.  
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 Знание истории города, его прошлого и заслуги людей 
Верещагинского района во многом влияли на формирование моего 
сознания, заставляли гордиться городом железнодорожников и его 
людьми. Рядом со мной учились ребята, у которых родители 
работали на железной дороге.        
 В начале 60-х годов ХХ века Свердловскую железную дорогу 
электрифицировали. Вместо паровозов по железной дороге  пошли 
электровозы и пассажирские электрички. Не могу не вспомнить 
фамилии знаменитых людей. Так, например, с одним из членов 
династии Каменских – Алексеем Михайловичем пришлось играть в 
одном спектакле, когда участвовал в драмкружке в клубе КОР. 
 В 9-11 классах мы проходили производственную практику на 
заводе ПРМЗ. Рабочим специальностям нас учили: И.В.Фистин, П. 
Филимонов, инженеры техотдела Г.В.Курлин, В.Н.Шаронов.  
 Руководителем практики была Н.П.Крашенинникова.   
 Слесарь Пётр Филимонов был непосредственным моим 
руководителем, который научил меня правильно держать 
напильник, зубило, молоток, пользоваться штангенциркулем, 
сверлильным станком. А фамилия Героя Социалистического труда 
Г.Завьялова не сходила с уст всего города. 

 

Современной вид станции, по которой проходят сейчас 

электропоезда, товарные и пассажирские поезда, которые тянут 

современные электровозы.   
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ИЗ ИСТОРИИ СЕМЬИ         

 Папа был в семье Ильи Парфёновича и Пелагии Даниловны 

единственным  мужиком, который выжил, несмотря на то, что 

воевал  в Великой Отечественной войне. Он родился последним 

десятым ребёнком, но, тем не менее, главой семейства мог быть 

только Пётр Ильич Поздеев.         

 Оставшиеся в живых сестры: Софья Ильинична, Вера 

Ильинична, Ольга Ильинична, Анна Ильинична,  по семейной 

традиции, вынуждены были подчиняться «старшему»  из семьи по 

мужской линии. Этим человеком был их единственный брат Пётр 

Ильич. Вся семья в послевоенные годы разъехалась по разным 

местам нашей Родины.         

  Самая старшая Софья ещё до войны жила на Факельском 

переезде в посёлке Игра c семьёй своего сына Селюнина  Леонида 

Николаевича. У Леонида с женой Хардиной Анной Максимовной 

родилось пятеро детей. Четыре дочери и один сын. Поэтому они 

остались жить в Удмуртии.         

  Вторая сестра  Петра Ильича – Вера Ильинична вышла замуж 

за Двоеглазова и «чудесным» образом оказалась в Молотовской 

области в городе Верещагино.        

 У них родился сын Александр Двоеглазов, но семейная жизнь 

у Веры «незаладилась». Она всю жизнь прожила одна со своим 

сыном Александром, моим двоюродным братом. Именно к ней и в 

1951 году приехали из Юшалы мои родители с тремя дочерями: 

Марией, Галиной, Александрой и сыном Василием.  

 Третья сестра Ольга Ильинична вышла замуж за Захария 

Владыкина. Она также покинула Гыркеснюк. Жила в Ростове на 

Дону, но потом вернулась в Удмуртию и жила с дочерью Зоей 

Захарьевой в деревне недалеко от железнодорожной  станции 

Чепца.          

 Четвертая сестра Анна Ильинична  вышла замуж за Василия 

Редозубова. До войны они дружно жили в  деревне Марчата, 
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недалеко от д. Гыркеснюк. Очень часто приезжали в гости в 

родовой дом  в Гыркеснюк.        

 Анна Ильинична родила пятерых детей. Старшая родилась 

Людмила, выросла, уехала учиться и оказалась в городе Челябинск, 

где вышла замуж за Николая Романова. Вторым родился Геннадий 

Редозубов, который после того, как отслужил в Армии, приехал 

жить к своим: Крестному и Крестной Петру Ильичу и Таисье 

Андреевне в г. Верещагино, где  мама с папой нашли ему невесту 

Александру Петрову, они поженились, создали семью и стали жить 

отдельно на улице Чехова 3 в городе Верещагино.     

 Сын Игорь, после учёбы в Верещагинском ГПТУ, был призван в 

Армию, а после службы по специальности уехал работать в  г. 

Пермь и устроился в подменном пункте, где и проработал всю 

жизнь. Женился на Кате, у них родились две дочери. Алевтина и 

Елена.            

 Дочь Александра Редозубова вышла замуж за Валерия 

Князева, жила в посёлке Балезино, родились у них четыре дочери 

Светлана, Людмила, Алевтина и Римма.     

 Младшая Мария Васильевна жила в Белоруссии. Вышла 

замуж за Агеева. У них родились сын Олег и дочь Ольга. Маша 

похоронена в Гомеле. Там живут и дети Ольга и Олег Агеевы.  

 Брат сестёр Поздеевых Пётр Ильич приехал с семьёй в город 

Верещагино в 1951 году. Купили дом на улице Чкалова 32. Дом был 

старый и очень холодный. Поэтому мама всё время «пилила» 

Петра  Ильича, чтобы он построил новый дом. В 1963 году  отец 

начал строить дом. Многочисленная семья Поздеевых любила 

приезжать к Петру Ильичу и Таисье Андреевне в гости. Мне эти 

встречи очень запомнились. Тогда уже у меня был фотоаппарат 

«Смена», которым я фотографировал все события,  происходящие в 

доме по улице Чкалова 32. На лавочке у дома всегда любили 

фотографироваться. Вся эта многочисленная родня  любила на 

праздники приезжать к  старшему рода Поздееву Петру Ильичу в 
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город Верещагино. Вот это были праздники!     

 Я всю жизнь удивлялся, как мои родители могли проводить 

праздники с таким количеством людей. Надо всех, накормить, 

напоить, спать уложить?! Но всегда было весело, любили петь 

песни, танцевать. Такие события проходили примерно до начала 

семидесятых годов, а потом стали собираться всё реже и реже.   

              

На фото есть Вера Двоеглазова, сестра  папы, Геннадий 

Редозубов, двоюродный брат, его жена Александра Петровна 

Петрова, сестра Галина и ее муж Иван Бобров, моя младшая 

сестра Шура, дети Галины, моя жена Ангелина, тесть Григорий 

Курлин, теща Евгения Костицина, Василий Оверин, Алевтина 

Ходырева-сестра мамы. Дочь тети Али Люся Кусова и другие 

родственники.  Фото 1968 года.    

      Однажды, летом 2000 года в городе Верещагино собрались 

все вместе сестры Галина, Александра и брат Василий. Естественно, 

мы не могли не заехать на улицу Чкалова 32, где проходило наше 

детство, юность и почти вся жизнь. 
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На снимке слева 1-й ряд: Елена Тарасова (сноха Шуры), 
Наташа Стегвилене (дочь Галины), Лариса Боброва, дочь 
Галины.            
2-й ряд слева направо: Оля Боброва (Калугина, Русинова), 
Галина Боброва (Поздеева), Василий Поздеев, Александра 
Тарасова (Поздеева), Ангелина Поздеева (жена Василия), Таня 
Зыкина (Боброва). 

 

Слева направо: Василий Поздеев, Н.В.Долганова (Пинаева) – 
новая хозяйка дома по ул. Чкалова 32, Г.П. Боброва (Поздеева),  
А.К. Попова (Тиунова) – соседка по улице Чкалова, А.П.Тарасова 

(Поздеева). Фото 28.07. 2000 год. 
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             ПОЗДЕЕВ ПЁТР ИЛЬИЧ – ОСНОВАТЕЛЬ 

ЧЕТВЁРТОЙ ВЕТВИ РОДА ПОЗДЕЕВЫХ.   

 Как я уже писал в первой части 

рассказа, мой будущий папа родился в 

починке Гыркеснюк. Он был последним, 10 

ребёнком в семье. Но именно ему удалось 

выжить в Великой Отечественной войне и 

продолжить Род Поздеевых. Детство его 

проходило в очень сложное время. Шла 

Гражданская война, страна была разрушена. 

Какое участие в жизни деревни Гыркеснюк и Дебёсской волости 

принимала семья в то время, мне трудно судить. Сочинять не буду. 

А вот женитьба Петра и Таисии состоялась тогда, когда в стране 

проходила коллективизация.        

 У моего деда, Ильи Парфёновича, было много земли, её 

нужно было обрабатывать, собирать урожай. Поэтому каждый 

работник в семье был на вес золота. Вот почему, каждого молодого 

парня старались раньше женить, чтобы приобрести ещё одного 

работника. В семье Ильи Парфёновича мужских рук было мало, т. к. 

в семье рождались девочки, которые потом уходили в чужие 

семьи. На период начала 30-х годов, у Ильи Парфёновича 

появились родственники с фамилиями: Селюнины (Софья); 

Владыкины (Ольга); Двоеглазовы (Вера); Редозубовы (Анна).  

 Из дневников Марии, о которых я напишу ниже, выясняется, 

что Редозубовы, Селюнины жили недалеко и поэтому помогали 

друг другу. А вот тётя Вера, не знаю, когда выехала из деревни и 

оказалась в городе Верещагино Молотовской (Пермской) области. 

По всей вероятности, ещё до начала Великой Отечественной войны 

или во время войны. В 1951 году мои родители приехали жить в 

город  Верещагино. Там уже жила Вера Двоеглазова. Об этом 

периоде жизни семьи разговор пойдет позже. Из рассказов моей 

мамы: «В семье не хватало работников, поэтому, когда я 
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появилась  в их доме и взяла руководство всем хозяйством в свои 

руки и отличилась своей работоспособностью, то мой свёкор, 

Илья Парфёнович, был очень доволен, любил меня за труд, а я и 

старалась».          

 История женитьбы моего отца очень интересная. Папу не 

могли долго женить. Ему всё не нравились невесты, а когда Илья 

Парфёнович привез своего сына в Тыловайский район в деревню 

Князево, которая находилась за 18 км от родной деревни 

Гыркеснюк в семью Ходыревых, то выбор будущей жены для  

Петра был решен положительно. Надо сказать, что семейство 

Ходыревых относилось к середнякам, а сам глава семьи Андрей 

Данилович Ходырев, тоже служил при администрации Сибирского 

тракта. Из рассказов мамы и папы помню, что вначале маме папа 

не понравился, а Петру невеста  сразу понравилась. «Запахло» 

отказом, и тут Пётр Ильич сказал родителям, что если не сосватаете 

невесту, то он вообще жениться до 50 лет не будет. Настойчивость 

молодого человека, да ещё красивого, высокого, чернявого 

покорила Таисью, и она дала согласие выйти замуж за Петра. 

 В свидетельство о браке было  написано: «Гражданин Поздеев 

Пётр Ильич 1911 г.р. место рождения д. Гыркеснюк Дебесского 

района Удмуртской АССР зарегистрировал брак с Ходыревой 

Таисьей Андреевной 1910 г.р., родившейся в деревне Князево 

Тыловайского района УАССР, 27 апреля одна тысяча двадцать 

девятого года. Фамилии Поздеев П.И. и Поздеева Т.А. 

Свидетельство о браке выдано повторно».      

 После свадьбы молодые жили в доме отца Петра Ильича. 

  Дом был двухэтажный. Когда дед его строил, то хотел первый 

этаж отдать под школу, а второй этаж был предназначен для семьи. 

Но деревня Гыркеснюк была не многочисленной, поэтому детей 

школьного возраста не хватало для того, чтобы открыть школу. 

Местные власти не разрешили Илье Парфёновичу открывать 

школу. Идея деда не была осуществлена, хотя дом был построен в 
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первоначальном задуманном варианте.       

 Вначале 50-х и 60-х годов ХХ века, мои родители каждый год 

приезжали на Троицу на могилки своих родственников в село 

Дебёсы. Поэтому  обязательно приезжали в Гыркеснюк, чтобы 

побывать на родине. Тогда дом ещё стоял и я бывал в нём. Помню, 

чтобы зайти на 2-й этаж, надо было подниматься по крутой 

лестнице. Сожалею о том, что не сфотографировал дедовский дом.

 Кроме дома была ещё большая усадьба, скотный двор, рядом 

с домом располагались амбары, где хранились все припасы семьи, 

одежда и другое добро. В усадьбе находилось большое количество 

всякой живности. Была своя пасека. Разведён сад, где росли 

различные ягоды и фрукты. За всем этим хозяйством, надо было 

следить. Так как папа был последним мужчиной из рода, то, 

естественно, Таисье пришлось заниматься всем этим хозяйством. 

Судя по рассказам мамы, ей эта работа очень нравилась. Свёкор 

Илья был уже в возрасте. По этому поводу моя сестра Галина 

Боброва (Поздеева) написала целую поэму.     

    «Договорились, обвенчались,      

             Жить по – новому начали:      

    Молодушка дом домит, печи топит, суп варит,  

            Воду носит, лес валит, в огороде пашет, сеет.  

            И в колхозе успевает, бабке старой помогает.  

             И  собранья посещает».       

 Но, несмотря на то, что маме нравилось жить в семье 

Поздеевых, мешали обстоятельства, связанные с семейной 

жизнью. У мамы с папой пять лет не было детей. Благодаря 

дневниковым воспоминаниям моей сестры Марии узнал о тяжелой 

жизни своей мамы в тот период.       

 Она писала: «Как женился, жили плохо с мамой. Жили хорошо 

всего год один после свадьбы, когда жили ещё единолично. 

Рассказывала мама. Жали они на полосе, и он её обозвал – зайцем 

белотолым и ещё всячески. Она ушла с полосы домой и собралась 
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идти домой к матери  и её отцу за 18 км. Отец её Андрей 

спрашивает, что случилось, почему так поздно пришла, она 

пришла ночью. Она говорит так и так. Сильно пьянствует, 

избивает меня, ругает, я не буду жить, тогда отец её запрягает 

коней и везёт её обратно к мужу. Приехал и спрашивает: «Ну 

как, зятёк, дела?» Он говорит, что я ни чего не знаю, у нас всё 

хорошо. Тогда отец её отвечает: «Дочь моя, приходится, 

видимо, так, реви да живи». Вот так бедной моей матери 

приходится всю свою жизнь реветь и жить. Несколько раз ещё 

собиралась уходить, но не видела дороги. Пока никого не было из 

детей. А детей не было 5 лет. Раз папа ей и признался, как это 

было во время свадьбы. Рассказывает так: «По близости знали, 

что я пьяница, поэтому и невесту засватали за 18 км. И чтобы 

ты не ушла во время свадьбы, тебе сделали, чтобы ты не видела 

дороги. Притом издевались злые люди, несколько раз колдовали, 

пускали врага». Папа бесился. Пьяный искал всегда маму, а как 

мама на глазах, он на неё с ножом налетал. Гирями по голове 

приходилось. Зимой выбежит из дому босая, в одном платье. 

Хорошо свекровь была хорошая, вынесет ей валенки, пальто. Вот 

пока не уснёт папа, мама всё на морозе и мёрзнет»11..  

 Не знаю, случайно или нет, но в 1937 году  умер  Илья 

Парфёнович. Ему тогда было уже 67 лет. В стране начался разгул 

репрессий. С образованием колхозов, начали раскулачивать всех 

крестьян-середняков. Дед Илья Парфёнович подходил по всем 

статьям к этой «репрессивной машине». Когда стал искать 

материал для книги, то нашёл раздел в интернете, кого 

раскулачили в д. Гыркеснюк. Оказалось, что очень многих тогда 

раскулачили.             

  Вот один из примеров:       

          Бушмелев Сергей Александрович                          

  Дата рождения:        

           Пол: мужчина        
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 Место проживания: Удмуртия, Дебесский р-н,   

 д. Гыркеснюк. Обвинение: чл. семьи кулака  

 «Источники данных: БД "Жертвы политического террора в 

СССР"; МВД Республики Удмуртия»12.      

 А по материнской линии рода, брат моего деда и  маминого 

отца, Тихон Данилович Ходырев подвергся репрессиям. Его сын  

Филипп Тихонович жил с этим «клеймом»  долгое время.  

 Когда с ним встречался в Ижевске в 1989 году, то он много 

рассказывал о своей жизни и тогда я, по своему недомыслию, не 

обратил на это внимание. Мы просто пили водку, веселились, 

вспоминали родственников, в том числе и мою маму.   

 И вот только в 2020 году узнал, что  брат моего  деда Тихон 

Даниловича был  реабилитирован, как кулак, только в 90-х годах ХХ 

столетия.           

 Ходырев Тихон Данилович (1879)     

 Дата рождения: 1879 г.       

 Место рождения: Удмуртия,    

 Тыловайский р-н, дер. Князево    

 Пол: мужчина     

 Национальность: русский   

 Образование: начальное      

 Профессия / место работы: колхозник.    

 Дата ареста: 26 июля 1937 г.     

 Осуждение: 1 октября 1937 г.      

 Приговор: 10 лет.         

 Дата реабилитации: 10 июля 1989 г.    

 Источники данных: БД "Жертвы политического террора в 

СССР"; Книга памяти Республики Удмуртия.12    

 У сына Филиппа Тихоновича Ходырева сохранился   документ 

о том, что его отец был реабилитирован в 1989 году.                                                                                        

 Мой папа  Петр Ильич до войны работал в артели «Красный 

кустарь». Вместе с ним работала и  его мама Пелагия Даниловна 
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Поздеева (Бушмелева).         

 В артели «Красный кустарь» он начал работать сразу после 

женитьбы с 1929 года по 1941 год. Основные работы, которые он 

выполнял в артели, были: пимокат, сапожник, а с  1935 года по 

1941 год  папа работал мастером кирпичного завода.  

 Сколько я помню из рассказов мамы, то мастерству сапожника 

и пимоката он научился у своей мамы Пелагии Даниловны.  

 До женитьбы дед заставлял Петра работать.    

 Папа был самостоятельным, подчиняться не умел, но 

мастерству, благодаря своему природному уму, был приучен с 

детства. Ему нравилось точить веретёшки. (приспособление для 

ткания половиков и других домашних украшений). Он, видать, 

мастерски их делал, потому, что  из рассказов моей мамы знал, что 

он ходил по деревням, точил веретёшки и за это его угощали 

удмуртской кумышкой. Так он пристрастился  к пьянкам.   

 Мама говорила, что во всей округе шла о  Петре слава, что он 

пьяница, поэтому дед Илья Парфёнович решил его женить на 

невесте подальше от деревни Гыркеснюк. Так невеста была 

сосватана в соседнем Тыловайском районе из деревни Князево. 

После свадьбы дед строго приказал сыну идти работать в артель 

«Красный  кустарь», где уже работала его мать. Может потому, что 

семья была работящая и работала на пролетарском предприятии 

«Красный кустарь» репрессии в отношении  нашей семьи не были 

применены. Да и дед Илья Парфёнович скончался в 1937 году.  

 Из рассказов мамы и из записей в дневниках моей старшей 

сестры Марии, которая писала в 1951 году, как жила наша семья до 

войны узнаем: «В 1939 году (мне было 6 лет) нас обокрали. 

Утащили всё, всё из одежды. Мамин сундук, бабушкин, 8 шуб, 

девятый тулуп. Всё это из подвала. А так же всё собрали с 

вешалок, бельё, одежду, которую носили. В общем, оставили 

совершенно голыми. Это было осенью. Дело двигалось к зиме, а 

ходить не в чем было. Мама очень переживала, но папа её 
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успокаивал, заработаем, и опять у нас будет всё.  Так оно и 

получилось. Папа заработал денег, поехал в Ленинград, вторично 

съездил в Москву, кое-что привёз из одежды, и нам хватило на 

период, как длилась война. Опять же мы голыми не остались. 

Второй раз ездил, когда возвращался домой, объявили войну в 

1941 году, и с грехом пополам доехал до дому. Недели две пожил 

дома, и взяли на фронт. Остались мы жить  втроём:  сестра 

Галина трёх лет, да я 7-8 и мама. Жили мы хорошо. Нам 

завидовали соседи и те, что нас обокрали. К нам же приходили за 

лохмотьями. Им нужно было на починку пальто. Мама следила 

очень по хозяйству. Было у нас всё, начиная от птицы, кончая 

крупным рогатым скотом. Куры, гуси, свиньи, овцы, телёнок, 

подросток тёлка, корова. Держали и пчёл. Доставали меду пудов 

по 10 каждый год. Огород был очень хороший. Ограда была почти 

глухая. Два куста малины, смородины, черёмухи, рябины 

насажено кругом усадьбы. В ограде было всегда чистенько, 

хорошо»11.            

 В подтверждение слов говорить такой документ. Вот его 

содержание: НКТП СССР Удостоверение № 370198. Выдано тов. 

Поздееву П.И. Государственной Квалификационной  комиссией

 Уральского Алюминевого завода в том, что он сдал 

государственный экзамен по специальности плотника на 

посредственно.          

  Тов. Поздеев имеет право работать плотником.  

 Директор предприятия /подпись/ Председатель 

квалификационной комиссии       /подпись/15.VI/ 1937 г.   

 Этот документ говорит о том, что мой папа учился, но где 

находился этот  алюминиевый завод не указано и я никогда не 

слышал в разговорах в семье, что папа где-то учился. Но иногда он 

мне хотел помочь в решении задач по математике, когда уже 

учился в школе. Он мне говорил, что он очень хорошо разбирается 

в дробях. А когда  показывал ему учебник, то он говорил, что их не 
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так учили. Вот и всё, что помню про его учёбу.    

 Ещё один документ подтверждает, что папа мог заработать 

денег, когда он работал в артели « Красный кустарь». Он там 

работал пимокатом. Это официально, но не официально он всегда 

катал валенки и дома, это я по Верещагино помню и по 

разговорам, что в деревне Гыркеснюк у них была мастерская, где 

катали валенки. Когда  семья переехала в Юшалу в Свердловскую 

область, там папа тоже катал валенки. Значит, он мог заработать 

денег и съездить в  Ленинград и в Москву, чтобы закупить одежду. 

 Когда папа ездил второй раз за вещами в Москву, как 

написала Мария в своих воспоминаниях, началась война. Это 

навело меня на мысль, а как же папа добирался до дому, когда все 

железнодорожные вагоны были забиты беженцами? Трудно было 

представить, как он смог добраться до дому?   

 Железнодорожная станция Кез находилась от Москвы на 

расстоянии более одной тысячи километров. Тогда уже с Востока 

на Запад шли эшелоны с техникой и пассажирские поезда на 

Восток пропускали очень медленно. Как бы там не было, но он 

добрался до дому в свою деревню Гыркеснюк, где ему сразу нужно 

было прийти  в Дебёсский райвоенкомат, чтобы получить повестку 

и отправиться на фронт.  Моему отцу тогда уже было 30 лет.  
 ЖИЗНЬ СЕМЬИ В ВОЕННЫЕ ГОДЫ 1941-1945 ГОДЫ  

 Войнам началась 22 июня 1941 года. Когда моего папу 

отправляли на фронт, то наши войска уже сражались под Ржевом и 

Смоленском. Не так далеко было уже и до Москвы. Когда Пётр 

Ильич получил повестку и должен был отправиться на фронт, то по 

русскому обычаю собирались все родственники, жители  деревни и 

провожали рекрута  на службу. А здесь отправляли человека на 

фронт. Каждый думал про себя: «А вернётся ли Петро живой?» И 

все ему желали только того, чтобы он вернулся с Победой и 

живым.  Мама рассказывала, что она зашила папе крест в рубашку, 

может этот крест ему и помог остаться в живых?! Мама молилась 
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каждый день за папу. О силе креста я напишу чуть попозже. 

Осталась фотография проводов папы. И вот 16 ноября 1941 года, 

собралась вся деревня и родственники, чтобы проводить Поздеева 

Петра Ильича  на фронт. Были и другие проводы.  

              

На фото первый ряд слева направо: Поздеева Т.А., Поздеев 
П.И., Редозубов Г.В. – племянник, Редозубов В.Я. – шурин. 
Второй ряд: Ходырев Г.А - родной брат Таисьи, Саниха и  
деревенская девушка, Редозубова (Поздеева) А.И. – родная 
сестра Петра Ильича. Фото 16 .11. 1941 год.     

Из небольшой деревни Гыркеснюк  на фронт ушли 11 человек. 
7 человек не вернулись с войны, а 4 человека вернулись живыми, 
хотя и ранеными13. Среди них был мой будущий  отец Поздеев 
Пётр Ильич. 
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Ещё один не маловажный момент произошёл в жизни  семьи.               
 Таисью Андреевну Поздееву избрали Председателем  
местного колхоза. Пришлось маме, организовывать всю работу по 
выращиванию пшеницы, ячменя, картошки, свеклы, лука и других 
овощей, чтобы отправлять продовольствие на фронт.   
  Кроме того была большая работа по вырубке леса, так как с 
началом войны начали строить железную дорогу между Ижевском 
и Балезино, чтобы соединить две ветки южную и северную для 
более быстрой доставки оружия, которое делали на заводах города 
Ижевска. Всё население, от мала до велика, трудилось в лесу. 
Пилили лес, из которого потом делали шпалы для прокладки  
рельс.          
 БОЕВОЙ ПУТЬ КРАСНОАРМЕЙЦА ПОЗДЕЕВА ПЕТРА ИЛЬИЧА 
 Выписка из документов: «Поздеев Пётр Ильич, родился 14 
января 1911 года в д. Гыркеснюк Дебеёсского района Удмуртской 
АССР,Сюрногуртского сельского Совета (по данным свидетельства 
о рождении МВ № 218266 от 19 июля 1950г.)     
  Рядовой Поздеев П.И. был призван по мобилизации 
Дебёсским РВК 16 ноября 1941 года.      
 Службу начал стрелком в 112 особой стрелковой бригаде 
(ноябрь 1941 по сентябрь 1942г.) Был тяжело ранен. 7 сентября 
1942 г., красноармеец Поздеев П.И. был направлен на излечение в 
Эвакуационный госпиталь № 1743 (пулевое ранение нижней левой 
голени с нарушением целостности малой берцовой кости). На 
излечении находился до 22 июня 1943.     
 В дальнейшем проходил службу в 14 технической бригаде. 
Воевал в составе бригады с июня 1943 г. по май 1945 года. Бригада 
входила в состав Западного фронта. Окончание войны встретил в 
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Берлине, затем продолжил службу в 353 ЗСП 1-ой роте, 115 ОРБ.  
Демобилизован на основании Указа Президиума Верховного 
Совета СССР от 25.09.1945 г., 27 ноября 1945 года».   
 В ноябре 1941 года шли ожесточённые бой под Москвой. 
Поэтому не случайно Петр Ильич был отправлен  на фронт, который 
проходил под Москвой. На службу был определён стрелком в 201-
ю отдельную гужетранспортную роту, которая входила в состав 3-го 
особого батальона 112 особой бригады, 7-й гвардейской дивизии в 
составе Западного фронта. Почти целый год Бог берег папу, но 
дурная пуля всё равно достала красноармейца Поздеева.  
  7 сентября 1942 году папу ранило в левую ногу в битве под  
Смоленском и его направили в полевой лазарет. Но рана плохо 
заживала. Тогда красноармеец Поздеев П.И. был направлен на 
излечение в Эвакуационный госпиталь №1743 (пулевое ранение 
нижней левой голени с нарушением целостности малой берцовой 
кости). На излечении находился до 22 июня 1943 года. 
 Историю лечения отца в госпитале я знал с детства потому, что 
мама очень часто рассказывала о том, как она ездила к отцу в 
госпиталь и там жила до тех пор, пока её любимый Петр не пошёл 
на поправку. В госпитале она стирала гимнастёрки, бинты, 
простыни. Поэтому этот героический поступок был дорог Таисье 
Андреевне, и она часто о нем вспоминала. В детстве, меня не 
интересовал вопрос, где был госпиталь, и как мама добиралась до 
него. Когда просматривал  армейские документы отца, то там были 
справки, где и как лечился мой отец. Номер госпиталя я определил, 
но где он находился, долгое время не мог найти, хотя смотрел 
архивные данные, где располагались эвакуационные госпитали. 
Под  номером № 1743 данных не было никаких.     
 И вот только, когда вся страна готовилась отметить 75 – летие 
Победы нашего народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 
гг., в интернете случайно нашёл историю эвакуационного госпиталя 
№1743 и определённое место расположения госпиталя. Это был 
рабочий поселок Тумботино в Горьковской области.   
 Очень обрадовался. В госпитале лечился мой папа. Моя 
первоначальная версия о том, что мама ездила к папе в госпиталь, 
который был в городе Добрянка Молотовской области, была 
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полностью разрушена. Но всё равно у меня остаются вопросы, как 
передвигались люди во время войны и находили друг друга. Но 
этот факт, что мама работала в госпитале и ухаживала за папой, 
пока он не выздоровел, имела своё подтверждение в рассказах 
мамы после войны. Они остались в моей памяти.    
 Очень приятно находить документы, которые разыскивают не 
равнодушные люди и помогают другим установить истину, где 
воевали  отцы, где лечились. Зайдя снова в интернет, нашел место  
расположения и фотографии с текстами о госпитале №1743.  

          

Поклонный крест воинам, скончавшимся в эвакуационном 
госпитале № 1743  

                      

На этом месте, школьники МБОУ СОШ №1 рабочего поселка 
Тумботино установили поклонный крест воинам скончавшимися 

https://memory-map.1sept.ru/memorials/00/06/18/9/13391.jpeg
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в эвакуационном госпитале №1743.     
 В школьном музее под фотографиями написан текст такого 
содержания: «Уже три поколения людей знают о войне 
по рассказам своих отцов, дедов, прадедов, по произведениям 
писателей, по воспоминаниям ветеранов. Но до сих пор в истории 
этой кровавой войны есть непрочитанные страницы.    
 Знали жители рабочего посёлка Тумботино Павловского 
района Нижегородской области и окрестных деревень, что с 1941 
по 1945 г. г. у них располагался эвакуационный госпиталь №1743  
в трёх километрах от посёлка.       
 Многие раненые, лечившиеся в госпитале, приходили 
в посёлок, общались с местной молодёжью. Говорили в посёлке 
и о том, что раненых, умерших в этом госпитале, хоронили в лесу, 
недалеко от него. В послевоенные десятилетия находили в лесу 
столбики с табличками, на которых были вырезаны имена 
и фамилии умерших. К сожалению, в течение почти 65 лет никто 
не позаботился о том, чтобы увековечить память об умерших от ран 
защитниках Родины.        
 Ученики Тумботинской средней школы № 1, члены 
поискового отряда «Память» и их классный руководитель, учитель 
русского языка и литературы Мисюрева Людмила Викторовна 
решили восстановить историческую справедливости и увековечить 
память о солдатах Великой Отечественной, сделавших всё 
возможное для Победы, но не доживших до неё.     
 Ребята решили, что необходимо исправить ошибки отцов, 
дедов, которые в течение почти 70 лет, исходя из каких-то 
соображений, не увековечили память об умерших солдатах 
Великой Отечественной войны. По словам некоторых жителей 
посёлка, стояли там и кресты, сделанные из молоденьких стволов 
берёз. На территории туристической базы Павловского автобусного 
завода находится здание, на котором есть табличка: «На этом 
месте с 1941 по 1945 год находился эвакуационный госпиталь 
№ 1743».           
 25 августа 2009 года члены поискового отряда «Память» 
вместе с ветеранами Великой Отечественной войны, старожилами 
поселка, представителями общественности близ места 



[Введите текст] 
 

73 
 

предполагаемого захоронения установили Поклонный крест.  
Впоследствии данное место было благоустроено. Сюда приходят 
жители посёлка и люди, отдыхающие в санатории, на турбазе, 
в детских здравницах, чтобы почтить память солдат Великой 
Отечественной войны. Работа поискового отряда «Память» 
продолжается. Ребята рады любым сведениям о госпитале, 
располагавшемся около посёлка Тумботино.    
 Но самое главное, по мнению односельчан, они уже сделали: 
память о солдатах Великой Отечественной войны, похороненных 
в лесу около их посёлка, увековечена.     
 Теперь жители восьмитысячного посёлка Тумботино, 
окрестных деревень, люди, приезжающие отдыхать 
на туристическую базу Павловского автобусного завода и просто 
проезжающие по этой лесной дороге, будут снимать шапки, 
вспоминая о героях Великой Отечественной войны, не доживших 
до светлого дня Победы.         
 6 апреля 2015 г., 10:14 Поисковый отряд "Память" 
Учитель русского языка и литературы Мисюрева Людмила Викторовна. 
Ученики  7-11 классов Поисковый отряд "Память" был создан в МБОУ СОШ 
№1 р.п.Тумботино в 2009 году14. 

   ЭВАКОГОСПИТАЛЬ  № 1743 

« Воспоминания мед. сестры эвакогоспиталя 
    С. П. Лепендиной»  
   «Эвакогоспиталь № 1743 открылся в июле 1941 года.   
Штаб и управленческие службы находились в здании, где сейчас 
располагается Управление социальной защиты населения. До 3-х 
тысяч человек вмещали все отделения эвакогоспиталя №1743. 
Поступали сюда раненые солдаты, чтобы залечить свои раны, 
поправить здоровье, а помогали им в этом (побыстрее встать на 
ноги) 35 врачей и 275 медсестер.      
 Посещали в госпитале своих защитников жители города 
Павлово: дети, женщины, шефствующие промышленные 
предприятия. Не всех удавалось вернуть к жизни, и их останки 
покоятся на городском кладбище. Ежегодно 9 мая сюда приходят 
тысячи павловчан, чтобы почтить память и отдать дань уважения 
им за подвиг и самоотверженность на поле брани. Те же, кто 



[Введите текст] 
 

74 
 

прошел курс лечения и залечил раны, вновь уезжали на фронт. По 
сохранившимся данным таких было около 10 тысяч человек. 
 …Враг был уже на подступах к Москве, когда стали прибывать 
раненые. О прибытии санитарного поезда или парохода 
оповещали заранее. Ближние колхозы присылали лошадей, заводы 
- немногие оставшиеся автомашины. И все же транспорта не 
хватало. Кто мог, шел пешком, некоторых несли на носилках через 
весь город. Однажды, видя, с каким трудом передвигается один 
раненый, медсестра остановила идущий транспорт, но боец 
ответил: «На фронте было труднее, дойду». Когда в госпитале с 
него сняли повязку, то даже бывалые хирурги поразились его силе 
воли. В эшелоне обычно прибывало в Павлово от 300 до 500 и 
более раненых. Бойцы поступали прямо с передовой, в пути им 
оказывалась только самая необходимая помощь. Всех их в самый 
кротчайший срок требовалось переодеть, обмыть, накормить. 
Хирурги по несколько суток не отходили от операционного стола, с 
немыслимой нагрузкой работали перевязочная, гипсовая. Нехватку 
перевязочного материала восполняли специально обработанным 
болотным мхом, который сами же сотрудники госпиталя и 
заготовляли в наших лесах. Медсестра Нигмадзянова (Мичурина), 
работавшая в Павловском эвакогоспитале № 1743, вспоминала: 
«Что творилось у нас во время поступления раненых! Все 
спешили во двор: медсестры - принимали раненых, пациенты на 
костылях - искать своих земляков и бойцов со своего 
направления, узнать, как там на фронте. В один из таких дней 
привезли необычного раненого-мальчика по имени Саша, лет 
одиннадцати, у которого не было ни рук, ни ног. Как мы все 
плакали, глядя на него! А рядом, в шестой палате, лежали 
раненые, у которых вместо глаз зияли раны, а ведь им было по 
18- 25 лет. И мы не жалели себя: отдавали свою кровь, вносили 
свои сбережения в фонд обороны, ходили рыть окопы, возили 
торф и дрова по тонкому льду через Оку»15.      
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ИСТОРИЯ ЛЕЧЕНИЯ КРАСНОАРМЕЙЦА П.И.ПОЗДЕЕВА     
        А семейном архиве сохранились справки о  ранении рядового 
Поздеева Петра Ильича. «Справка о ранении рядового 112 бригады 
тов. Поздеева Петра Ильича в 1942 году был тяжело ранен (дальше 
текст, трудно читаемый). На фото Поздеев Пётр Ильич во время 
лечения в госпитале №1743. 

   

Справка о лечении в 1743 эвакуационном госпитале рядового 
Поздеева П.И. В ней написано: «Справка выданная рядовому 
Поздееву Петру Ильичу в том, что означенный тов. Поздеев П.И. 
находился на лечении в ЭГ 1743 с двадцать восьмого апреля по 
двадцать второе июня 1943 г. по поводу (писать по-русски)  
часотки около раневой экземы».        
 А на обратной стороне справки сделана  запись, что рядовой 
Поздеев В.П. направляется на фронт после излечения.        
Подпись и печать.         
 Об истории, когда папа лечился в госпитале № 1743, много 
слышал рассказов от своих родителей, ещё в детские годы. Я уж не 
знаю, как папа смог сообщить, где он находится после ранения, но 
тем не мене мама узнала и поехала к папе в госпиталь.  Мама часто 
рассказывала, как она ездила  к папе в госпиталь во время войны, 
как она там помогала санитаркам стирать бинты, постельные 
простыни и принадлежности.        
 Бывали случаи, когда простые бойцы подходили к маме и 
просили её, чтобы Таисья постирала им гимнастёрку. 
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 Мама, естественно, не могла отказать. Но главная забота 
была, это ухаживание за своим мужем и желание, чтобы он 
быстрее выздоровел. Действительно папа быстро поправлялся и 
после выздоровления был отправлен на фронт. Когда смотрел  
документы своего папы. То ещё наткнулся на одну загадку в судьбе 
отца. У Петра Ильича в 1942 году умерла мама Пелагия Даниловна 
Поздеевка (Бушмелева). Приехать на похороны  к своей маме он не 
мог, так как сражался на фронте за нашу Родину. А вот, видать, 
после госпиталя,  сумел заехать на пару дней в деревню Гыркеснюк 
и побывать на могилке своей матери.      
 Иначе никак нельзя объяснить  записи моей сестры Марии. В 
них есть такие строчки: «Бабушка Пелагея Даниловна, папина 
мать, умерла в 1942 году. В памяти от бабушки осталось то, 
что она прибила хороший крюк для вещания пальто. Прибила 
низко, чтобы я смогла вещать пальто. Точно помню то, что мы 
бегали по крышке гроба и с угла так оттопали, что было чёрное 
пятно». Ещё одна запись: «Окончила я семь классов. Да, во время 
войны приезжал на несколько дней домой папа. Это ему 
приходилось после ранения бывать дома. За всё своё детство я 
запомнила один раз его ласку. Собиралась в школу, он был таким 
хорошим. Мама что-то зашумела на меня, а он говорит: «Ладно, 
Таисья, не шуми на детей», застегнул мне пуговицы у пальто и 
проводил меня в школу. А до этого и после этого, я не слышала 
ласки, кроме как ругани его11».     

     СЛУЖБА В КРАСНОЙ АРМИИ ПОСЛЕ ГОСПИТАЛЯ 

                  
            
 После госпиталя рядовой Поздеев П.И.проходил службу в 14 
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технической бригаде. Воевал в составе бригады с июня 1943 г. по 
май 1945 года. Бригада входила в состав Западного фронта. 
Окончание войны встретил в Берлине, затем продолжил службу в 
353 ЗСП 1-ой роте, 115 ОРБ. Демобилизован на основании Указа 
Президиума Верховного Совета СССР от 25.09.1945 г., 27 ноября 
1945 года. Чтобы проследить боевой путь рядового  красноармейца 
Поздеева Петра Ильича, мне помогли сохранившиеся документы со 
времен Великой Отечественной войны.      
 В первую очередь это красноармейская книжка, где были 
записаны воинские части  и подразделения, в которых числился 
Поздеев П.И., как боец Красной Армии. Записи в Красноармейской 
книжке отражают боевой путь рядового Поздеева П.И., а также, 
какое выдавалось вещевое имущество, вооружение.    
 Из оружие ему выдали только карабин под номером № 4236. 
Противогаз, который он сдал в ноябре 1945 года.     

             

Анализируя документы боевого пути моего папы, мне не 
понятна его дальнейшая служба после госпиталя. Почему - то в 
армейской книжке записано, что он принимал участие в боевых 
действиях в 1941-1942 годах. Хотя точно знаю, что войну он 
закончил в Германии и был уволен лишь в ноябре 1945 года.  
 Представление к награде медалью «За боевые заслуги» было 
подписано 19 июня 1945 года. На момент окончания войны 
числился красноармейцем-химиком, 30-го технического батальона, 
10-й Технической бригады.       
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 Мой младший сын Александр на компьютере по интернету 
зашёл в архив Министерства Обороны, где обнаружил 
представление и список награждённых орденами и медалями 
красноармейцев участников Великой Отечественной войны, где мы 
и нашли фамилию моего папы и дедушки Игоря и Саши, правнука 
Ильи.   

 

В наградном листе было написано:     
 «Наградной лист Поздеев Пётр Ильич, красноармеец. 
Должность, часть – Красноармеец-химик 30-го тех. б-на 10-й 
Техбригады.           
  Представляется к награждению медалью «ЗА БОЕВЫЕ 

ЗАСЛУГИ». Год рождения – 1911 г., русский, беспартийный. На 
фронте Отечественной войны под Смоленском с 28 февраля 1942 
года по 7 сентября 1942 года. Ранен 7-го сентября 1942 года.  
 В Красной Армии – с 13 ноября 1941 года. Призван Дебесским 
РВК Удмуртской АССР. Ранее не награждался (адрес семьи  
заштрихован)».          
 1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига 
или заслуг. Красноармеец ПОЗДЕЕВ Пётр Ильич в качестве 
ездового в составе 112-й особой бригады 7-й гвардейской дивизии 
находился на Западном фронте с 28 февраля 1942 г. по 7 
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сентября 1942 года, участник боёв. В бою у города Медынь, под 
Смоленском в атаке был ранен 7 сентября 1942 года, помещён в 
полевой госпиталь, а оттуда направлен в Эвакогоспиталь № 
1743  на излечение.  В батальоне с 24 октября 1944 года. 
Исполнительный, дисциплинированный боец, имеет ряд 
благодарностей.        
 Вывод: Достоин награждения медалью «За Боевые Заслуги».
 Командир 30 Тех. Батальона  Инженер-капитан      
/подпись/  (КУРКОВСКИЙ)16.      
 (архив Министерства Обороны)   19 июня 1945 года».  
 Медалью «За боевые заслуги» папа был награжден в 1945 
году. Документ на награду отца остался в архивах семьи, а вот сама 
медаль была потеряна, или моя младшая сестра Александра 
забрала награды с собой, когда увезла нашу маму жить к себе в 
город Лесосибирск, Красноярского край и там дети могли потерять 
медали своего дедушки. Но Удостоверение к медали «За боевые 
заслуги» № 2993635 сохранилось в архивах Семьи.  

           
            
 У папы имеются ряд наград. Но, думаю, самая дорогая для 
него была правительственная награда «За боевые заслуги», а 
самой долгожданной была награда «За победу над Германией в 
Великой Отечественной войне 1941 - 1945гг».    
 Победу приближал весь советский народ. Одни воевали на 
фронтах, другие работали в тылу. Офицеры, сержанты, солдаты, 
труженики тыла, матери, жёны, дети – каждый из них приносил 
посильную частицу в приближение долгожданной победы.  
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 А самое главное в этой войне было не только победить, но и 
выжить. Нашему папе повезло. Хоть он был и раненым, но остался 
жив в самой страшной войне человечества.     
 Исследования боевого пути частей, в которых  воевал   
красноармеец Поздеев Пётр Ильич.      
 Мне очень хотелось проследить боевой путь частей, в которых 
служил мой папа. Меня всё волновал один вопрос: «Почему, когда 
война закончилась 9 мая 1945 года, папа не был уволен из Армии, 
а ещё продолжал служить до ноября 1945 года. О чем имеется 
запись в его военном билете?»       
 В честь празднования 75-летия Победы Красной Армии в 
Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., Министерством  
обороны России были открыты многие архивы нашей Армии. 
 Я решил обратиться к своему другу полковнику А.Н.Малонину, 
который живёт в городе Москве по оказанию мне помощи в  
исканиях.  Александр Николаевич, когда служил в Армии, добился 
высоких должностей и званий в службе.      
 Он работал преподавателем, стал учёным, кандидатом 
военных наук, старшим научным сотрудником, профессором АВН. 
Александр Николаевич мне не отказал и в результате я узнал очень 
многое в военной биографии моего  папы Петра Ильича.  
 Привожу в рассказе исследования Александра Николаевича. 
 «Поздеев Петр Ильич  был   призван   в   Красную   Армию  
Дебесским РВК, Дебесского района, Удмуртской АССР 13 ноября 
1941 года. Он был   направлен   для   подготовки и отправки  на  
фронт в  193 запасный стрелковый полк 193 зсп 4 запасной 
стрелковой бригады Московского военного   округа. Полк 
дислоцировался в   городе Шуя  в Костромской    области.   
 Из   полка   он    был   направлен  в   112 особую  стрелковую 
бригаду, которая в тот период формировалась из  жителей  УАССР. 
  Поздеев Петр Ильич принимал участие в боевых действиях  в 
качестве ездового 112 особой стрелковой бригады с 28 февраля  по 
7 сентября  1942   года. В боях за город Медынь под  Смоленском в 
атаке он  был   ранен  и   помещен  в полевой госпиталь.  
 А оттуда – отправлен в   эвакуационный   госпиталь №  1743. 
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 С 24 октября 1944 года Поздеев Петр Ильич воевал    
красноармейцем – химиком в 30 - м техническом батальоне 10 – й 
технической бригады. Его командир 30 технического батальон 
капитан – инженер Курковский 19 июня 1945 года представлял  
Петра Ильича к награждению медалью «За боевые заслуги».  
 К сожалению, о деятельности технических бригад в открытой 
печати известно не много. Однако, мне все – таки удалось, кое что  
узнать и написать в этом рассказе. Их деятельность была связана с 
выполнением некоторых химических и противохимических задач. 
Вспоминая применение химического оружия в Первую мировую 
войну, Красная   Армия  должна   была   быть   готова применить 
химические средства, в ответ на применения их противником, а 
также защитить наши войска от химических нападков противника. 
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Из истории химических войск  в СССР16. 

 Из материалов эксперта И.В.Козлицкой, занимающейся 
исследованием этого вопроса я узнал, что Технические бригады 
держали в Резерве Верховного Командования16.   
 К началу Великой Отечественной войны Центральный 
войсковой химический полигон был уже сформировавшимся 
объектом с развитой опытной базой, способной решить различные 
научно-исследовальские и испытательные задачи.    
 Итог всей предвоенной деятельности Центрального военно-
химического полигона можно было бы определить словами 
К.Е.Ворошилова, приведенными в докладе «15 лет Красной Армии, 
т.е. уже в 1933: «Мы можем сказать, что перед лицом 
химического оружия мы не будем безоружны. Мы сумеем 
защитить наши войска от химического нападения»16.  
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         Поздеев Петр Ильич (слева) со своим командиром.     

Таким образом, Петр Ильич  после   излечения  в госпитале от 

ранения, был направлен в 10  техническую бригаду, где занимался 

сложной  и   важной   работой. Поэтому его и  задержали после 

окончания войны  в армии, а когда – вернулся  домой, он  не  

делился  с   родными   об этом периоде  своей службы.   
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Материалы о боевой службе и боевых наградах Поздеева  

Петра Ильича навечно хранятся в Центральном Архиве 

Министерства Обороны Российской Федерации17.   
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«О  ТЕХ, КТО ЗАЩИЩАЛ РОДИНУ»  

В честь дня Победы я написал статью в газету «Верещагинский 

Вестник», которую опубликовали 4 мая 2012 года, где рассказываю 

о своем видении роли отца в Великой Отечественной войне. 

 Статья публикуется в сокращённом варианте, только то, что 

касается моего отца: «Перечитывая свои дневники, я часто 

вспоминаю своего отца. Папа прошёл всю войну. Вернулся весь 

израненный. На его ноги было страшно смотреть. Ниже колен 

были не ноги, а сплошные чёрные «головёшки». Раны 
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периодически открывались и долго не заживали. Кто-то ему 

посоветовал носить валенки, так как они из овечьей шерсти, а 

она, говорят, лечит. Над моим отцом все смеялись: «Почему ты, 

Петр Ильич, летом ходишь в валенках?» Он только отшучивался, 

ничего никому не рассказывал, а носить их продолжал. Ему это 

помогало, раны затягивались, и некоторое время он мог ходить 

в нормальной обуви. Я был маленький, и стыдился того, что у 

меня такой «странный» отец. О войне он рассказывал очень 

мало, и то только тогда, когда выпивал. Я запомнил, что в 

начале войны не у каждого солдата было оружие. Винтовка 

доставалась после того, как кого-то убивало. Из рассказов отца 

запомнился такой момент. После ранения его перевели в 

хозяйственный взвод, так как он умел управлять лошадьми, и 

поручили ему возить горячую пищу на передовую. Бывали случаи, 

когда пули попадали в котёл с пищей, и вся жидкость выливалась, 

а когда удавалось добраться до передовой, то в котле 

оставалось только густое месиво. Но солдаты и такую пищу 

(главное горячую) ели с наслаждением. Когда я стал военным, то 

этот пример часто приводил солдатам и офицерам. Говорил о 

том, что даже во время войны ездовые привозили горячую пищу 

на передовую, а некоторые офицеры в мирное время в 

экстремальных условиях не могут накормить солдата горячим. 

Потом  я очень жалел о том, что мало расспрашивал своего 

отца о войне, так как (став сам военным) должен был на 

политзанятиях рассказывать о прошедшей войне. Мне так 

нужны были правдивые рассказы участников войны! Но отец 

умер, а я так мало узнал о том, как он воевал. Никакой 

кинофильм, книга не заменят рассказы живого свидетеля войны. 

Я всю жизнь с особым трепетом отношусь к рассказам о войне, к 

ветеранам войны и труженикам тыла. С гордостью говорил и 

говорю, что мой отец Пётр Ильич и тесть Григорий Васильевич 

воевали, хотя и не знаю всех подробностей их героической жизни, 
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о чём очень сожалею18.       

 Кроме этой статьи я ещё неоднократно писал статьи о своем 

отце. Вот одна из них. Эта статья была опубликована в газете « 

Красное Знамя» № 14 от 10 февраля 2015 года в городе Глазов.19 

              

           Боевой путь рядового красноармейца Поздеева Петра Ильича 

описан в книге памяти «С ВОЙНЫ ВЕРНУЛИСЬ ПОБЕДИТЕЛИ». Книгу 

выпустил оргкомитет Верещагинского муниципального района, в 

честь70-летия Победы Советского народа в Великой Отечественной 

войне 1941-1945 гг.  
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        В данной книге есть и краткий рассказ о  красноармейце 
Поздееве Петре Ильиче:  «Поздеев Пётр Ильич, родился 14 января 
1911 года в д. Гыркеснюк Дебесского района Удмуртской АССР, 
Сюрногуртского сельского Совета. Рядовой Поздеев, был призван 
по мобилизации Дебёсским РВК 16 ноября 1941 года. Службу начал 
стрелком в 112-Й особой стрелковой бригаде. Был тяжело ранен. 
И в начале сентября 1942 года красноармеец был направлен на 
излечение в Эвакуационный госпиталь № 1743. На лечении 
находился до 22 июня 1943 года. В дальнейшем проходил службу в 
14-й технической бригаде, сапожником. Воевал в составе 
бригады с июня 1943 по май 1945 года. Бригада входила в состав 
Западного фронта. Окончание войны встретил в Берлине.   
 Демобилизован 27 ноября 1945 года. Награждён медалями: 
«За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой 
Отечественной войне 1941-1945 гг.», нагрудный знак  «25 лет 
Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медалью 
«30 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг.»20. После войны папу 
награждали различными юбилейными значками и медалями. 
Значок «25 лет ПОБЕДЫ в Великой Отечественной войне 1941-1945 
гг.» Петру Ильичу вручен с личным автографом Министра обороны, 
Маршала Советского Союза, участника Великой Отечественной 
войны А. Гречко. Медалью 30 лет Победы в ВОВ 1941-1945гг.»20.

 Долгожданная  медаль красноармейца Поздеева Петра 
Ильича «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 
1941-1945 гг.» А в 1976 году Поздеева Петра Ильича наградили 
медалью «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 
1941 -1945гг.»           
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   Эти награды говорят о том, что и в мирное время, государство 
не забывало тех людей, которые нам принесли СВОБОДУ и мирную 
жизнь на земле. Честь им Хвала, Слава моему отцу и маме,  которая 
в тылу смогла также выжить и воспитывать ещё двух дочерей. 
Поэтому её награда, тоже не менее важна. Не только на фронте 
воевали мужчины и женщины, но и в тылу  жены, дети, девочки и 
мальчики вносили посильный вклад в Победу.     
 В Удмуртии строилась железная дорога, которая соединяла 
Ижевск – город оружейников, со Свердловской железной дорогой 
в посёлке Балезино, чтобы по кратчайшему маршруту доставлять 
новое вооружение, снаряды, патроны на фронт. Дорогу стали 
строить сразу, как началась война. Нужны были шпалы, поэтому  
всё население районов, по которым проходила железная дорога 
выходило в лес и пилили ели для изготовления шпал. Участвовала в 
этом моя мама и её дочь Мария. Помню, когда мне было уже лет 
10 и мы ходили заготавливать дрова для дома, мама всегда 
гордилась тем, что она умеет пилить лес и меня этому учила и 
говорила, что она во время войны этого леса  напилила мерено не 
мерено. Во время войны всё население маленькой деревни 
Гыркеснюк участвовали в заготовке леса. Организовывала всю 
работу Поздеева Т.А.- председатель местного колхоза. Поэтому не 
случайно, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной 
войне 1941-1945гг.» были награждены многие жители деревни, в 
том числе и   Поздеева Таисия Андреевна 29.05.1947 г. 

  



[Введите текст] 
 

91 
 

                      
 Список жителей деревни Гыркеснюк, которым была вручена 
медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-
1945 гг.». Медали были вручены в мае 1947 года    
  Окончание воинской повинности красноармейца 
П.И.Поздеева.         

 На основании освидетельствования от 15 ноября 1955 г., 
комиссией Верещагинского РВК Молотовской области, 
красноармеец П.И. Поздеев признан негодным к несению 
воинской обязанности с исключением с учёта по 1 гр. ст. 6 «а» 
расписания болезней приказа МВС СССР № 130, 1951 года и снят с 
воинского учёта.          
 Таким образом, в возрасте 44-х лет он стал не 
военнообязанным и уже не ходил на различные учебные сборы, 
которые проводил военкомат. Он стал свободным от военной 
обязанности. Смотришь «с колокольни» сегодняшнего дня и не 
верится, что в такой войне можно было победить и остаться в 
живых. Благодаря тому, что наш папа остался жить, в 1947 году 
появился на свет его первый и единственный сын Вася, а мама ещё 
на 40-м году сумела родить дочку и мою сестрёнку Шурочку.   
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Сведения о боевых заслугах Поздеева Петра  Ильича  
размещены  в галерее «Дорога Памяти» 1418 шагов в 
память о 1418 днях и ночах, на протяжении которых 
длились боевые действия21.       
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  Храм Вооруженных Сил России, построенный в парке 
ПАТРИОТ в честь  75-летия Победы Советского народа в 
Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.     
  В ГАЛЕРЕЕ ПАМЯТИ размешены фотографии 33 миллионов 
воинов, сынов России, которые отстояли Свободу и не 
 зависимость нашей Родины. Среди них есть фотография и 
красноармейца Поздеева Петра Ильича – моего отца.    
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Сведения на рядового Поздеева П.И. в Мемориальном 
комплексе          
 Награда Петра Поздеева 

1. Главная страница 
2. Наградные документы 
3. Поздеев Петр           
4. Общие сведения 

• Фамилия, имя, отчество: Петр Ильич Поздеев 
• Дата рождения военнослужащего: __.__.1911 
• Время поступления на службу: 13.11.1941 
• Место призыва: Дебесский РВК, Удмуртская АССР, 

Дебесский р-н 
• Воинское звание на момент 

награждения: красноармеец 
• Место службы: 10 техбр 

Награда            
 Чем награждён: Медаль «За боевые заслуги» 

• Дата представления к награде:  
• Дата совершения подвига: 07.09.1942 

Описание подвига или заслуг Архивный источник21 

• Реквизиты документа: ЦАМО. Фонд 33. Опись 744807. 
Единица хранения 858; 1 

             
           

https://pamyat-naroda.su/
https://pamyat-naroda.su/awards


[Введите текст] 
 

95 
 

ТРУДОВАЯ БИОГРАФИЯ ПЕТРА ИЛЬИЧА.     
 О трудовой биографии своего папы я буду рассуждать исходя 
из документа, «Трудовая книжка». До города Верещагино у папы 
не было трудовой книжки. Ему её впервые в жизни оформили 
только тогда, когда он устроился на работу в ОРС-НОД-2. Было это 7 
апреля 1952 года.           
   Первая запись в трудовой книжке была такая: «Общий 
трудовой стаж по найму до поступления в ОРС НОД-2 ст. 
Верещагино П.ж.д. 22 года (Двадцать два года). Дальше написано: 
ОРС НОД-2 ст. Верещагино П.ж.д. 1.1952. IV.7 принят на должность 

сапожника. Пр.№107. 

 

Это была самая первая запись в трудовой книжке, бывшего 
крестьянина, красноармейца Поздеева Петра Ильича.  
 Профессии как таковой, у папы не было. Правда ещё до войны 
он учился на плотника и имел квалификационное удостоверение, 
которое получил 15 июня 1937 года. Связано это было с тем, что до 
войны, в 1937 году, он работал в Верещагино и строил тогда 
городскую баню. Анализируя трудовую книжку папы, приходишь к 
выводу, что он долго нигде не работал. Как я знаю, причиной этого 
была его регулярная пьянка. Но, жить-то на что-то надо было, и 
только катание валенок выручало семью.      
 Но завистников у отца было очень много. Все знали, что он 
катает валенки незаконно. За это его штрафовали. Как сейчас 
помню, «врагом №1» была товарищ Минькина, работник 
горйсполкома, которая очень часто бывала у нас с проверкой по 
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жалобам. Однажды она предложила Петру Ильичу купить патент и 
свободно работать, как частный предприниматель.    
 Родители послушались Минькину, купили патент и начали 
работать. Но налогов за патент надо было платить очень много. 
Почти все деньги уходили на выплату налогов. Денег в семье не 
оставалось. Я помню, что брюки себе покупал даже на 
комсомольские взносы. Негде было взять денег. Мама мне 
говорила: «Вася, возьми деньги, купим штаны, а потом, когда тебе 
надо будет сдавать их в кассу, я возмещу». Когда отец запивал, то в 
доме поесть даже нечего было. Помогал огород, да и Галина с 
Иваном очень помогали, хотя у самих детей было «семеро по 
лавкам». Я уж не помню, как родители избавились от этой кабалы 
(патента): то ли папа устроился на работу, то ли его заставили 
разорвать контракт, выплатив неустойку, но только от этого патента 
мои родители избавились, и пришлось им катать валенки 
украдкой. Приходили к нему с проверками, но папу об этом кто-то 
предупреждал, тогда прятали шерсть, все колодки, чесалки, другие 
причиндалы, а когда комиссия уезжала, то всё возвращалось на 
место. Вот так мы  и выживали. Естественно, такая жизнь не 
нравилась ни мне, ни Шуре, ни Ване с Галей. Поэтому, после 
окончания школы, я поступил в институт в г. Пермь, Шура вообще 
уехала к чёрту на кулички в г. Красноярск, как она сама говорила: 
«Подальше от родителей». Об этом речь пойдёт дальше.  
 Надо отметить, что отец был не только хорошим пимокатом, 
но и сапожником, и плотником. Какой он дом построил по улице 
Чкалова, 32, стоит только позавидовать. Когда приняли решение 
строить дом, то мне было уже лет десять, поэтому в строительстве 
дома я принимал самое активное участие. Началось всё с рубки 
леса. К тому времени Геннадий Редозубов женился на Александре 
Петровне Петровой, у которой был брат лесник. Он и помог нам 
выбрать хороший лес для строительства дома. Пилили его 
постепенно. Напилим нужное количество лесин, и затем зимой, 
трактором, вытаскивали из леса. Помогал отцу, его друг, который 
жил на этой же улице Чкалова, чуть подальше от нас. Фамилию, к 
сожалению, забыл. Одним словом зимой заготавливали брёвна, а с 
наступлением лета начинали шкурить лес. Мне это занятие очень 
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нравилось. Единственное, что не умел делать, так ворочать брёвна, 
так как не хватало силёнок.         
 С восьмого класса я вёл дневники, в которых упоминаю 
некоторые эпизоды по строительству дома.    
 3 июня. Суббота. 1962 год. Спал до часу дня. Встал. Отец 
говорит: «Одевайся, поедем за брёвнами». Пришлось ехать. 
Погода была плохая, все вымокли, но брёвна привезли. Как 
приехали, я пошёл в баню вместе с отцом. Быстро вымылись, 
пришли домой. Наскоро поел, выгладил рубашку, брюки, стал 
собираться на выпускной бал. Он должен начаться в 8 часов, а в 
7.30 я был уже в школе.        
 1 июля. Воскресенье, 1962 год. С утра ездили в лес за 
дровами. Ездили на тракторе, а везли на санях. Везти было 
трудно, но всё-таки довезли.        
 30 июля. Понедельник 1962 год. Сегодня весь день работал 
дома. Начали ломать дом. Сломали только до окон. Все очень 
устали. Так как работали допоздна.     
 8 августа. Среда, 1962 год. Весь день работал дома. Сегодня 
делали оклад вчетвером: отец, я, Ваня, Боря из Зюкайки, подняли 
2 ряда.           
 12 августа. Воскресенье, 1962 год.      
 Сегодня у нас помочь. Поднимали дом.  Когда стали ставить 
стропила, то мужики накинулись на меня, так как я не правильно 
их пронумеровал, а на самом деле я забыл, с какого угла начал 
отмечать, думал с одного угла, а вышло, наоборот, с другого. 
Потом пировали. Я сильно напился. С сестрой Галей поревели о 
Марусе и поговорили с ней, как ещё ни разу не разговаривали. Она 
меня всё считала маленьким. Потом с двоюродным братом 
Игорем ходил куда-то. Или вернее хотел довести до дому, но он 
меня не слушал и я его оставил на Суворовской улице, а сам 
пошёл домой. Около дома Генки Деменева спал, а когда пошёл 
дождь проснулся и пошёл домой. У дома встретил маму, Гальку и 
тётю Нюру. Они у меня стали спрашивать: «Где Игорь?»  
 Я ответил, что-то неопределённое и лёг спать.    
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16 августа, Понедельник, 1962 год.      
  Сегодня опохмелились. Пришёл Игорь с Генкой и сказал, что 
вчера потерял сапоги и рубашку. Потом мы с ним ходили искать, 
но не нашли. Когда стали передавать последние известия, то все 
стали слушать. Передавали, что самочувствие у космонавтов 
отличное, и что Николаев пролетел около 2-х миллионов 
километров, а Павел Попович, которого запустили вчера утром, 
пролетел более 500 тысяч километров. Тогда завязался спор: 
есть, нет Бог? Моя мама доказывала, что он есть, а Ваня 
доказывал, что нет. Кончилось всё это тем, что мама 
разнервничалась и убежала, заплакав. Вечером снова был 
большой скандал. Мама всех выгнала и сказала, чтобы больше 
никто к ней не приходил. Родные ушли, а я выпил 3 стопки вина и 
пошёл играть в футбол... потом с парнями ходили «штопорить» 
сады, разбили у кого-то окно. Пришёл домой, наверное, в 1 час 
ночи.           
 26 августа. Воскресенье. 1962 год.       
 Утром стали доканчивать крыть крышу. Провозились 
примерно часов до 3-х. Потом пообедали, и стали настилать 
потолок. Проработав до 7- ми часов вечера, я пошёл одеваться, 
чтобы сходить в кино...         
 По дому было очень много работы.      
 Надо было подконапачивать стены, потом заделывать 
рейками простенки, где проходил мох между брёвнами, и набивать 
готовые рейки. Пилить, строгать, заливать подкаты — всему этому 
меня учил папа. За что я ему очень благодарен потому, что все 
навыки мне пригодились в жизни. Я даже научился рубить угол 
топором у брёвен и вынимать фаску под углом, чтобы бревна, как 
можно плотнее подходили друг к другу. Все доводки по дому 
продолжались в течение почти целого года, а может и больше. 
Очень ценным было умение строить в доме печку. Её делали не из 
кирпичей, а из белой глины. Эту глину надо было найти, привести 
домой, а потом под руководством мастера бить печь. Я скажу, что 
это очень трудоемкая работа и кропотливая. Мастер добивался 
того, чтобы была ещё хорошая тяга. Всё я это видел, как делается и 
даже потом, когда был офицером, то живя в полевых условиях, мне 
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пришлось строить печки. Вот тогда я вспомнил, как мы делали печь 
в нашем доме, сделал её для солдат.     
 Говоря о плотницком умении папы, надо сказать, что кроме 
дома, он построил ещё две бани в огороде и мастерскую - 
землянку, в которой катал валенки, конюшню. Помог Гале с Ваней 
построить в Нытве конюшню для скота, где они держали телёнка, 
поросят, кур. 

                  
 На фото сидят у срубов будущего нового дома слева: Иван 
Бобров - на коленях держит дочь Татьяну, Таисья Андреевна 
Поздеева, Галина Боброва (Поздеева) - у нее на коленях сидит  сын 
Виктор. Фото 1962 года. 

   
У нового построенного дома на ул. Чкалова 32 стоят: 
Пётр Ильич и Таисья Андреевна Поздеевы.  
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Но, когда у папы произошёл первый инсульт, то он часто жил у 
дочери Галины и зятя Ивана в Нытве. Мама оставалась на 
хозяйстве. Так продолжалось до 1981 года, пока не умер папа, а 
потом Галина дом выставила на продажу. Сестра продала его всего 
за пять тысяч рублей. Купили дом Пинаевы, которые жили за 
логом, для своей дочери Надежды Васильевны Долгановой 
(Пинаевой).           
 В августе 1981 года умер  папа Поздеев Пётр Ильич и дом 
осиротел. Мама Таисья Андреевна сразу со смертью отца сникла. 
Стала сильно болеть, одна уже не могла следить за  таким большим 
хозяйством. Я тогда служил в Казахстане и, естественно, не мог 
помогать маме, разве, что высылал деньги. Вся тяжесть домашнего 
хозяйства легла на плечи старшей сестры Галины Петровны 
Бобровой. Но она жила в городе Нытва и не могла часто ездить к 
маме, так как у самой была большая семья и своё хозяйство. 
Поэтому стал вопрос о продаже дома. Долго искали покупателя. 
Но, нашелся покупатель, и Галина продала дом почти за бесценок 
всего за  пять тысяч рублей и увезла мать жить в Нытву.  
 Судьба дома сложилась так, что пока могли родители 
работать по хозяйству, то в гости приезжали родственники дети, 
внуки. А после продажи дома, все визиты в Верещагино 
прекратились. Любимое место  для фотографирования на лавочке у 
родительского дома по улице Чкалова 32. Но все скучали по своему 
родительскому дому. А когда приезжали в Верещагино на могилки, 
то обязательно  подъезжали после поминок к своему дому и 
фотографировались.         
 Мне удалось побывать внутри дома только один раз. 
 В 2000 году я посетил свой дом уже как человек, прибывший 
на экскурсию, так как там жили уже чужие люди. При посещении 
был приятно удивлен, что многие элементы дома остались без 
изменения. Единственное, что сделал новый покупатель, так это то, 
что он  обшил его досками, покрасил, и дом  принял очень 
красивый вид. Крыша из шифера оставалась прежней. Это мы с 
Геннадием Редозубовым и папой крыли её ещё в 1963 году. 
Остались неизменны и оконные наличники, вход в дом, внутри 
тоже всё осталось без изменений, только, сделали перегородку для 
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детской комнаты. Печь, паровое отопление, газ – всё было так, как  
мы с папой построили ещё в 60-х годах. Все рейки на наличники, 
вход вырезал я, а папа приспосабливал их и делал такую красоту. 
Одним словом было приятно удивляться, что папа строил дом с 
любовью и на долгие годы. Уместна здесь характеристика для 
папы. Он был мастер на все руки. 

                    
  Сын Василий с родителями Петром Ильичом и Таисьей 
Андреевной, обсуждают весёлую историю из жизни. 

             

          На лавочке у дома по ул. Чкаловой 32 сидят продолжатели 3-х 
поколений Рода Поздеевых: Петр Ильич Поздеев, Василий 
Петрович Поздеев, Игорь Васильевич Поздеев.     
 Племянницы: Наташа и Лариса Бобровы, Т.А.Поздеева 
(Ходырева), А.Г.Поздеева (Курлина). Фото 1977 года. 
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ВНОВЬ О ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕТРА ИЛЬИЧА 

        В семейных архивах сохранились различные удостоверения, 

которые отражают рабочую жизнь моего отца в промежутках, когда 

он катал валенки. 

 

Папа даже являлся членом профсоюзной организации 
работников государственных учреждений, вступив в неё 21 
сентября 1963 года. Заметим, что в страницах, где ставились 
отметки об уплате взносов, мы видим, что профсоюзы, 
оказывается, были  ещё и школой коммунизма.   
 Как бы там не было, но папа старался работать и кормить 
семью. Надо сказать, что мама не работала на производстве ни 
одно дня. Единственное время, когда работала, это была война, её 
избрали  председателем колхоза в д. Гыркеснюк, как авторитетную 
женщину, она была в почёте у начальства. В доме всегда была 
выпивка и закуска.           
 Она была хорошим организатором и требовательным 
работником. Во время войны, главной заботой зимой было 
отправить людей  на распиловку и рубку леса. Этот лес требовался 
для изготовления шпал для строительства железной дороги 
Ижевск-Балезино. Летом надо было трудиться на полях и 
выполнять сельскохозяйственные работы, чтобы кормить народ, 
который голодал в городах и нашу армию, которая  сражалась на 
фронтах. С этим она  умело справлялась. А когда переехали в 
Верещагино, единственным делом было содержать дом, вести 
хозяйство и ещё помогать папе, катать валенки. Рано утром, в часа 
4, они шли в мастерскую и вместе с папой стирали валенки, когда 
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дело шло к концу, папа её отпускал, чтобы она успевала истопить 
русскую печь, для сушки валенок. Я за этим всем наблюдал и хочу 
сказать, что это была очень трудная работа. Так как папу донимали 
местные власти, почему он не работал, то перед пенсией сосед по 
Пушкиной улице Вшивков его взял к себе на работу ночным 
сторожем. Ночью он дежурил, потом отсыпался и снова приступал 
к катанию валенок. Так мы жили и выживали.    
 Годы шли своим чередом и подбирались к цифре 60 лет, когда 
можно было выходить на пенсию. И вот 2 марта 1971 года 
Верещагинский райсобес Пермской области назначил Поздееву 
Петру Ильичу пенсию в размере 25 рублей 65 копеек. Папа вышел 
на «Заслуженный» отдых в возрасте 60 лет. 

                
 Пенсионное удостоверение. Государство платило 25 рублей 
65 копеек, за то, что работал, воевал, зашищал Родину, вернулся 
раненым, инвалидность не присваивали.    
 Такова была действительность в Советское время.  
 ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ЖИЗНИ П.И.ПОЗДЕЕВА     

 Последние годы своей жизни папа болел. В доме по улице 
Чкалова, 32 были крутые лестницы. То ли по пьянке, то ли кто-то 
его подтолкнул, но он упал и получил инсульт.    
  Не мог говорить, объяснялся только жестами, года через два 
начал немного говорить. Галина брала его пожить к себе в Нытву, 
чтобы облегчить маме жизнь. Но долго без Петра мама не могла 
прожить. Все-таки прожили друг с другом 50 лет. Ехала в Нытву, 
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забирала Петра (так она ласково его звала) и привозила домой. 
Летом он всегда жил в Верещагино. 

 

 Я тогда служил в Германии, помочь маме не мог. Только, 
приезжая  в отпуск, мы общались с папой. Он меня всегда ждал. 
Так получилось, когда в 1981 году я закончил службу в Германии и 
поехал к новому месту службы в Казахстан, то заехал домой в 
Верещагино. Это был июль 1981 года. Прощаясь, я сказал, что меня 
должны скоро отпустить в отпуск, приеду на 45 суток. После моего 
отъезда, как рассказывала мама, папа чуть не каждый день сидел 
на лавочке у дома и говорил Таисье: «Вот  сегодня Вася приедет». 
Но на новом месте службы в Семипалатинске, меня в отпуск  не 
отпускали. Я переживал, знал, что меня ждёт папа.    
  Видать, что-то передаётся на генетическом уровне, так как 
дальнейшие мои поступки были странные. 19 августа я находился 
на полигоне. Не жить, не быть мне захотелось поехать в 
Семипалатинск.           
 Замполит майор Тимоненков меня не отпускал, попросился у 
командира части подполковника Брыкина, то согласился и только 
тогда Тимоненков сказал: «Езжай, но чтобы вечером был на 
полигоне».            
  С семьёй погулял по Семипалатинску, вечером заехала 
машина, надо было ехать на полигон, но почему-то отказался ехать, 
чем нарушил приказ начальника, а утром  20 августа в 6 часов 
приносят телеграмму. У меня умер отец. В своей книге « С любовью 
о сыновьях»  так описал эти события: «В то время, когда моя семья 
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приехала в Семипалатинск, наш артиллерийский полк вывели на 
полигон, для проведения стрельб. В один из дней, мне, не жить - 
не быть, очень сильно захотелось поехать в город 
Семипалатинск. Замполит, майор Тимоненков, кое-как отпустил 
на день, сказал, чтобы вечером я обязательно вернулся на 
полигон. Я пообещал. Выехали на санитарной машине с 
капитаном – врачом Сулеймановым. Он жил вместе с нами в 
одном подъезде. Он оставил меня дома, а сам поехал в часть 
загружать медицинское имущество. Сказал, что вечером заедет 
за мной. Мы с Гелей и детьми поехали в центр города 
Семипалатинска. Я им показывал город, реку Иртыш, парк, Дом 
правительства и др. достопримечательности.     
 После обеда вернулись домой. Надо было готовиться к 
отъезду  на полигон.          
Капитан Сулейманов задерживался. Когда он приехал, то я, 
почему-то, ему сказал, что не поеду, а утром сам доберусь до 
полигона. А в 6 часов утра раздался звонок в дверь. Геля ушла 
открывать дверь и долго не появлялась в спальне. Я встал, 
пошёл её искать, а она сидит на диване и подаёт мне 
телеграмму. Я прочитал: 19 августа умер мой папа. Скупая 
мужская слеза «накатила» на меня. Геля стала успокаивать. 
Собрал свою волю в кулак и поехал в часть оформлять 
документы на отъезд. Когда доложил м-ру Тимоненкову о том, 
что умер отец, он мне не поверил, пока майор А.Г.Сугак не 
подтвердил наличие телеграммы. Майор Тимоненков хотел 
объявить выговор за то, что я вечером не приехал на полигон. 
 Одним словом, оформил документы, вернулся домой, Геля 
уже собрала необходимые вещи в дорогу, и мы на такси поехали в 
Семипалатинский аэропорт. Прямых билетов до Перми или 
Свердловска не было. Летел самолётом до г. Новосибирск. Меня 
посадили, и я улетел.        
 В Новосибирске опять повезло. В это время приземлился 
какой-то проходной самолёт до Свердловска. Меня работники 
аэропорта посадили в самолёт, где я летел сидя в проходе на 
приставном стульчике. Ночью был в Свердловском аэропорту. А 
там стал метаться, то ли ехать на поезде до Перми, то ли 
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лететь на самолёте? Тут мне Бог опять помог,  летел самолёт 
в Пермь, опять меня посадили, и  через час я был в г. Перми.   
 На такси примчался на железнодорожный вокзал, а там 
стоит поезд, который идёт на Москву, снова  успел оформить 
билет и уже в 12 часов дня был в г. Верещагино. Успел 
попрощаться с папой в собственном доме, помог вынести гроб с 
телом из дома. Вся улица на Чкалова  была заполнена народом.  
Люди попрощались с ним. Когда повезли папу на кладбище, то 
мама сказала такие слова: «Вот Пётр Ильич, любил ты женщин, 
так они и одни пришли тебя провожать».    
 Это было действительно так. Потому, что когда надо 
было выносить гроб с телом из избы, я кое-как насобирал шесть 
мужиков, чтобы помогли вынести гроб. Нести гроб с папиным 
телом было некому, поэтому, после прощания, загрузили его 
сразу на машину и поехали на кладбище, где и похоронили отца. 
 Но жизнь продолжалась. Через несколько дней, когда 
приехала младшая сестра Шура, я попрощался с мамой и 
сестрами Галиной и Шурой, уехал снова в Казахстан к месту 
службы».           
 Если взглянуть на карту России и Казахстана, то станет 
понятно, как это за тысячи километров от дома, я меньше чем за 
сутки добрался до маленького городка в Пермской области и успел 
на  похороны своего  отца!? А ещё говорят, что Бога нет. Думаю, что 
только Бог мне помог проводить папу в последний путь. Я был 
единственный сын у него с мамой. Он меня очень ждал, но служба 
не позволила пообщаться с папой в последние моменты его жизни. 
Об этом  я очень жалею всю жизнь. В свидетельстве о смерти 
причиной указана гипертоническая болезнь III степени. На самом 
деле, вскрытие папе не делали.        
 По рассказам мамы, он умер, по всей вероятности, от удушья. 
Мама приготовила ему ягоды малины с сахаром. Он сел есть, а 
сама  пошла на улицу, чтобы поболтать с соседками. Дверь закрыла 
на замок. Она решила, что если вдруг Петро захочет выйти на 
улицу, то по лестницам может опять упасть, поэтому лучше пусть 
сидит дома под замком. Когда она пришла домой, то папа валялся 
на полу мёртвый. Уже потом, анализируя причины смерти, мы с 
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мамой и сёстрами пришли к одному выводу. Он, когда ел, видать 
подавился или крошкой хлеба, или ягодами, как говорится, «пошло 
не в то горло». Закашлялся, побежал на улицу, а двери закрыты, 
сам видать не мог справиться с кашлем и задохнулся. Этому 
доказательству было то, что изо рта у него вышли ягоды и крошки 
хлеба. Если это так, то ужасной, мучительной смертью умирал наш 
отец. Винить маму в этом нельзя, она хотела как лучше, потому, что 
папа был в это время уже парализованный и самостоятельно не 
мог передвигаться. Но получилось «как всегда». Папе было всего 
71 год.           
 ПРОЩАЛЬНЫЕ МИНУТЫ С ОТЦОМ.     

 На фото мы видим прощальные минуты с папой у дома по 
Чкалова 32. В первом ряду слева стоят: Галина, дочь; жена Таисия 
Андреевна; сын Вася; брат Таисии Гера держит подушечку с 
медалями папы; Ваня Бобров, муж Галины; сестра Петра Анна 
Редозубова (Поздеева); крестник-племянник Геннадий Редозубов. 

 

  



[Введите текст] 
 

108 
 

С двоюродным братом Игорем Васильевичем Редозубовым у 
могилки папы и его родного дяди Пети. Стоит ещё старый 
памятник.           
 Памятник ПОЗДЕЕВУ ПЕТРУ ИЛЬИЧУ из мраморной крошки мы 
с женой Гелей поставили летом 2012 года. На нём надпись 
«ЛЮБИМ, ПОМНИМ, СКОРБИМ»        
                  Годы жизни.       
 ПОЗДЕЕВ ПЁТР ИЛЬИЧ (11.01. 1911 –   19.08.1981гг.).  

Вот такая история жизни и боевой службы красноармейца   
Петра Ильича Поздеева. 

Город ГЛАЗОВ    
 2021 год.  
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комплексе «Дорога памяти».        

 Трудовая биография Петра Ильича.     

 Вновь о трудовой деятельности Петра Ильича. 

 Последние годы жизни.      

 Прощальные минуты с отцом. 
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 Василий   Поздеев     
            
              

Жизнь и военная служба  

        Курлина  Григория Васильевича   
              

        
              

           Рассказ       

              
              
     г. Глазов  

           2021        
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ПРЕДИСЛОВИЕ  

 Свой рассказ о жизни и военной службе Курлина Григория 

Васильевича я начну с письма, которое отправил в газету «Красное 

Знамя» в г. Глазове.        

 Уважаемая редакция!      

 «Перечитывая Вашу газету за 9 Мая, где размещены 

материалы об участниках Великой Отечественной войны, я 

наткнулся на одну цитату военкома нашей Республики Комлева.  

Он говорит о том, что не многих знает в Республике, кто имеет 

письменные благодарности от Верховного Главнокомандующего 

Советского Союза И.В. Сталина.       

 И я вспомнил о своем тесте Курлине Григорие Васильевиче, 

который имеет 13 письменных  благодарностей от И.В. 

Сталина. Выступая в 13 школе, в городе Глазов, перед учениками 

я рассказывал, как воевали мой отец и мой тесть. Показал 

ребятам  Ордена и медали, пустил их для показа по рядам, а 

также письменные благодарности Сталина. Боялся, что они не 

все дойдут до меня обратно, потому что эти листки были 

ветхие, и кто-нибудь  неосторожно мог их порвать. Но листки 

мне вернули, а после окончания встречи ко мне подбежал один 

мальчик и сказал: «Товарищ подполковник! Подарите мне одну 

такую благодарность, я родителям покажу».      

 Но я сказал, что подарить не могу, так как это память о 

тесте и хранится она в нашем архиве. По приходу домой 

рассказал эту историю своим сыновьям. Они мне посоветовали 

сделать в следующий раз копии, и если попросят, то дать копию  

благодарности ученикам. Прошло много времени. Но эта 

история с письменными благодарностями И.В.Сталина всегда 

меня волновала, и я сожалею, что не вручил одну из них тогда 

этому мальчику из 13 школы.      

 Просматривая архивы своего тестя, я не знал, как 

применить и рассказать о них людям, потому что тогда Сталин 
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был не в почёте и всё, что связано с его именем замалчивалось. 

 Но сейчас, когда мы отпраздновали 75 – летие Великой 

Победы, мне хочется рассказать читателям Вашей газеты, как 

воевал мой тесть Курлин Григорий Васильевич-участник Парада 

Победы 24 июня 1945 года в городе Москве»1.   

 Почитать и уважать предков, хранить память о них – раньше 

это было едва ли не священная обязанность каждого. Сейчас мало 

кто знает о своих дальних  и ближних родственниках, хотя интерес 

к семейным корням начинает расти. Постепенно приходит 

осознание того, что сохранить свое имя в истории рода можно 

лишь отдавая дань уважения предкам, которым мы обязаны 

жизнью. Мы гордимся тем, что у нас  есть Корни и история нашей 

Семьи. Считаем,  что в память о наших предках и сохранения 

памяти Рода, мы обязаны стать связующим звеном между 

ушедшими из жизни нашими родными и ныне живущими нашими 

детьми, внуками и правнуками. Мы должны передать им наши 

знания о предках, научить их знать свои Корни и уважать историю 

нашей Семьи, как это делаем мы.      

 Почти к каждому человеку рано или поздно приходит 

желание узнать свои Корни и своих предков. Чаще всего это 

приходит слишком поздно, в зрелом возрасте, когда начинаешь 

понимать, что твои дети и внуки часто не знают даже о своих 

родителях, об их прежней жизни ни то, что о своих предках. Потому 

я и начал эту работу.  

 

 

 

 

   



[Введите текст] 
 

115 
 

ИЗ БИОГРАФИИ Г.В. КУРЛИНА        

 Курлин Григорий Васильевич, русский родился 14 декабря  

1917 года в ст. Нагорная Пермской губернии.   

 

 

  Его родителями были: Курлин Василий Федорович и Курлина 

(Рябова) Анна Александровна. Позже семья переехала на ст. 

Вознесенская (ныне город Верещагино).      

 Город Верещагино, «Западные ворота Урала»,  расположен в   

западной  части Пермской области.       

 Он является центром Верещагинского района, который 

занимает территорию  по обеим сторонам уральской реки Лысьва. 

Она впадает в многоводную реку Кама. От города Верещагино до 

её истока, около 60 км. Район занимает площадь в 1621 кв. км, с 

населением 47.6 тыс. человек (по данным на 01.0.1999 года). 

 Город Верещагино назван в честь знаменитого художника – 

баталиста В.В. Верещагина. Он направлялся  на Дальний Восток в 

1904 году на войну с Японией.  Из-за поломки вагона, сделал 

вынужденную остановку, именно на станции Вознесенская, которая 

30 апреля 1915 года была переименована в станцию Верещагино. 

Курлин Григорий Васильевич, Лауреат премии Совета Министров 

СССР, ветеран Великой Отечественной войны, паровозного депо и 

ПРМЗ (паровозо-ремонтного механического завода).   
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Я встретился с Григорием Васильевичем, когда он работал в 

заводе ПРМЗ, а мы ученики школы учились там слесарному делу и 

проходили учебную практику. Он преподавал, нам предмет 

«Допуски и посадки».Все работники завода знали, что Григорий 

Васильевич был участником Великой Отечественной войны 1941-

1945 гг. После увольнения, в мае 1946 года из рядов Красной 

Армии прибыл в город Верещагино, где проживали его родители. 

Затем поступил на работу в паровозное депо токарем.  

          

      Справа  токарь Курлин Григорий Васильевич.  

Вскоре начальство заметили фронтовика, за ум и 
порядочность и назначил бригадиром механического цеха, а  
затем и мастером цеха. В последствие он стал начальником 
заготовительного цеха. 

               
 Второй слева в первом ряду сидит Г.В. Курлин с ИТР завода    
ПРМЗ.     
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Когда образовался завод по ремонту путевых машин, 
Григорий Васильевич был назначен инженером - технологом 
завода. Таким образом, Курлин Григорий Васильевич отдал 
паровозному депо и заводу 26 лет своей жизни. 

 

 Григорий Васильевич (во втором ряду, третий слева)   
   с коллективом  механического цеха.      

ЗНАКОМСТВО 

 В начале 60-х годов XX века в стране произошла реформа в 
школах. Стали создаваться школы с уклоном одиннадцатилеток, 
чтобы школьники могли получить рабочую специальность.   
 Одновременно в каждом населенном пункте обязательно 
одна из школ оставалась десятилеткой.      
 Я жил в городе Верещагино Пермской области. Учился в 
железнодорожной восьмилетней школе №124. Окончив 8 классов, 
надо было решать судьбу, где учиться? Многие одноклассники 
пошли подавать документы в школу № 2, которая оставалась 
десятилеткой. Я же с друзьями по классу: Колей Паршаковым, 
Славой Мошевым, Аркадием Мялицыным рассудили так: «Зачем 
нам болтаться  целый год после окончания 10-летки, прежде чем 
нас  призовут в  Армию, лучше мы пойдем учиться в 11 - летку и 
получим  рабочую специальность».      
 Железнодорожная школа № 121 стала 11-леткой. Мы с 
друзьями подали документы и с 1 сентября 1962 года пошли 
учиться. Один день в неделю была практика. Мы ходили на завод 
ПРМЗ, где осваивали азы слесарного дела.    
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 Девочек учили на билетных кассиров. Класс был не дружный. 
Ребята были из  разных школ города. Вот какую запись я сделал в 
своём дневнике:         
 25 декабря 1962 год. «С утра была практика на заводе 
ПРМЗ. Делаем тисочки. Работа продвигается лично у меня 
быстро, а вот у Вовки Габова работа не идёт. Он всё 
«шкодничает». Странные в классе ребята. Сравниваю наших из 
124 школы и тех, которые учились в 121. Совсем разные люди. 
Наши ребята серьёзные, а эти всё шкодничают. Класс не очень 
нравится. Девчонок хороших нет, кроме Курлиной, за честь 
класса никто не болеет, всем на всё наплевать. Это потому, 
что класс подобрался из учеников разных школ. Поэтому нет 
дружбы».           
 Так с фамилией Курлина, я постоянно стал сталкиваться. 
 Из всех девчонок Тома была привлекательной, я даже начал 
ухаживать за ней. Вроде у нас стала возникать симпатия друг к 
другу. В 121 школе меня избрали секретарём комсомольской 
организации школы. Приходилось ездить в г. Нытву, где находился 
райком комсомола. Там в райкоме хранились учётные карточки 
комсомольцев. Так как  многие ученики разбрелись по разным 
школам и училищам, то комсомольские карточки не возможно 
было найти, искали их в других школах.      
 Однажды натолкнулся на учетную карточку Ангелины 
Курлиной. Но почему-то было другое имя, а фамилия и отчество 
совпадали. Более того  фотография напоминала молодые годы 
Тамары. Но почему-то учётная карточка была в 1-й школе?  
 Я подумал, что, наверное, когда выдавали комсомольский 
билет, то перепутали имя и карточку Ангелины Курлиной положил  
в 121 школу. По приезду в Верещагино, спросил Тамару: «Почему 
ты не отдала до сих пор мне учетную карточку комсомольца? Я 
нашел её в картотеке 1-й школы, и переложил в нашу школу, 
только имя почему-то другое?  Тамара ответила, что это её сестра. 
 Я был удивлен. По понедельникам у нас была практика в 
ПРМЗ, и занятия по допускам и посадкам должен был проводить 
технолог Василий Шаронов. Но утром перед началом занятий 
руководитель практики Н.П.Крашенинникова, привела в класс 
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человека и сказала, что это технолог завода Григорий Васильевич 
Курлин и что он будет проводить занятия вместо Шаронова. 
Переглянулись с другом Славой Мошевым, потому, что опять 
прозвучала фамилия Курлин. Перед Новым годом нам начислили 
маленькую зарплату, и мы стояли в очереди в кассу за получением 
денег. Подходит к нам одноклассница Тамара Курлина и просится, 
чтобы мы её пустили в очередь. Тогда мы вообще «ошалели»: 
«Причем здесь ты? Мы работаем на заводе, нам положено 
деньги получать, а ты то, за что получаешь?» Вот тогда Тамара 
сказала, что Григорий Курлин её отец. Только тогда мы 
разобрались в том, кто есть кто. Мог ли тогда подумать, что через 
некоторое время встречусь с другой девочкой Гелей Курлиной, 
которая тоже была дочерью Григория Васильевича. Я влюбился в 
эту девушку, мы стали с ней дружить, и когда ей исполнилось 18 
лет,поженились и вот уже 55 лет живём с Ангелиной Григорьевной. 
 В 1967 году у нас была свадьба, и Григорий Васильевич стал 
моим тестем. Через год, у нас с Гелей родился сын Игорь. Бабушка 
с дедушкой  были очень довольны  появлению в нашей семье 
внука. 

              

На фотографии слева на кровати лежит наш первенец сын 
Игорь. На фото справа Г.В. Курлин  и его жена Евгения Васильевна 
уже с двумя внуками Игорем и Александром Поздеевыми. 

В 1970 году я окончил горный факультет ППИ и был направлен 

на работу в НГДУ «Чернушканефть». Григорий Васильевич с женой 

Евгенией Васильевной остались жить в городе Верещагино 

Пермской области и работали на заводе ПРМЗ.    
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 Для читателей даю пояснения о Генеалогическом Дереве 

Семьи  Григория Курлина.    

 Генеалогическое Дерево Семьи Григория Курлина2.  

 

Первый ряд сверху слева направо: Курлин Василий Фёдорович – 

отец; Курлина (Рябова) Анна Александровна – мать; Курлин 

Григорий Васильевич – сын; Костицина Евгения Васильевна – 

жена; Костицина Лукерья Родионовна – тёща; Курлина Ангелина 

Григорьевна – дочь, Поздеев Василий Петрович – зять; Поздеев 

Игорь Васильевич – внук; Поздеев Александр Васильевич – внук; 

Пятницина Ольга Викторовна – жена внука Игоря; Поздеев Илья 

Игоревич – правнук Григория. 
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В один из отпусков с семьей  приехали к родителям. Евгения 

Васильевна приготовила очень вкусные пельмени, тесть достал 

бутылочку «Пшеничной» водки и после выпитых стопок у нас  

произошел разговор такого характера. В Чернушке бурно строились 

дома для нефтяников, открывались новые предприятия, стали 

осваивать  газовые месторождения.       

  В Чернушке одним из таких предприятий был организован 

филиал  РИТС-2 объединения «Пермнефтегаз».     

 Начальником назначили моего друга и однокурсника по 

Пермскому политехническому институту Анатолия Каспировича.  
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 Естественно, им выделялись квартиры для рабочих. Чтобы 

набрать нужный штат работников, Анатолию приходилось искать 

людей.  Специалистов газовиков было очень мало.    

 В основном рабочие были нефтяниками, но не газовщиками. 

Зная об этом, я тогда и сказал Григорию Васильевичу, что в газовую 

контору нужны люди, поедешь в Чернушку работать? Я тебя устрою 

мастером в РИТС-2, где начальником работает мой друг. И был 

очень удивлен тому, что  тесть не задумываясь, ответил: «Поеду». И 

тут же задал следующий вопрос: «А через какое время смогу 

получить квартиру?» Ответил, что скоро сдается новый дом и там 

для рабочих конторы РИТС-2 выделят квартиры. Думаю, что этот 

вопрос мы решим положительно в течение 3-х месяцев. Вскоре 

Григорий Васильевич с женой Евгенией Васильевной переехали 

жить в Чернушку. Как и обещал, помог Григорию Васильевичу 

устроиться работать в РИТС-2 «Пермнефтегаз». От должности 

мастера он отказался, сказал, что наработался уже в начальниках, 

хочу работать простым слесарем. Как мы не уговаривали его с 

Толей, чтобы он написал заявление работать мастером в РИТС-2, он 

наотрез отказался и написал, что желает работать слесарем. До 

конца своей жизни так и работал простым слесарем. Да ещё каким!

 Одной из задач в РИТС-2 было то, что нужно было 

усовершенствовать компрессоры, чтобы они работали без 

перебоев и качали газ.         

 Над этой задачей работало всё управление объединения 

«Пермнефтегаз». В Чернушке решили сделать эксперимент 

перехода новых конструкций компрессоров по эксплуатации 

месторождений газа.       

 Внедрением новых компрессоров занимался научно-

исследовательский институт нефти и газа из города Казань.         

 Как человека опытного в производстве на эту работу 

назначили слесаря РИТС-2 Курлина Григория Васильевича.  
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ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР.   

Фронтовая закалка вновь помогла ему на новом месте 

работы. За короткий срок он усовершенствовал, винтовые блочные 

компрессоры для сбора нефтяного газа, и ему была присуждена 

премия Совета Министров СССР в 1982 году. Диплом Лауреата 

Государственной премии и нагрудный знак за N 12550 вручил 

заместитель председателя Совета Министров СССР, Председатель 

Государственного комитета СССР по науке и технике знаменитый 

Г.Марчук. Официальное сообщение, опубликованное в печати, 

было кратким: «Госкомитет по науке и технике, ВЦСПС и Совет 

Министров СССР присудил премию Совета Министров СССР 

группе работников управления «Пермнефтегаз», за активное 

участие в разработке, освоении и внедрении серии винтовых 

блочных компрессорных агрегатов для сбора нефтяного газа». 

 В числе трех лауреатов премии – наш верещагинский земляк 

Григорий Васильевич Курлин, слесарь районной инженерно – 

технологической службы № 2 управления «Пермнефтегаз», которая 

находилась в городе Чернушка. Для непосвященного человека 

приведенное сообщение мало что говорит. Попытаемся разъяснить 

его суть. В Удостоверении написано: «ПОСТАНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА 

МИНИСТРОВ СССР от 8 апреля 1982 года ПРИСУЖДЕНА ПРЕМИЯ 

СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР  КУРЛИНУ Григорию Васильевичу, - за 

разработку, освоение производства и внедрение серии винтовых 

блочных компрессорных агрегатов для сбора нефтяного газа    

№01351.         

 Заместитель Председателя Совета Министров СССР, Председатель 

Государственного комитета СССР по науке и технике         

  /подпись и печать/         (Г.МАРЧУК)      

 Начальник Отдела по премиям Совета Министров СССР 

Государственного комитета СССР по науке и технике /подпись/          

(Л.КИСЕЛЁВ)»           

      МОСКВА.  
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В Москве Григорию Васильевичу Курлину вручили Диплом 

Лауреата ПРЕМИИ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР и Значок» ЛАУРЕАТ 

ПРЕМИИ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР.   

   

             

 Новость о том, что  газовщику Курлину Г.В. из  РИТС-2 объединения 

«Пермнефтегаз» присудили Премию Совета Министров СССР, 

мигом дошла до корреспондентов Чернушинской газеты «Маяк 

Приуралья». И они  взяли интервью у начальника РИТС-2 

А.С.Пономарёва.  
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На вопросы корреспонденту газеты «Маяк Приуралья»  

начальник РИТС-2 А.С.Понаморёв пояснил:    

 - Когда-то на территории Чернушинского района горели 

десятки факелов, сжигая попутный газ. Пропадало впустую 

ценное для химической промышленности сырье. После 

усовершенствования компрессоров практически весь попутный 

газ стал использоваться. Сбором его с месторождений и 

транспортировкой потребителям занимается управление 

«Пермнефтегаз». На юге области эту работу выполняет 

чернушинская РТИС-2. Основное звено в технологической цепи 



[Введите текст] 
 

126 
 

транспортировки газа – компрессорная станция.   

 Ранее применялись газотурбинные компрессоры на 

месторождениях, подобных нашим, они мало эффективны.   

 Поэтому специализированное конструкторское бюро  и 

компрессорный завод в Казани разработали серию винтовых 

блочных компрессоров, имеющих целый ряд эксплуатационно-

технологических преимуществ. Но от разработки проекта до 

его практического внедрения – дистанция огромная. Освоение и 

внедрение серии новых компрессоров, их доводка были поручены 

управлению «Пермнефтегаз», а точнее – РИТС-2. Слесарь Курлин 

принял участие с первых дней работы.      

 - Почему именно на нем был сделан выбор, - задаю вопрос 

начальнику РИТС-2 А.С.Пономареву.      

 - Вообще-то в освоении и внедрении компрессорных 

агрегатов участвовали многие наши работники.   

 Григорий Васильевич был выделен из числа их как специалист 

высокой квалификации, думающий, имеющий богатый опыт 

эксплуатации подобного оборудования.     

 В период доводки компрессоров, который длится около двух 

лет, при его активном участии были устранены многие 

проектно-конструкторские недочеты. Как и предполагалось, 

винтовые блочные компрессорные агрегаты для сбора 

нефтяного газа оказались гораздо производительнее ранее 

применяемых экономичнее, со значительно увеличенным 

межремонтным сроком».       

 «… Рассказ о Г.В.Курлине, о его участии в важном 

народнохозяйственном деле не случайно публикуется.   

  Дело в том, что бывший артиллерист Курлин испытал все 

тяжести войны, встретив её во время срочной службы в Прибалтике 

и закончив на Дальнем Востоке. Участник Парада Победы на 

Красной площади, Кавалер многих правительственных наград, в 

т.ч. ордена «Красной Звезды и медали «За боевые заслуги».
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 Уверен, что и в случае, о котором речь выше, помогли ему 

артиллерийское умение сделать точный расчёт и солдатская 

смекалка. И ещё одно, характеризующее этого человека. Несколько 

лет он мог бы уже находиться на заслуженном отдыхе. Но считает 

ветеран, а тем более считают его товарищи, что полезны для дела 

его высокий профессиональный уровень и авторитет в коллективе. 

Есть силы для того, чтобы не созерцать со стороны, а самому 

участвовать в деле развития нефтяного Приуралья.   

 Свидетельство тому – сработанные при его участии агрегаты, 

все шире применяющиеся на  промыслах страны, отвечающие 

лучшим мировым образцам».        

 Вся доводка компрессоров до «ума» проходила на моих 

глазах. Я тогда работал заместителем начальника цеха ПРЦЭО в 

НГДУ «Чернушканефть».        

 Ремонтной базы у РИТС-2 не было, поэтому они арендовали 

помещение у нефтяников НГДУ. Курлин был прекрасным токарем. 

Он сам вытачивал любую деталь, которая требовала переделки. 

Дни и ночи трудились над доводкой компрессоров рабочие с 

завода из Казани, и вместе с ними – Григорий Васильевич.   

 Когда у рабочих заканчивалась командировка, они уезжали 

домой в Казань. Приходилось Курлину одному домысливать, как 

сделать так, чтобы сероводород не задерживался на лопатках 

компрессора. Если честно говорить, то он так упростил 

компрессоры, что они начали работать на промыслах без всяких 

сбоев.            

  Как заместитель начальника цеха ПРЦЭО, зная о том, что 

Григорий Васильевич может сам без помощи токарей цеха 

выточить любую деталь позволял ему это делать, хотя было 

запрещено. Почти до конца своих дней жизни Григорий Васильевич 

работал на производстве, передавая свой опыт молодым рабочим, 

которые ласково называли его «Наш батя».      

  



[Введите текст] 
 

128 
 

«Оценивая успехи Григория Васильевича в трудовой 

деятельности, мы не забываем его, как участника  Великой 

Отечественной войны, которую он прошел от первого до  

последнего дня. Войну закончил на Дальнем Востоке. Участвовал в 

июне 1945 года в Параде Победы на Красной площади в Москве».
 ФРОНТОВЫЕ ДОРОГИ         

 О ветеране неоднократно писали в газетах. Позволю себе 

привести одну статью, посвященную его боевым подвигам, которая 

вышла в День Победы 9 Мая 1986 года.     

 Автор статьи Т.Бондарева пишет: «Давно закончилась война, 

под мирным небом выросло не одно поколение людей, но не 

забыть грозовое время ветеранам войны. Память воскрешается 

в снах старых бойцов, высвечивая ярко и беспощадно события 

далекого прошлого: под свист пуль и грохот снарядов снова 

ветераны идут в атаку, опять с замиранием сердца слушают 

сообщения Совинформбюро, в который раз оплакивают 

погибших товарищей. Снятся тревожные сны и бывшему 

артиллеристу Г.В.Курлин: «Сколько лет прошло с тех пор, а я все 

никак не могу привыкнуть к мысли, что остался жив» - признается 

Григорий Васильевич.          

 Его фронтовая биография удивительна. На протяжении 

нескольких лет он находился в самом пекле войны из которого 

выбраться живым и невредимым, казалось бы, невозможно.  

 Военную службу токарь Г.В.Курлин начал в артиллерийском 

полку, куда призвали его в 1939 году. Война застала Григория в 

Прибалтике. Хорошо запомнил молодой солдат первый 

воздушный вражеский налёт. В тот раз наши части не понесли 

значительных потерь, т.к. немцы бомбили пустой закрытый 

парк: вся техника была предварительно выведена и 

рассредоточена по лесу. Затем было отступление. Но, собрав 

свои силы, Советская Армия стала теснить фашистские войска. 

Народ воспрянул духом. «Продвинемся чуть вперед – для нас 
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радость, отвоюем у врага еще километр – хорошо»   

  – рассказывает ветеран. После боев под Москвой в жизни 

Григория Васильевича был Гжатск, Можайск, ЯССКО-Кишиневская 

операция, Будапешт, Прага. За время войны артиллеристу 

Курлину пришлось быть и пехотинцем, и истребителем танков. 

На фронте его приняли в партию. С победой над Германией не 

закончилась война для командира взвода артиллерийской 

разведки Курлина. После участия в параде Победы на Красной 

площади он был откомандирован на Дальний Восток. Там, в 

составе войск, участвовал в разгроме милитаристской Японии. 

Сегодня о фронтовом пути бывшего артиллериста говорят 

ордена «Красной Звезды» и «Отечественной войны 1-й степени», 

медаль «За боевые заслуги». Но не только боевые награды 

украшают грудь ветерана. Рядом с ними – медаль Лауреата 

Государственной премии Совета Министров СССР. Смекалка, 

творческий, пытливый склад ума, настойчивость – эти 

качества и в мирное время принесли стране немалую пользу. В 

1972 году Г. В. Курлин переехал с женой в г. Чернушку.   

 В коллективе районной инженерно-технологической службы 

N 2 управления «Пермнефтегаз», куда он поступил на работу, 

увидели в нем человека вдумчивого и инициативного. Григорий 

Васильевич быстро освоился на новом производстве, сдружился с 

людьми и вскоре приобрел авторитет квалифицированного 

специалиста.         

 Замечательный слесарь по ремонту технологического 

оборудования, Курлин никому не уступит в мастерстве у 

токарного или шлифовального станка. Не случайно все новички 

проходят школу у Григория Васильевича.      

 И сейчас ветеран продолжает трудиться, не делая себе 

скидок на возраст, хотя вот уже девять лет как вышел на 

пенсию. Регулярно вносит он рацпредложения, осваивает новое 

оборудование, внедряет прогрессивную технологию. Постоянный 
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творческий поиск, интерес ко всему новому, стремление активно 

участвовать в перестройке – эти качества характеризуют его 

как человека современного».  

           
 Эти успехи Курлина Григория Васильевича были отмечены во 
многих газетах. Рассказ о коммунисте, ветеране войны Григории 
Васильевиче Курлине – человеке высокого гражданского долга, 
был размещен на второй странице газеты. «Маяк Приуралья».
 «А история начала срочной службы красноармейца Курлина 
Григория Васильевича начиналась в 1939 году и когда, отслужив 
положенный срок-3 года, Григорий должен был уволиться из 
Армии, началась Великая Отечественная война 1941-1945 гг. 
 Вот здесь и пришлось испить полную чашу страданий, 
контузии, отступления Красной Армии, пройти многие 
фронтовые дороги, радоваться первым наступлениям нашей 
Армии и освобождения нашей Родины от фашистской нечисти. 
Но с Победой  Красной Армии  9 мая 1945 года, не пришлось 
старшине Курлину вернуться домой, а продолжать ещё воевать 
на Дальнем Востоке и добивать  японских милитаристов».
 Жизнь и  участие в боевых действиях на фронте старшины 
Курлина Григория Васильевича надо рассматривать  в соответствии 
с боевыми действиями частей и соединений, в которых он в то 
время служил. Известно,  что он был призван на действительную 
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службу в армию Кунгурским РВК, Кунгурского района, Молотовской 
области  10 октября 1939 года и был направлен для прохождения 
дальнейшей службы в Прибалтику ,в знаменитую  5–ю  стрелковую 
Витебскую Краснознаменную дивизию имени Чехословацкого 
Пролетариата. Дивизия была сформирована 6 октября 1918 года. 
Она формировалась их 3 бригад и артиллерийских частей.       
 Кстати, одна из бригад, 13 бригада (в последствие 13 
стрелковый полк),  был сформирован в городе Глазов  Вятской 
губернии. В дальнейшем дивизия принимала участие в боях  на 
различных фронтах гражданской войны5.    
 ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА        
 «В январе 1919 планировалось перебросить дивизию в резерв 
созданного Украинского фронта, однако в связи с активными 
действиями армий Колчака такое решение, не было принято, и 
дивизия осталась в составе Восточного фронта.  
 Стрелковая дивизия участвовала в операциях против армий 
Колчака 1919 года: в Бугуруславской (28 апреля - 13мая) 
освобождаение Бугульмы), в Сарапуло – Воткинской (25 мая – 
12июня) (обеспечение наступления главных сил на Ижевск и 
Воткинск, выход на левый берег Камы в районе Сарапула), в 
Пермской наступательной (28 июня - 1 июля) (освобождение 
Красноуфимска), Екатеринбурской (5-20 июля) (выход на рубеж 
Нязепетровский, Верхний Уфалей), Челябинской (17июля - 4 
августа) (ликвидация прорыва севернее Челябинска), по 
освобождению Кургана (14 августа), Петропавлоской (20 августа 
– 4 ноября) (форсирование рек Тобол, Ишим, взятие станции 
Петухово, бои на петропавлоском направлении), Омской (4-16 
ноября).           
 В апреле 1920 года дивизия переброшена в состав Западного 
фронта, где приняла участие в операциях советско-польской 
войны 1920 года: Майской (14 мая – 8 июня) (бои в районе Лепель), 
Июльской (4-23 июля) (форсирование реки Березины, бои за 
овладение станциями Докшицы, Парафьяново), в Варшавской 
(23июля-25августа), форсирование реки Щара, выход на 
подступы к крепости Модлин, отход с боями в направлении Лида, 
Гродно, Вилейка); в ликвидации банд на территории Витебской 
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губернии (ноябрь 1920 года – май 1921 года).     
 «Во время проведения Мюнхенской конференции в 1938 году 
советские войска получили приказ готовиться к возможным 
задачам по защите Чехословакии. Дивизия была включена в состав 
полоцкой группы и сосредотачивалась в районе  Полюдовичи, 
Слободка, озеро Навлицкое.         
 К 16 сентября 1939 года дивизия сосредотачивается в районе  
Ореховно, Ветрино в составе 10-го стрелкового корпуса 3-й армии 
Белорусского фронта для участия в Польской кампании. 17-го 
сентября наступая от Ветрино через Плису достигла Глубокого.  
 19 сентября 1939 года была переведена в Литву в состав 16-го 
особого стрелкового корпуса, где дислоцировалась с октября 1939 
года по июнь 1940 года.         
 6-й разведывательный батальон дивизии принял участие в 
Советско-Финской войне. В июне 1940 года дивизия переведена в 
состав 11-го стрелкового корпуса. В мае 1941 года возвращена в 
состав 16-го стрелкового корпуса с расположением в лагерях Казлу-
Руда».  В этот период, с 1939 по 1941 год  красноармеец Г.В.Курлин  
и прибыл в дивизию для прохождения службы. Он был определен 
в артиллерийское подразделение. В то время в стрелковом полку, у 
начальника артиллерии полка имелись следующие подразделения: 
(см. схему).          
 Структура артиллерийского полка, в которой служил старшина 
Г.В.Курлин (схема). 
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 Таким образом, Григорий Васильевич начал познавать азы 
артиллерийского дела в одном из огневых взводов  батареи 76 – 
мм пушек. Учеба и практические стрельбы в течение полутора лет 
действительной службы в дивизии не прошли даром, он  уже 
считаться настоящим артиллеристом.      
 Отслужив  положенный срок срочной службы, красноармеец  
Григорий Курлин мог уже мечтать об увольнении и отъезде домой, 
но этому помешало начало войны.      
 Перед началом войны дивизия состояла из следующих 

основных частей.        

  
 Среди них был и 174  гаубичный артиллерийский полк  (174 

ГАП) 
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К началу войны дивизия должна была занять позиции по 

границе с Восточной Пруссией от Немана в районе Юрбурга, имея 

справа 48-ю стрелковую дивизию до района западнее Пильвишки, 

где слева примыкала 33-стрелковая дивизия.    

 С 16-19 июня 1941 года передислоцируется на вверенный 

рубеж прикрытия границы, однако 22 июня 1941 года развернуться 

в назначенной 30-километровой полосе не УСПЕЛА: основные силы 

дивизии остались северо-западнее Каунаса; на границе с севера на 

юг заняли оборону 3-й батальон 142-го стрелкового полка, 2-й 

батальон 190-го стрелкового полка и 749-й стрелковый полк.  

 По некоторым воспоминаниям (Фронтовиков дивизии - прим. 

автора) 142-й стрелковый полк развернулся полностью; так же на 

позициях развернулись оба артиллерийских полка.    

 Это согласуется с тем, что 23 июня 1941 года дивизия из-за 

отсутствия переправочных средств была вынуждена уничтожить 

материальную часть гаубичного полка и большую часть 

автотранспорта, следовательно, по крайней мере, гаубичный полк 

успел занять позиции южнее Немана. Штаб дивизии находился в 

Луше».            

 Ввиду того, что впервые дни войны 174 ГАП понес 

значительные потери в технике и личном составе,  было    принято   

решение усилить его наиболее подготовленными   артиллеристами 

дивизии, среди них был и рядовой Курлин Григорий   Васильевич.

 Им пришлось сражаться с врагом и одновременно 

переучиваться с пушечной и минометной техники на гаубичную 

технику. На фронте  артиллеристы отличались своей грамотностью 

и умением производить различные математические расчеты.  

 Отличие гаубицы от пушки заключается в том, что она может 

стреляет по районам вне прямой видимости. Для этого надо было          

производить расчеты. 174 гаубичный артиллерийский полк воевал 

в составе  5 стрелковой дивизии с 22 июня по 8 августа 1941 года. 
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 На 20 июля 1941 года в дивизии ещё оставалось два 45-мм и 

одиннадцать 76-мм орудий. 22 июля 1941 года немецкие войска 

вновь перешли в наступление и прорвали оборону северо-

западнее станицы Локня в районе деревень Утехино, Никифоровка.        

Дивизия была отряжена на ликвидацию прорыва вражеских войск 

у Погоста Михайлова и вновь основными силами попала в 

окружение. 25 июля 1941 года командование приняло решение 

пробиваться южнее Погост Михайлова и части дивизии к 4 августа 

1941 года вышли к Торопцу, откуда их железной дорогой 

отправили в Осташков, оттуда судами по озеру Селигер до Свапуше 

и затем маршем до деревни Молвотицы, где их встретили 

представители 27-й армии.        

               
  76 мм дивизионная пушка в начале войны. 

            

                         122 мм гаубица образца 1938 года 
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 К  началу августа 1941 года более половины орудия 174 ГАП, 

как и значительная часть артиллерийских орудий дивизии были 

уничтожены противником. В связи с этим 8 августа 174 ГАП был 

выведен на переформирование, в ходе которого он был 

расформирован. Оставшийся личный состав полка был передан для 

прохождения службы  в 152 пушечную артиллерийскую бригаду, в 

которой Григорий Васильевич воевал до конца войны. Вместе с тем 

5 стрелковая дивизия попадала в окружение, выходила из него, 

отводилась на отдых  и снова воевала. И так до октября 1942 года.

 5 октября 1942 дивизию преобразовали в 44 гвардейскую 

стрелковую дивизию. 
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  152 армейская пушечная артиллерийская бригада.   

Боевой путь бригады в период окончания Великой 

Отечественной войны. 

     

ПОДЧИНЕНИЕ         

 01.06.194  152 пушечная артиллерийская бригада 

 /Московский военный округ.      

 01.07.1944 г. 152 пушечная артиллерийская бригада  

 /53 армия/2 Украинский фронт.     

 01.12.1944 г. 152 пушечная артиллерийская бригада 

 /53 армия/2 Украинский фронт.      

 01.01.1945 г. 152 пушечная артиллерийская бригада   

 /2 Украинский фронт.       

 01.02.1945 г. 152 пушечная артиллерийская бригада   

 /2 Украинский фронт.       

 01.05.1945г. 152 пушечная артиллерийская бригада   

  /53 армия /2 Украинский фронт. 
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Боевой путь 5 стрелковой дивизии в период, когда в её 

состав входил 174 ГАП. 
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Военный билет старшины Курлина Григория Васильевича 

      

 В военном билете старшины Г.В.Курлина есть отметки, в каких 

подразделениях и когда участвовал старшина в боевых действиях 
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Фронтовые фотографии в период Великой Отечественной 

войны 

         
 Топографы с гаубицей – пушкой МЛ – 20, образца 1937 года.  

         

Старшина Г.В.Курлин первый слева со своим взводом на 

построении. 

              
 Полевые занятия. Слева сидит старшина Г.В.Курлин. 
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Бойцы знакомятся с последними известиями с фронтов.  

  В первом ряду вторым сидит старшина Г.Курлин.  

  

 
 Топографический взвод. Командир взвода Курлин Г.В.,  

  стоит в третьем ряду, третий слева.  
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Прощание с погибшим боевым другом. Курлин Г.В., второй 

слева.          

 В ходе войны Курлин Григорий Васильевич постоянно 

совершенствовал свои военные знания. Командование, видя 

это его стремление, предоставляла ему такую возможность. 

  
 Он окончил военную школу артиллерийской инженерной      

разведки и школу военных топографов. Это способствовало 

тому, что он продвигался по службе. В разное время 

командовал артиллерийской инженерной разведкой  и был 

командиром топографического взвода. 
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Документы используемые на фронте.   

Когда я начал изучать документы из архивов Григория 

Курлина, то многому удивился. Во-первых с какой любовью 

смог старшина Курлин сохранить все справки, которые 

выдавались командованием части на производство работ по 

определению данных для нанесения ударов по противнику.

 Сохранил Григорий и письменные благодарности от 

Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина.  

 Красноармейскую книжку, где записывалось всё, начиная 

от принятия присяги, выдаваемого вещевого имущества, каким 

оружием был  вооружен солдат, выдавался противогаз и другие 

солдатские принадлежности. Во-вторых сохранил фронтовые 

фотографии с автографами  бойцов, которые воевали с ним, 

письма.           

 Чтобы не быть голословным приведу содержание не 

которых справок Григория Курлина.      

 *«152 армейская пушечная  артиллерийская бригада от 17 

августа 1944 г.  УДОСТОВЕРЕНИЕ выдано командиру взвода 

БТР  РАД старшине Курлину в том, что ему разрешается

 проводить топоразведку на участке 52 Армии. 

Удостоверение действительно по 19 августа 1944 г. 

Распоряжение штаба артиллерии 52 Армии  

 Начальник штаба  майор /печать и подпись/ Бойчук». 

*«152 армейская пушечная артиллерийская бригада от 16 

марта 1945 г. УДОСТОВЕРЕНИЕ выдано старшине Курлину 

Григорию Васильевичу в том, что он является Командиром 

взвода батареи топоразведки и ему поручается проводить 

топопривязку          

 боевых порядков В/части 1849.    

 Действительно по 18 марта 1945г.    

 Начальник штаба майор /печать и подпись /Бойчук/. 
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*НКО Войсковая часть полевая почта 83296 от 24 сентября 

№6 Удостоверение выдано Старшине Курлину Григорию 

Васильевичу в том, что он действительно является Командиром 

взвода топобатареи РАД 152 АПАБр и ему разрешается 

производить топопривязку боевых порядков в районе действия 

53 армии и связонной с этим проезд по тер.Тимишкары на 

автомобилях любой марки.        

 Начальник штаба майор   /подпись и печать/ Бойчук. 
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   Другие  справки

      

 

 Меня удивило Удостоверение от 9 мая 1946 года выданное 

Политотделом 152 армейской пушечной бригады в том, что Курлин 
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Григорий Васильевич в 1946 году окончил вечернее отделение 

бригадной школы партийного актива. Тов. Курлин на выпускных 

зачётах показал следующие успехи по дисциплинам:   

 1. История ВКП/б/ - отлично       

  2. Политподготовка – отлично       

  3. Партийное строительство и партийно – политическая  

работа в Красной Армии – отлично     

 НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА 152 АПАБр      

  подполковник                         Лысенко    

 НАЧАЛЬНИК БРИГАДНОЙ ШКОЛЫ ПАРТАКТИВА   

               майор                Киселёв. /печать и подписи/.   

  Старшина Курлин Григорий Васильевич вступил в члены 

ВКП/б/ в 1942 году. Удивительно не это, а удивительно то, что  уже 

в мирное время при  политотделах  бригад полков, корпусов, 

дивизий уже работали школы партийного актива.    
 КРАСНОАРМЕЙСКАЯ КНИЖКА.      

  

 На этом листе записано: Фамилия, Имя, Отчество, звание и 

должность, наименование части, подразделение, личная подпись, 

общие сведения. Номер учетной специальности, грамотность, 

национальность, год рождения, год призыва, каким военкоматом 

призван, специальность по призыву. 
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Место рождения и постоянного жительства. Домашний адрес, 

фамилия имя и отчество жены, группа крови, прохождение службы. 

ПРОХОЖДЕНИЕ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЫ 

• 174 гаубичный артиллерийский полк, красноармеец, 

топограф , октябрь 1939 г. – август 1941 год. 

• 29 корпус артиллерийский полк, красноармеец, топограф, 

август 1941 по сентябрь 1941 год. 

•  АИР МВО (Школа артиллерийской подготовки), курсант, 

инструктор разведки Западный фронт, помощник 

командира взвода топоразведки,  сентябрь 1941 по 1944 

год. Присвоено звание старший сержант.29.8.42 г. 

Присвоено звание старшина и командир взвода 18.2.1944  

• 6-й учебный разведочный артиллерийский полк, 4-я 

батарея,командир топовзвода, февраль 1944 май 1944 г. 

• РАД 152 армейская пушечная артиллерийская бригада, 

командир взвода БТР, топоразведки, май 1944 г.по 1946 г. 

• Демобилизован на основании Указа Президиума 

Верховного Совета СССР от___.03.46 и /подпись с 

печатью/. 
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А в военном билете записаны  простые «сухие» строчки об 

участие в боях: « В Великой Отечественной войне с 9 октября 1941 

г. по 9 мая 1945 г и с 9 августа 1945 по 3 сентября 1945 в войне с 

Японией». (А что это был за труд у солдат нашей Родины - 

одному Богу известно).  

              

  Читая такие документы, понимаешь, какая разнообразная 

была работа у бойцов Красной Армии. Одни солдаты стреляли из 

орудий, винтовок, автоматов, гаубиц, танков, другие обеспечивали 

им координаты обстрела противника, чтобы цели были не в 

«молоко», а конкретно  по тем позициям, где  находились боевые 

порядки противника (орудия, личный состав, танки и другие 

важные цели). А обеспечивали этим рядовые топографы, бойцы, 

сержанты, старшины, под руководством  офицеров.   

 Я служил в Советское время три года в  топографической части 

и понимаю, какая важная боевая работа была у топографов.  

 8 мая 1945 года окончилась Великая Отечественная война 

1941 – 1945 гг.  День 9 - го мая 1945 года был учрежден Днем 

Победы Советского народа над фашитской Германией!  

 Советским правительством было принято решение о 

проведении  24 июня 1945 года на Красной плошади Москвы   

парада войск Красной Армии – Парада Победы  в честь победы  

СССР над Германией в Великой Отечественной войне.   
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УЧАСТИЕ В ПАРАДЕ ПОБЕДЫ В ГОРОДЕ МОСКВЕ 

Анализируя боевой путь старшины Григория Васильевича 

Курлина, не приходится удивляться тому, что когда И.В.Сталин  

принял решение провести Парад Победы в Москве в июне 1945 

года, то в сводный полк 2-го Украинского фронта, командиры, не 

задумываясь, приняли решение отправить на Парад Победы 

именно старшину Г.В.Курлина.       

 Для подготовки участия в Параде  он был направлен  в составе 

сборной команды от артиллерийских частей и соединений второго 

Украинского Фронта. От 152 пушечной артиллерийской бригады их 

было только двое, которые к 29 мая 1945 года были направлены   в 

штаб артиллерии 53 армии, для дальнейшего следования  в  

Москву. Было вручено командировочное предписание старшине  

Г.В.Курлину на убытие в город Москву.   

 

В командировочном предписании было написано:  

 «152 армейская пушечная артиллерийская бригада от 26 

мая 1945 г.№26/ шн       

 КОМАНДИРОВОЧНОЕ ПРЕДПИСАНИЕ     

 «Старшине Курлину Г.В., сержанту Держунину В.С. с 

получением сего предлагается Вам отправиться в штаб 

Артиллерийской 53 Армии, для дальнейшего следования в г. 

Москву. Срок командировки 1 день прибытия 1945 по 27 мая 1945 
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г. Основание: Приказания Командующего 53 Армии.  

 Действительно при предъявлении удостоверения личности 

/ командирской  книжки/       

 КОМАНДИР152 АПАБр полковник /подпись и печать/ПАСТУХ»

 Предполагалось, что Старшина Г.В.Курлин и сержант В.С. 

Держунин  должны были пройти подготовку к Параду в составе 11 

артиллерийской Кировоградской Краснознаменной орденов 

Кутузова и  Богдана Хмельницкого  дивизии  53 Армии.     

 На   Параде Г.В.Курлин и его боевой товарищ проходили   в   

сводном полку   2 – го Украинского  фронта.    

 Командовал сводным полком второго  Украинского  Фронта  

генерал – лейтенант Иван  Афонов.        
 ПОДГОТОВКА К ПАРАДУ         

 «Для  участия в Параде собрали сводные полки от разных 

фронтов. Всего на Парад планировалось представить сводные 

полки от десяти фронтов и военно-морского флота. Согласно 

первоначальной директиве Генерального штаба, численный 

состав каждого сводного полка должен был состовлять 1059 

человек и 10 запасных, но впоследствии число военнослужащих 

увеличилось до 1465 и десять запасных от каждого фронта.  

 К участию также привлекали слушателей военных 

академий, курсантов военных училищ и войска Московсого 

гарнизона.          

 Кандидаты на участие в параде тщательно отбирались. 

Первыми рассматривались военнослужащие, проявившие в боях 

мужество и имевшие боевые награды. Физические данные, 

например рост и возраст также имели важное значение.   

 Так в приказе по войскам 1-го Белорусского фронта от 24  

мая 1945 года указывалось, что кандидаты должны быть не 

ниже 176 см и не старше 30 лет»6.          

 «За отведённый месяц организаторам нужно было решить 

много вопросов. Например, военных, участвующих в параде, 
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требовалось привезти, разместить и организовать их тренировки.

 Всему личному составу полков выдали новое 

обмундирование по летнему плану, бельё, матрацы, штандарты и 

другие необходимые вещи. Более того, на время проведения 

нужно было обеспечить медицинское обслуживание, логистику 

войск, транспорт, печатные материалы, фото и киносъемку.  

 В конце мая были сформированы и отправлены в Москву 

сводные полки пятибалльного состава. К 10 июня в столице 

подготовили казармы для размещения участников. Личный состав 

был расквартирован в Чернышёвских, Алёшинских, Октябрьских и 

Лефортовских казармах, а также в пригородах Хлебниково, 

Болшево и Лихоборы.         

 В тот же день генерал Артемьев утвердил план подготовки к 

параду время и место проведения репетиций. Расписание было 

плотным: строевые занятия и тренировки личного состава 

проходили каждый день по шесть-семь часов.     

  Если курсанты и воины Московского гарнизона регулярно 

занимались строевой подготовкой, то у 15 тысяч фронтовиков, не 

привычных к ежедневной муштре, занятия проходили тяжело.

 Вместе с воинами-фронтовиками маршировали офицеры и 

генералы и маршалы. 12 июня на Центральном аэродроме имени 

Михаила Фрунзе прошла совместная репетиция прибывших 

сводных полков в новом обмундировании.      

 На аэродроме также состоялась генеральная репетиция пеших 

войск и конницы, а заключительный смотр артиллерийских, 

бронетанковых и механизированных войск был проведён через 

неделю уже на Красной площади. Павел Артемьев подписал схему 

построения войск и маршировки.      

 Заказ на пошив парадного обмундирования для участников 

Парада Победы отдали московской фабрике «Большевичка». 

Швейные фабрики Москвы и Подмосковья справились с заказом, 

несмотря на большой объем и короткие сроки.    
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 С конца мая по 20 июня рабочие изготовили более 15 тысяч 

комплектов новой формы.        

 Мундиры цвета морской волны для советских 

военнослужащих были впервые пошиты для Парада Победы, после 

чего этот цвет стал традиционным для парадной формы советских 

офицеров.         

 Принимающему шествие Жукову и его сопровождающему 

были подобраны лошади светло-серой масти терской породы по 

кличкам «Кумир» и «Целебес». В своих воспоминаниях Жуков 

упоминает белого арабского скакуна. Для командующего парадом 

маршала Рокоссовского и его сопровождающего выбрали вороных 

лошадей по кличкам «Полюс» и «Орлик» из личной коллекции 

Маршала Семёна Будённого.        

 По замечанию Штеменко, Жуков и Рокоссовский – «старые 

кавалеристы, так что тренироваться им почти не потребовалось».

 Коней, участвующих в параде, приучили к рёву моторов и 

звукам оркестра, а сами маршалы практиковали выездку около 

месяца.          

 Участникам московского парада организовали культурную 

программу: просмотр кинофильмов, посещение театров и домов 

культуры.  К участию в шествии так же готовился сводный оркестр 

численностью около 1400 человек.       

 По предварительным подсчётам, продолжительность 

мероприятия должна была составлять 2 часа 9 минут и 10 секунд 

при участии порядка 40 тысяч человек»6.      

НАГРАДЫ. 

«Во время подготовки к параду его участникам вручали 

боевые награды. 24 мая заместитель председателя Президиума  

Верховного Совета СССР Николай Шверник представил к Ордену 

Победы маршала Жукова, Ивана Конева, Родиона Малиновского, 

Константина Рокоссовского, Фёдора Толбухина.     
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 12 июня Михаил Калинин вручил «Золотую звезду» Жукову, 

Коневу, Рокоссовскому, Ивану Баграмяну и Андрею Ерёменко. Для 

многих из них это была не первая награда такого ранга.   

 Фронтовиков поощрили утверждённой 9 мая 1945 медалью 

«За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-

1945 гг.» К каждой медали были выданы удостоверения красного 

цвета. Одновременно старые или дефективные награды 

обменивались на новые с орденскими планками»6.   

 О награждении фронтовиков Медалью «За победу над 

Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» требуется 

особое пояснение.   

           

Дело в том, что эта медаль особенная. Заключается она в том, 

что только участникам  Парада Победы в Москве 24 июня 1945 года 

вручалась эта медаль с удостоверение красного цвета. На обратной 

стороне удостоверения был  выбит  номер медали, которая была 

вручена участникам Парада Победы.      

 У старшины Григория Васильевича Курлина была медаль под 

№00024433. Кроме того внутри, где написано за что награждается 

фронтовик была приписка, кто вручал награду. Курлину Г. В. Вручал 

награду генерал–майор артиллерии А.Попович, 17 июня 1945 года. 

Его роспись и поставлена печать. 
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Это доказывает, что  мой будущий тесть Курлин Григорий 

Васильевич, действительно, был участником Парада Победы 24 

июня 1945 года в г. Москва.        

 Для сравнения я достал удостоверение своего  отца, который 

тоже был награждён медалью «За победу над Германией в 

Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»     

 Ему эту медаль вручили 7 ноября 1947 года в райвоенкомате 

Дебёсского района и корочка была белого цвета.    

 «Первыми медалью «За Победу над Германией  в Великой 

Отечественной войне 1941 – 1945 г. г.» были награжднены все 
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участники исторического Парада Победы. От имени Призидиума  

Верховного Совета СССР медаль была вручена Григорию 

Васильевичу 17 июня 1945 года Командиром 11 артиллерийской 

Кировоградской Краснознаменной орденов Кутузова и Богдана 

Хмельницкого генерал -  майором   артиллерии Попович. 

 В общем  Парад  Победы прошел на высшем уровне, он  

показал  мощь  Красной Армии.        

 Всего в параде приняло участие около 35 тысяч человек, 

среди которых: сержанты и рядовые – 31 116 человек; офицеры – 

2809 человек, включая 249 генералов и 24 маршалов»6.  

          ФОТОГРАФИИ  С ПАРАДА ПОБЕДЫ В ГОРОДЕ  МОСКВА. 
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 Командование сводного полка 2 Украинского фронта на Параде Победы.   

               

      

         Торжественный марш воинов 2 Украинского фронта  

 во главе с командующим маршалом Советского Союза     
 Малиновским Родионом  Яковлевичем.     
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Сводный полк 2-го Украинского фронта. Где-то в строю стоит  

и старшина Григорий Васильевич Курлин?!.  

 Образцы документов, которые действовали в период 

проведения Парада Победы в городе Москва в  июне 1945 гг. 
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УЧАСТИЕ СТАРШИНЫ Г.В. КУРЛИНА В ВОЙНЕ С ЯПОНИЕЙ   

 После войны Григорий Васильевич часто вспоминал, как шла 

подготовка к Параду Победы.        

 Было очень трудно заниматься строевой подготовкой, 

потребовалось много усилий и выдержки, чтобы пройти по 

Красной площади. Он мне рассказывал, что им даже Москву не 

удалось посмотреть, потому что после прохождения по Красной 

площади их войска погрузили в теплушки, и они поехали, не зная 

куда. Только чуть позже по маршруту поезда поняли, что видимо их 

везут на Дальний Восток на войну с Японией.    

 Представляете, что они чувствовали? Война закончилась, все 

празднуют Победу, только что на Красной площади прошёл 

грандиозный Парад Победы, а они снова едут на войну  и думают  - 

останутся ли в живых, а может, и нет?    

 Боевой  путь бригады в период войны на Дальнем 

Востоке7.  

  

01.08.1945 152 пушечная артиллерийская бригада /53 армия/ 

Забайкальский фронт.        

 09.08.1945 152 пушечная артиллерийская бригада /53 армия/ 

Забайкальский фронт.         

 03.09.1945  152 пушечная артиллерийская бригада /53 армия/ 

Забайкальский фронт.  
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Вместе с дислоцированными на Дальнем Востоке войсками 

перегруппированные соединения и части составили три фронта 

общей численностью примерно в 1.5 миллиона человек под 

командованием маршала А.М.Василевского:     

 - Забайкальский фронт – командующий маршал Р.Я. 

Малиновский – 17-я, 36-я и 53-я армии, 6-я гвардейская танковая 

армия, конно-механизированная группа советско-монгольских 

войск, Забайкальская армия ПВО;       

 - 1-й Дальневосточный фронт – командующий маршал К.А. 

Мерецков – 1-я Краснознаменная, 5-я, 25-я и 35-я армии. 

Чугуевская оперативная группа, 10-й механизированный корпус, 

 9-я воздушная армия, Приморская армия ПВО;   

 - 2-й Дальневосточный фронт – командующий генерал армии 

М.А. Пуркаев – 2-я краснознаменная, 15-я и 16-я армии, 5-й 

отдельный стрелковый корпус, 10-я воздушная армия, 

Приамурская армия ПВО.        

  В войне с Японией Григорий Васильевич воевал в составе 

Забайкальского фронта, в 53 общевойсковой армии.   

 
  Ее состав был: 
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        С июня по июль 53 армия была передислоцирована на 

территорию Монголии в район города Чойбалсан. В начале августа 

армия была включена в Забайкальский фронт. Во время советско-

японской войны принимала участие в Хингано-Мугденской 

операции, в ходе которой при преодолении Большого Хингана 

действовала во втором эшелоне фронта.   

      Замысел боевых действий Забайкальского фронта. 

  

Для разгрома Квантунской Армии Японии было создано 3 фронта.

 Забайкальский фронт 53 ОА, под командованием Маршала 

Советского Союза Малиновского Родиона Яковлевича.   

 1-й Дальневосточный фронт 5,25,35 ОА под командованием

 К.А.Мерецкова;        

 2-й Дальневосточный фронт 16 ОА. Главнокомандующий 

Советскими войсками А.М. Василевский. 
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В начале этой операции 53 армия находилась во втором 

эшелоне фронта. Затем была введена в разрыв между 17 – й и 6 – й 

гвардейскими танковыми армиями и наступала  навстречу   1 – му   

Дальневосточному   фронту.  В октябре  1945 года 53 армия была 

расформирована. 

 
Направления ударов 53 армии. В составе 53 Армии и воевал  

старшина Курлин  Григорий Васильевич. 
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 Боевые действия 152 пушечной  артиллерийской бригады  

можно увидеть, изучая Журнал боевых действий 53 Армии. 

(выписки из журнала в части артиллерии армии). Копия Боевого 

журнала боевых действий сохранился в архивах старшины Курлина 

Г. В. Все боевые  операции рассматривать в коротком рассказе нет 

смысла. Я только приведу  действия в период 1.08.45 по 

15.08.45 г.          

 *« Арт.части армии 152 АПАВР, 53Гв МП, 52гвмп,1316ИПТАП, 

461ОТП и 1.8.45 года согласно приказа Командующего 

артиллерийской армии, совершив 130 км марш сосредоточились в 

районе АРАДЖАРГАЛАНТА ХИД.»      

 *«С 15 августа продолжали выполнять боевую задачу. 

Части совершили 120 км. Марш и сосредоточились к исходу дня 

16.8.45: 58 Гв – сев. _____? 1 км.       

       152 АПБр – 1 км сев-вост. Джагосутон»7.   

 * «Дороги, ведущие непосредственно к хребту, проходят по 

долинам. Сам хребёт представляет собой разнопересечённую 

местность с крутыми подъемами и спусками, доходящие в 

некоторых местах до 45 градусов (в.50650). Грунт суглиник, 

местами с камнепадами. Перевалы с топкими болотами между 

узкими дорогами, быстро разжижающими в дождливую погоду. 

Дороги на участках форсирования отсутствуют; в отдельных местах 

были перемещения на верблюжих  караванах».     
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Журнал состоит из 10 печатных листов и отражает все 

боевые действия 152 пушечной артиллерийской бригады и 

53 армии.         

 Внимательно читая «Журнал боевых действий» удивляешься 

тому, какие были трудные дороги в Монголии. Шли проливные 

дожди. Машины и боевая техника застревали в грязной жиже. Да 

ещё нужно было преодолеть хребёт Большой Хинган.    

 Григорий Курлин был топографом и служил в артиллерийской 

части. Нужно было пушки тащить через хребёт. В беседах с тестем я 

ему задавал вопросы: «Чем тебе запомнилась война с Японией?». 

Ответ был  почти всегда один и тот же. «Это непролазная грязь. 

Пушки и машины застревали в грязи, очень трудно было их 

доставать и тащить через хребёт Большой Хинган». А сама 

боевая операция по уничтожению японцев прошла очень быстро. 

Через месяц японцы сдались, и мы вернулись  в места постоянной 

дислокации». 
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 Вот такие дороги были в ходе перехода соединений и частей 
артиллерии 53 армии и в том числе, 152 пушечной артиллерийской 
бригады, через хребет Большой Хинган.       
 Но трудный путь был проделан. Хинган преодолен.                
 Советские солдаты вступили в солнечную Монголию, чтобы  
участвовать в Маньчжурской стратегической наступательной 
операции. 
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16 марта 1946 года старшина Курлин Григорий Васильевич 

был награжден медалью «ЗА ПОБЕДУ НАД ЯПОНИЕЙ». Медаль ему 

вручали в 152 пушечной артиллерийской бригаде, в которой он 

провоевал с 1941 по 1946 год.   

            



[Введите текст] 
 

167 
 

В военном билете есть запись об участии в войне: «В Великой 

Отечественной войне с 9 октября 1941 г по 9 мая 1945 г и с 9 

августа по 3 сентября 1945  в войне с Японией»  

 Окончилась Великая Отечественная Война и Война с Японией.     

Григорий Васильевич был призван на действительную военную 

службу в Красную Армию в Прибалтику в 1939 году. Он участвовал 

в двух войнах, завершил службу в мае 1946 году, остался жив и 

вернулся домой в город Верещагино, где жили его родители.                    

 Таким образом, он прослужил и провоевал 7 лет в 

Вооружённых силах СССР. После возвращения с фронта он начал 

работать, женился, они с женой родили прекрасную дочь. У них 

появились внуки и правнук – продолжатели его рода.   

    
 Григорий Васильевич возвращается домой, первый справа. 

Вечная слава воинам – фронтовикам, спасшим   нашу  страну от 

немецко-фашистских захватчиков  и японских милитаристов.

 Сведения о боевых подвигах и боевых наградах  командира 

взвода  инженерной артиллерийской разведки  и командира 

топографического взвода, батареи топографической разведки, 

разведывательного дивизиона 152 пушечной артиллерийской 

бригады старшины Курлина Григория Васильевича навечно 

хранятся в Центральном Архиве Министерства Обороны 

Российской Федерации (ЦАМО РФ)8.  
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Фронтовые дороги старшины Курлина Григория    

Васильевича  

 Согласно Журнала боевых действий в составе 2 Украинского 

фронта (2УкрФ)  боевые действия проходили по следующим 

населенным пунктам, в которых принимал участие Старшина 

Г.В.Курлин: ( см. ниже схемы боевого пути 2 УкрФ)   
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          Когда внимательно прочитать схемы боевых действий 2-го 

Украинского фронта, то становится понятным, в каких боевых 

операциях участвовала 152 пушечная артиллерийская бригада, в 

которой служил Г.В. Курлин в течение всёй войны.    
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НАГРАДЫ СТАРШИНЫ Г.В. КУРЛИНА      

 Мой сын Александр прсматривал по интернету архивы 

Министерства Обороны и наткнулся на два представления, в 

которых Курлина представляли к наградам Родины.    

 Вот краткое конкретное изложение подвига  было написано 

на присвоение к медали «За отвагу».      

  «За весь период пребывания в разведдивизионе тов. Курлин 

Г.В. показал себя высоко дисциплинированным исполнительным, 

отлично знающим свою специальность командиром. Работая 

И.Д. командира взвода с работой справляется хорошо. При 

подготовке к наступлению в районе ЯССЫ тов. Курлин со своим 

взводом в сжатые сроки обеспечил топопривязкой боевые 

порядки разведдивизиона, а также 3й П.М. Бр., работу в 

основном приходилось выполнять на переднем крае, в зоне 

артиллерийско-миномётного обстрела.    

 Смелый, волевой командир, своей выдержкой подавал 

пример в работе своим подчинённым»9.      

 Представление было написано 28 августа 1944 года на медаль 

«За Отвагу». Но приказом  командира 152 армейской пушечной - 

артиллерийской бригады от 10 сентября от имени Президиума 

Верховного Совета СССР, «За образцовое выполнение боевых 

заданий Командования на фронте борьбы с немецкими 

захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество»,

 Курлина Григория Васильевича наградили медалью «За 

боевые заслуги». Это была первая Правительственная награда, 

потом его ещё неоднократно будут награждать медалями и 

Орденами. 
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Наградные листы на награждение старшины Г.В.Курлина 

медалью «За отвагу (слева) и Орденом «Красной Звезды» 

(справа)9. 
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 ПРИКАЗ 152 ОРДЕНА КУТУЗОВА 2-й СТЕПЕНИ АРМЕЙСКОЙ 

ПУШЕЧНОЙ АРТИЛЛЕРИЙСКОЙ ЯССКОЙ БРИГАДЕ от 24 января 1945 г 

№02/Н.                                       

  От имени Президиума Верховного Совета СССР за образцовое 

выполнение боевых задач Командования на фронте борьбы с немецкими 

захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество НАГРАДИТЬ 

ОРДЕНОМ «КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ» Старшину Курлина Григория Васильевича  

- Командира взвода топоразведки Разведдивизиона.    
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 Сталинские благодарности.      

 О фронтовом пути бывшего артиллериста говорят Ордена 

«Красной Звезды» и «Отечественной войны 1-й степени», медаль 

«За боевые заслуги» и другие.       

 Свой рассказ о жизни и воинской службы старшины 

Г.В.Курлина я начал с рассуждения  о сталинских благодарностях.  

Приведу тексты   некоторые из них:       

 - В боях при прорыве обороны противника и форсировании 

Дуная приказом Верховного Главнокомандующего Маршала 

Советского Союза товарища СТАЛИНА от 9 декабря 1944 года 

ОБЪЯВЛЕНА БЛАГОДАРНОСТЬ.            

 - За отличные боевые действия в боях за овладение 

городами Малацки, Бруд, Превидза, Бановце приказом 

Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза 

товарища СТАЛИНА от 5 апреля 1945 года №331 ОБЪЯВЛЕНА 

БЛАГОДАРНОСТЬ.          
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 - За отличные боевые действия при прорыве обороны 

противника и за освобождение города ЯССЫ приказом 

Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Товарища 

СТАЛИНА от 22 августа 1944 года ОБЪЯВЛЕНА БЛАГОДАРНОСТЬ. 
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И таких письменных благодарностей у старшины Г.В.Курлина в 

архивах Семьи Поздеевых сохранилось тринадцать штук.  

  Письменные благодарности от И.В.Сталина   
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ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ГЕРОЯМ ВОЙНЫ 

 В 2020 году наша страна Россия 

отметила 75-летие Победы Советского 

народа в Великой Отечественной войне 

1941-1945 гг. Министр Обороны РФ на 

заседании Художественного Совета по 

строительству «ПАРКА ПАТРИОТ» и 

Главного храма Вооруженных Сил 

принял решение:   «К юбилею  Победы 

Советского народа в Великой 

Отечественной войне 1941-1945 гг., 

необходимо построить Главный храм Вооруженных Сил, и 

разместить в мультимедийной галерее  историко - мемориальном 

комплексе «ДОРОГА ПАМЯТИ» фотографии участников  Великой 

Отечественной войны. 

           
 Все родственники могли поместить фотографии  фронтовиков, 
работников оборонных предприятий и жителей блокадного 
Ленинграда на территории парка «ПАТРИОТ». Храм построен на 
Ржевской земле, пролитой кровью красноармейцев Красной 
Армии.             
 В ДЕНЬ ПОБЕДЫ 9 Мая Храм в честь всех, кто защищал нашу 
Родину, был  открыт. Родственники, гости, все желающие прошли 
по  «Дороге памяти», длиной 1418 метров по числу дней, сколько 
длилась война, и увидели фотографии более  33 млн. воинов.  
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 На «Дороге памяти» есть и фотография всех моих 
родственников, которые участвовали в Великой Отечественной 
войне 1941-1945 гг.          
 В их числе: красноармейца рядового Поздеева Петра 
Ильича, моего тестя старшины Курлина Григория Васильевича – 
участника Парада Победы на Красной площади в июне 1945 года, 
его родного брата подполковника Курлина Бориса Васильевича, 
первого мужа моей тёщи лейтенанта Обухова Григория 
Яковлевича, который погиб на фронте в 1943 году.   
 Гвардии сержанта, Петрова Ивана Петровича родного брата 
А.П.Петровой, жены моего двоюродного брата Геннадия 
Редозубова, а также фотография шурина Петра Ильича - 
Редозубова Василия Яковлевича погибшего в 1942 году, мужа 
папиной родной сестры Редозубовой Анны Ильиничны 
(Поздеевой). Старшего сержанта Селюнина Леонида Николаевича 

племянника Поздеева П.И. и моего двоюродного брата, сына  
старшей сестры моего отца Софьи Ильиничны.    
     Вечная им память и слава.    

  
  Главный Храм Вооруженных  сил России, построенный 
в честь 75–ой годовщины Победы Советского народа в 
Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.10. 
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 Но жизнь не вечна. 29 августа 1991 года Григорий Васильевич 

умер. Он захоронен на старом кладбище города Верещагино. 

Рядом с ним захоронена и  его верная жена Курлина (Костицина) 

Евгения Васильевна, которая пережила своего мужа на полтора 

года. Она родилась 15 сентября 1919 года, умерла 17 апреля 1993 

года. Григорий и Евгения прожили вместе 43 года. Евгения 

Васильевна Костицина проработала в паровозном депо и на заводе 

ПРМЗ (паровозо–ремонтном механическом заводе по ремонту 

путевых машин) почти  30 лет.   

                

КУРЛИН ГРИГОРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (27.11.1917-29.08.1991гг.)  

КУРЛИНА ЕВГЕНИЯ ВАСИЛЬЕВНА (15.09.1919 -17.04.1993 гг.) 

 

ИСПОЛЬЗУМЫЕ ИСТОЧНИКИ  И ЛИТЕРАТУРА 
 

1 Статья В.Поздеева в газете «Красное Знамя» г. Глазов. 
2 Генеалогическое Дерево Семьи Григория Курлина. Автор 

А.Н.Малонин, полковник, профессор АВН.  
 «Семейная летопись рода Курлина». 

3 Статья в газете «Маяк Приуралья». Интервью с начальником 
РИТС-2 А.С.Пономарёвым. 
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4 Статья в газете «Маяк Приуралья» «Солдатская смекалка». 
5 История формирования 5-й стрелковой дивизии. 

Материалы из Архивов Министерства Обороны России.  
 (данные из интернета). 

6 Парад Победы в г. Москва 24 июня 1945 год. Материалы из 
интернета. 

7 Боевой путь бригады в период войны на Дальнем Востоке. 
Материалы  из Архива МО России. 

8 Документы из мультимединой галереи «Дорога  памяти». 
9 Наградные листы «За отвагу» и Ордена «Красная Звезда». 

Архивы МО России. 
10 .  Парк «ПАТРИОТ» Материалы из Архивов МО России. 

СОДЕРЖАНИЕ          

   Предисловие          

     Из биографии  Г.В.Курлина     

 Знакомство       

 Генеалогическое Дерево Семьи Григория Курлина. 

 Лауреат Премии Совета Министров СССР  

 Фронтовые дороги       

 История формирования и боевые действия 5-й стрелковой 

дивизии         

 Фронтовые фотографии в период Великой Отечественной 

войны          

 Участие в Параде Победы в городе Москве.  

 Подготовка к Параду      

 Награды        

 Фотографии с Парада Победы в городе Москве 

 Участие старшины Г.В.Курлина в войне с Японией

 Мультимедийная галерея в парке «ПАТРИОТ»  

 Награды старшины Г.В.Курлина   

 Сталинские Благодарности     

 Вечная память Героям войны. 
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ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ ПОЗДЕЕВ – автор 

ряда книг:                                                           

« Вспомним юности портреты» (1917, 

1919 гг.);        

« Школьные годы – чудесные годы…» 

(2020);        

«Виктор Бобров. «Уснули грёзы, бьёт 

наскок судьбы…» (2020);   

 «Тайны деревни Гыркеснюк» (2020);   

 Рассказы «Я помню, я горжусь» (2021). 

У автора много различных публикаций в газетах. Активной 

писательской деятельностью занялся после увольнения из 

Вооруженных Сил СССР в 1992 году.    

 Родился 9 марта 1947 года в Удмуртии. Учился в  124 и 121 

школах, города Верещагино, Пермской области. Окончил 

Пермский политехнический институт в 1970 году. Работал у 

нефтяников, освобождённым секретарем Чернушинского 

райкома комсомола. Был призван  в 1974 году на офицерскую 

должность в Советскую Армию. Служил  в Удмуртии, Группе 

Советских войск в Германии в г. Магдебург, в Казахстане – в 

Семипалатинске, Георгиевке, Гвардейске.     

  В 1988 году был назначен заместителем Начальника 

политотдела в дорожную бригаду и вместе с войсками приехал в 

город Глазов  УАССР. Служил на различных должностях – 

замполит роты, пропагандист полка,  заместитель командира 

части по политической части, заместитель начальника Военно-

политического отдела бригады.       

 В 1992 году вынужден был уволиться из рядов Советской 

Армии. Подполковник  в отставке. 
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